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| πρόλογος 

  

Με την παρούσα διπλωματική εργασία ‘ολοκληρώνεται’ ένα μέρος μιας διαδρομής, 

τα ίχνη της οποίας χαράχτηκαν συνεπικουρούμενα και σταδιακά, κατά τη διάρκεια των 

σπουδών μας στο διατμηματικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα ‘Αρχιτεκτονική_ Σχεδιασμός 

του Χώρου’1.  

Η πορεία ήταν δύσκολη και λαβυρινθώδης, όπως, εξάλλου, συνεπάγεται κάθε 

απόπειρα κατανόησης και ερμηνείας των πολύπλοκων χώρο-κοινωνικών ζητημάτων. 

Το συγκεκριμένο δε παραδοτέο, δεν είναι επουδενί ένα σημείο ‘τερματισμού’, αλλά ένα 

ακόμη στιγμιότυπο, επιφορτισμένο με τη δεδομένη χώρο-χρονική διάσταση των 

φαινομένων και του οποίου η προσωρινότητα και η ρευστότητα, υπαγορεύονται από 

τους συνεχείς και αδιάλειπτους αστικούς μετασχηματισμούς. 

Σε όλη αυτή τη διαδικασία, η συγκυρία της κρίσης και οι σαρωτικές πολιτικές, 

οικονομικές και κοινωνικές μεταλλαγές που τη συνοδεύουν, τροφοδοτούν ανελλιπώς 

τα εκάστοτε ερευνητικά μας ερωτήματα και αποτελούν βασικό συνθετικό άξονα των 

επιμέρους ερευνητικών προσπαθειών. Στο παρόν εγχείρημα, η πολυαναφερόμενη 

κρίση του κέντρου, με τις ακόλουθες πολώσεις τόσο στον αστικό χώρο όσο και στο 

δημόσιο λόγο, δίνει το εναρκτήριο λάκτισμα για τον προβληματισμό μας. 

Η στοιχειοθέτηση της προκείμενης έρευνας γίνεται, παράλληλα, και με τη χρήση 

ερμηνευτικών σχημάτων και ιδεολογικών θέσεων που αναπτύσσονται και σε κάποια 

από τα προηγούμενα παραδοτέα2, λαμβάνοντας υπόψη τις αλληλοτομίες των 

ζητημάτων που αναδεικνύονται και μας απασχολούν στα πλαίσια του μεταπτυχιακού 

προγράμματος. Συγκροτούν, δε, το αντιληπτικό πλαίσιο που διαμορφώνουμε σε αυτή 

την πορεία κατανόησης των πολύπλοκων διαδικασιών του χώρου, και συμβάλλουν 

,έτσι, στη σύνθεση μίας αλυσίδας θραυσμάτων της υπό διαπραγμάτευση χώρο-

κοινωνικής πραγματικότητας.  

 

 

 

 

 

                                                 
1 κατεύθυνση Β’: Πολεοδομία-Χωροταξία 

2 όπως οι εργασίες για τα ‘Θέματα Αστικού Σχεδιασμού’ και για το ‘Ζήτημα της Μεθοδολογίας και της 

Θεωρίας στο Σχεδιασμό του Χώρου’ 
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1| εισαγωγή 

  

Στη σύγχρονη εποχή του μεταμοντερνισμού και της μετανεωτερικότητας, οι πόλεις 

επανακτούν τη ‘χαμένη τους αίγλη’ και επανέρχονται στο προσκήνιο διεθνώς, 

διανύοντας τον τελευταίο γνωστό κύκλο της ζωής τους. Η επαναστικοποίηση, που 

αποτελεί πλέον το κρίσιμο προβαλλόμενο ζήτημα και για την πόλη της Αθήνας, 

ακολουθεί τις προγενέστερες διαδικασίες της αστικοποίησης, της προαστιοποίησης, 

της αποαστικοποίησης, και παράλληλα συνδέεται δυναμικά με το μοντέλο της 

επιχειρηματικής πόλης3.  

Ακολουθώντας τις επιταγές της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας και συμμετέχοντας 

στο διεθνή αστικό ανταγωνισμό4, η Αθήνα αναλαμβάνει πρωτεύοντα ρόλο, 

τοποθετούμενη στο επίκεντρο των εθνικών στρατηγικών και  καλείται να παρουσιάσει 

ένα ελκυστικό περιβάλλον, προκειμένου να ενταχθεί στον παγκόσμιο ‘χάρτη’ των 

εναλλακτικών θέσεων τοποθέτησης κεφαλαίου και εγκατάστασης επιχειρήσεων. Έτσι, 

τα ζητήματα της επαναφοράς, της προβολής και της επανακατοίκησης του κέντρου 

της πρωτεύουσας προβάλλονται την περίοδο που διανύουμε ως επιτακτικά για την 

αναβάθμιση της εικόνας της, αποτελώντας σημαντικό διακύβευμα στον εν λόγω 

χωρικό ανταγωνισμό, αλλά και ισχυρό επιχείρημα της κυβερνητικής ρητορικής για την 

αντιμετώπιση της κρίσης, που πλήττει την χώρα τα τελευταία χρόνια. 

Ωστόσο, η αναζήτηση επενδυτικού ενδιαφέροντος και η ‘προσδοκώμενη’ 

επαναστικοποίηση έπονται της παγίωσης μίας εικόνας συνολικής εγκατάλειψης και 

απαξίωσης του κέντρου, που προβάλλεται τόσο από τις επίσημες πολιτικές και το 

σχεδιασμό, όσο και από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και το διεθνή τύπο. Ο 

κυρίαρχος λόγος για το κέντρο της Αθήνας, που χρησιμοποιεί κατά κόρον το 

λεξιλόγιο της υποβάθμισης στις απεικονίσεις του -ιδίως μετά το 2009 και την εκδήλωση 

της οικονομικής κρίσης στη χώρα μας-, αναπαράγει την εικόνα της παρακμής, της 

εγκατάλειψης, της παραβατικότητας και της εξαθλίωσης και φαίνεται να νομιμοποιεί, 

συν τοις άλλοις, κάθε προσπάθεια εξυγίανσης και στρατηγική αναζωογόνησης με 

αντικείμενο τις ‘προβληματικές’ του περιοχές.  

Η υποβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος και η διατάραξη της κοινωνικής συνοχής, 

φαινόμενα της συμπτωματολογίας των κεντρικών περιοχών της πρωτεύουσας με 

                                                 
3 Λεοντίδου, 2005 στο Γιαννίρης Η. 

4 ο οποίος λαμβάνει πρωτοφανείς διαστάσεις στη μετανεωτερική κοινωνία του νεοφιλελευθερισμού 
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χαρακτηριστικά ακόμα μεγαλύτερης έντασης σήμερα, δεν αμφισβητούνται, φυσικά, 

ως προς την εμφάνιση και την έκτασή τους5. 

Υποστηρίζεται ωστόσο, στα πλαίσια της παρούσας εργασίας, πως η ισοπεδωτική και 

κινδυνολογική εκδοχή της πραγματικότητας, που προβάλλεται κυρίως από τα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης και αναπαράγεται από τους κατοίκους, και η δαιμονοποίηση 

των συνθηκών ζωής στο κέντρο της Αθήνας, αποκλείουν την ανάδειξη εκείνων των 

διεργασιών που προκαλούν ρωγμές στην κυρίαρχη εικόνα της αναπαράστασης.  

 

 

1.1| υπόθεση/στόχος εργασίας 

 

Θεωρούμε, λοιπόν, πως ο απορριπτικός λόγος για την υφιστάμενη κατάσταση στο 

κέντρο της Αθήνας και η συνεχής προβολή της εικόνας της υποβάθμισης και της 

απαξίωσης υποδεικνύουν, μεταξύ άλλων, ότι στις κυρίαρχες αναπαραστάσεις δεν 

έχουν θέση διαδικασίες που δεν εναρμονίζονται με την εικόνα της εγκατάλειψης και της 

παρακμής.  

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η προβολή ενός αντί-ηγεμονικού λόγου και η 

ανάδειξη εκείνων των στιγμιοτύπων από την καθημερινότητα των κατοίκων που 

συμβάλλουν στην τροφοδότηση μιας εναλλακτικής απεικόνισης. Υποθέτοντας, ότι οι 

εκφραστές του κυρίαρχου δημόσιου λόγου, συστηματικά και κατ εξακολούθηση 

αγνοούν ή υποβαθμίζουν τη σημασία τέτοιου είδους διεργασιών, καταδικάζοντάς τες 

εν μέρει να μείνουν στην αφάνεια, ιχνηλατούμε τα ‘τσακίσματα’ της κυρίαρχης εικόνας 

στη σύνθετη κοινωνική πραγματικότητα. Έτσι, αναλαμβάνουμε αφενός να 

υποδείξουμε τους παράγοντες διαμόρφωσης της δεσπόζουσας αφήγησης, και 

αφετέρου, αναζητάμε τους τρόπους που αυτή προσλαμβάνεται και ενδεχομένως 

διαρρηγνύεται από την πλευρά των ενεργών υποκειμένων. 

Αξίζει να σημειωθεί στο παρόν σημείο, ότι ο τρόπος που προσλαμβάνονται από 

διαφορετικά υποκείμενα τα ίδια γεγονότα, αποτελεί συνέπεια της διαφορετικής κάθε 

φορά αφηγηματικής οπτικής, πρόδηλη απόδειξη της θέσης, της ιδεολογίας και του 

οράματος της υιοθετούμενης ρητορικής. Τοιουτοτρόπως, οι επιλογές, οι αναζητήσεις 

και τα βήματα της δικής μας ερευνητικής διαδρομής σκιαγραφούν την προσωπική 

μας οπτική, βασίζονται σε μία καλειδοσκοπική προσέγγιση του αναπτυξιακού και 

πολιτισμικού γίγνεσθαι και διαμορφώνονται με βάση το επιστέγασμα του οράματος 

                                                 
5 χωρίς ωστόσο να οικειοποιούμαστε την τρομολαγνική απεικόνιση των κυρίαρχων αναπαραστάσεων  

  και τη στοχοποίηση συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων για την εμφάνιση των φαινομένων 
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της ίσης συμμετοχής στα κοινά, της αυθόρμητης έκφρασης και της συμβίωσης σε 

συνθήκες δημιουργικής συνθετικής συνύπαρξης.  

 

 

1.2| τρόποι απεικόνισης 

 

Δεδομένης της πολυκεντρικής ταυτότητας του κέντρου της Αθήνας και της εγγενούς 

πολυπλοκότητας των τόπων που το απαρτίζουν, κρίνουμε απαραίτητο να 

προσεγγίσουμε το ευρύτερο αντικείμενο της έρευνάς μας, εστιάζοντας σε μία  εκ των 

κεντρικών περιοχών της πρωτεύουσας, η οποία έχει προκαλέσει επανειλημμένως το 

ενδιαφέρον της κοινής γνώμης τα τελευταία χρόνια. Η μεθοδολογική επιλογή της 

εξέτασης των υπό μελέτη φαινομένων σε μία συγκεκριμένη περιοχή του κέντρου, και 

ειδικότερα στη γειτονιά της Βικτώριας, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά και τη φυσιογνωμία της, θεωρούμε πως έρχεται εξαρχής σε αντίθεση 

με τον ομογενοποιητικό λόγο των μέσων ενημέρωσης και των επίσημων φορέων, ο 

οποίος με αυθαίρετες αναγωγές και γενικεύσεις, προβληματοποιεί το κέντρο στην 

ολότητά του, παρακάμπτοντας τη μοναδικότητα των συνθετικών του στοιχείων. 

Φυσικά, ούτως ή άλλως, η καθαυτή διεισδυτική φύση της έρευνας, με την απαραίτητη 

συλλογή και επεξεργασία πολυάριθμων και διατομεακών πρωτογενών και 

δευτερογενών  δεδομένων,  συγκεκριμενοποιεί το πεδίο, με στόχο μέσα από τη 

συνάρτηση σπονδυλωτών συλλογισμών, τη διεξαγωγή όσο το δυνατόν 

ασφαλέστερων γενικών συμπερασμάτων. Η μελέτη περίπτωσης -συγκεκριμένα η 

περιοχή της Βικτώριας  την περίοδο που διανύουμε-, δε σημαίνει βέβαια “ένα 

αποκλειστικό ενδιαφέρον για το τοπικό”6, αλλά τοποθετεί την ερευνητική διαδικασία σε 

συγκεκριμένο χώρο-χρόνο, λειτουργώντας αφαιρετικά για τη διερεύνηση της 

υπόστασης της υπόθεσης εργασίας, σαν το επιμέρους που συνθέτει το όλον. Η 

πιθανή επαλήθευση των διατυπωμένων υποθέσεων, [καθώς η έρευνα θέτει 

διαψεύσιμες υποθέσεις εργασίας], έστω και για την περιορισμένη έκταση της περιοχής 

μελέτης, συνθέτει μία θραυσματική απεικόνιση του κέντρου, που όντας αντίθετη από 

την προβαλλόμενη, ισχυροποιεί τους αρχικούς μας συλλογισμούς. 

Έτσι, προβαίνουμε καταρχήν σε μία όσο το δυνατόν πιο σύντομη και συνάμα 

περιεκτική αποτύπωση των χωρικών χαρακτηριστικών και της κοινωνικής 

δυναμικής/διαστρωμάτωσης της περιοχής μελέτης, προκειμένου να αποδώσουμε την 

                                                 
6 Βαΐου, σελ.29 
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ιδιαίτερη ταυτότητα του τόπου εστίασης του ερευνητικού μας ενδιαφέροντος. Η όποια 

έμφαση δίνεται στη δομή και τις λειτουργίες του αστικού περιβάλλοντος, συνάδει με 

την αναγνώριση της “αμοιβαίας σχέσης μεταξύ κοινωνικού και χωρικού”, δηλαδή με 

την κατανόηση και την πρόσληψη του αστικού χώρου “ως αναπόσπαστου 

κομματιού των κοινωνικών διαδικασιών και σχέσεων”7 και αντιστρόφως. 

Ενστερνιζόμενοι την αντίληψη πως ο τόπος δεν είναι σταθερός, αλλά βρίσκεται σε μία 

διαδικασία συνεχούς εξέλιξης, ακριβώς λόγω των  χώρο-κοινωνικό-οικονομικών 

αλληλεξαρτήσεων, εστιάζουμε στο παρόν, αναδεικνύοντας παράλληλα, με τη χρήση 

χρονικών τομών, εκείνους τους μετασχηματισμούς που συντελέστηκαν τις τελευταίες 

δεκαετίες και οδήγησαν στη διαμόρφωση της φυσιογνωμίας της περιοχής μελέτης.  

Κατόπιν, στόχος μας είναι να μελετήσουμε και να σχολιάσουμε κείμενα και αφηγήσεις 

που έρχονται στη δημοσιότητα και αφορούν στην ευρύτερη περιοχή της Βικτώριας, 

προκειμένου να απομαγεύσουμε  την εικόνα της περιοχής έτσι όπως μορφοποιείται 

στον κυρίαρχο δημόσιο λόγο. Φυσικά, το υλικό που επιλέχτηκε δεν εξαντλεί τις 

πληροφορίες που θα μπορούσαν να συγκεντρωθούν σε μεγαλύτερο χρονικό 

διάστημα από ένα μεγαλύτερο δείγμα και εκ των πραγμάτων κρίνεται περιορισμένο, 

ωστόσο επαρκεί για να σχηματιστεί ένα περίγραμμα των κυρίαρχων διατυπώσεων, 

αλλά και στο να τεθούν εκ νέου ερωτήματα ως προς τα θέματα που εξετάζονται. 

Στο σχετικό κεφάλαιο θα επιχειρήσουμε με τη χρήση της κατάλληλης μεθοδολογίας να 

διαπιστώσουμε εάν υφίσταται η υπόθεση εργασίας μας, τουλάχιστον όσον αφορά 

στο πρώτο της σκέλος. Εξετάζουμε δηλαδή την πιθανότητα η πλειοψηφία του 

συλλεγόμενου υλικού να χαρακτηρίζεται από τη χρήση ενός λόγου υπερβολικού και 

απορριπτικού για την περιοχή, τα χαρακτηριστικά και τα υποκείμενά της(acteurs). 

Ταυτόγχρονα, ανιχνεύουμε τους ποιοτικούς συντελεστές που εξυπηρετούν τη 

στοιχειοθέτηση αυτής της απεικόνισης και εξετάζουμε την επάρκεια και την εγκυρότητα 

της χρησιμοποιούμενης επιχειρηματολογίας. 

 

Από τη στιγμή που στα πλαίσια της παρούσας διπλωματικής εργασίας αναζητάμε 

διαστάσεις της κοινωνικής συμπεριφοράς, των κοινωνικών φαινομένων και 

διαδικασιών που έρχονται σε αντίθεση με την κυρίαρχη απεικόνιση, στοιχεία δηλαδή 

που χαρακτηρίζονται ως μη μετρήσιμα και μη ποσοτικοποιήσιμα, ποιοτικές μέθοδοι 

έρευνας αναδεικνύονται ως τα καταλληλότερα μεθοδολογικά εργαλεία άντλησης 

πληροφοριών και γνώσης από το πεδίο.8 

                                                 
7
 Βαΐου, σελ.31 

8 ‘Ανθρωπογεωγραφία_ Άνθρωπος, Κοινωνία και Χώρος’, σελ.30 
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Το κυριότερο μεθοδολογικό εργαλείο που επιλέγεται να χρησιμοποιηθεί στο 

συγκεκριμένο εγχείρημα, είναι οι συνεντεύξεις με κατοίκους και επαγγελματίες της 

περιοχής μελέτης. Καθώς επιχειρείται η κατανόηση της “χαοτικής και πολυσύνθετης 

πραγματικότητας”9 απαγκιστρωμένη –όσο το δυνατόν- από προϊδεασμούς και 

προκαταλήψεις, οι συζητήσεις με ανθρώπους που διαβιούν και δραστηριοποιούνται 

στην περιοχή της Βικτώριας, για το πώς οι ίδιοι βιώνουν και αντιλαμβάνονται την 

καθημερινότητα της γειτονιάς τους, αποτιμώνται ως το αποτελεσματικότερο 

‘τεκμήριο’ για την ‘εκ των έσω’ προσέγγιση του κοινωνικού γίγνεσθαι.  Πιστεύουμε, 

δηλαδή, πως η διεξαγωγή άτυπων συνεντεύξεων με δομή ανοικτής συζήτησης, κατά 

τη διάρκεια των οποίων ο ερωτώμενος αφήνεται να εξελίσσει τη σκέψη του, μας 

τροφοδοτεί με μία πληθώρα διαφορετικών λεκτικών αφηγήσεων, η επεξεργασία και 

αναδόμηση των οποίων, επιτρέπει την κάλυψη όσο το δυνατόν περισσότερων 

πολύπλευρων προσεγγίσεων και πτυχών της κοινωνικής πραγματικότητας. Ιδιαίτερα, 

οι ατομικές συνεντεύξεις με ανθρώπους-κλειδί για τη δεδομένη ερευνητική διαδικασία, 

όπως για παράδειγμα με άτομα που συμμετέχουν σε συλλογικότητες της περιοχής,-

που όπως θα δούμε παρακάτω διοργανώνουν και πραγματοποιούν πολυάριθμα 

γεγονότα και εκδηλώσεις στο σημαντικότερο δημόσιο τής χώρο, δηλαδή την πλατεία 

Βικτωρίας-, αποδεικνύονται ιδιαίτερα αποκαλυπτικές για την προβολή εκείνων των 

φαινομένων που  ‘ξεφεύγουν’ των στερεοτυπικών αναπαραγωγών και αποτελούν 

στόχο της παρούσας εργασίας.  

 

Βέβαια, θα πρέπει να επισημανθεί πως δεδομένα τα οποία είναι ποσοτικοποιήσιμα και 

δύνανται να συμβάλλουν στην καλύτερη αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης, 

(όπως για παράδειγμα το ποσοστό συγκέντρωσης μεταναστών στην περιοχή 

μελέτης, σύμφωνα με την τελευταία απογραφή), ενδέχεται να χρησιμοποιηθούν, σε 

περίπτωση που εξυπηρετούν τη συλλογιστική διαδικασία. Επιδιώκουμε δηλαδή “μια 

ερευνητική στρατηγική που θα συνδυάζει ποσοτικές και ποιοτικές μεθόδους, 

λαμβάνοντας υπόψη την χωροχρονική διάσταση των κοινωνικών φαινομένων”, ώστε 

να οδηγηθούμε “σε μια πιο ολοκληρωμένη και σε βάθος αναπαράσταση της 

κοινωνικής πραγματικότητας”.10 

 

Σε αυτά τα πλαίσια, θα πρέπει να σημειώσουμε ότι η θεωρία προσεγγίζεται κάθε φορά 

σε συνάρτηση με τα ζητήματα που αναδεικνύονται κατά τη διάρκεια της ερευνητικής 

διαδικασίας. Η μη συγκρότηση ενός συνεκτικού θεωρητικού πλαισίου σε αυτόνομη 

                                                 
9 Κυριαζή Ν., σελ.13 

10 το ίδιο, σελ.14 
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ενότητα, αλλά η ενσωμάτωση της θεωρίας στο ερευνητικό σώμα της εργασίας 

αποτελεί συνειδητή επιλογή, και υπαγορεύει τη συνεχή της συνδιαλλαγή με τα 

δεδομένα και τα πορίσματα της εμπειρικής έρευνας. Η είσοδος στο πεδίο 

πραγματοποιείται, έτσι, χωρίς a priori αποδεκτές θεωρητικές κατασκευές και πρώιμες 

θεωρητικές συνδέσεις, και το απαιτούμενο θεωρητικό υπόβαθρο  διαμορφώνεται 

κάθε φορά “σε διαπλοκή με τη συλλογή, την επεξεργασία και ανάλυση των 

εμπειρικών δεδομένων”11, σε μία προσπάθεια να διατηρεί η έρευνα την απαραίτητη 

ευελιξία. Συνάδει, δε, και με την ερευνητική προτροπή της συγγραφέως για τα αστικά 

θέματα, Jane Jacobs, σύμφωνα με την οποία, “ο τρόπος να προσεγγίσει κανείς τα 

όσα συμβαίνουν στην επιφανειακά μυστηριώδη και ανώμαλη συμπεριφορά των 

πόλεων, είναι να εξετάσει από κοντά και με όσο το δυνατόν μικρότερο προϊδεασμό, τις 

πιο συνηθισμένες σκηνές και γεγονότα και να προσπαθήσει να δει τι σημαίνουν και 

αν προκύπτουν από αυτά ενδείξεις κάποιων αρχών”.12 

Τέλος, οφείλουμε να επισημάνουμε πως η σύνθεση της βιωματικής εικόνας από την 

πλευρά του μελετητή με την εικόνα της περιοχής έτσι όπως αποδίδεται από τους 

κατοίκους οδηγεί στη στοιχειοθέτηση μίας αναπαράστασης της περιοχής μελέτης, η 

οποία λαμβάνει υπόψη και βασίζεται σε ιμπρεσσιονιστικά δεδομένα. Συνεπώς, η 

στρατηγική που ακολουθείται για την τεκμηρίωση των αρχικών συλλογισμών δύναται 

να οδηγήσει εκ των πραγμάτων σε οριστική αναθεώρησή τους, καθώς η συλλογή 

πρωτογενούς υλικού ενδέχεται να μας τροφοδοτήσει με στοιχεία ασύμπτωτα προς τις 

διατυπωμένες υποθέσεις. Για το λόγο αυτό, η ερευνητική προσαρμοστικότητα κρίνεται 

απαραίτητη στη συγκεκριμένη διαδικασία, ώστε θεωρία και δεδομένα να 

συνδυάζονται κάθε φορά “με σκοπό την ανεύρεση καλύτερης ταύτισης με την 

κοινωνική πραγματικότητα”.13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
11 Κυριαζή Ν., σελ.51 
12 Επί πόλεως’, σελ.18 
13 Κυριαζή Ν., σελ.26 
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2| περιοχή μελέτης/μελέτη περίπτωσης 

 

Στην παρούσα εργασία, το ερευνητικό μας ενδιαφέρον εν-τοπίζεται, όπως είπαμε, 

στην περιοχή-γειτονιά της Βικτώριας, όπου θα προσπαθήσουμε να σκιαγραφήσουμε 

μία όψη της δικής της τοπικότητας και του σύνθετου τοπίου εξοικείωσης, υιοθετώντας 

παράλληλα την αντίληψη ότι η γειτονιά δεν αποτελεί μία χώρο-κοινωνική ενότητα 

παγιωμένη και σταθερή, αλλά ένα μεταβαλλόμενο τοπίο που υπόκειται στους συνεχείς 

αστικούς και κοινωνικούς μετασχηματισμούς.  

Η μεταβλητότητα της εντοπιότητας της γειτονιάς μάς οδήγησε στην κριτική της 

προσέγγιση, χωρίς την παράλληλη αυστηρή γεωγραφική της οριοθέτηση, καθώς 

επίσης και  στη μεθοδολογική επιλογή συγκεκριμένων χρονικών περιόδων-τομών οι 

οποίες θεωρούμε πως αναδεικνύονται μέσα στο χρονικό συνεχές, ως προς τη 

συμβολή τους στη διαμόρφωση της φυσιογνωμίας της περιοχής, στη 

διαπραγμάτευση και το συνεχή επαναπροσδιορισμό της ιδιαίτερης ταυτότητάς της. 

Κρίνουμε απαραίτητο να τονιστεί ότι πρόκειται για μία όχι εξαντλητική και εκ των 

πραγμάτων ελλειμματική ανίχνευση των χώρο-χρονικών αποτυπωμάτων στην 

περιοχή μελέτης, που περιγράφει σε γενικές γραμμές τη σύνθετη πραγματικότητα, 

προσδιορίζεται από το αντικείμενο μελέτης της παρούσας εργασίας και είναι ανοικτή 

ανά πάσα στιγμή, στην αμφισβήτηση, την αλλαγή και την εκ νέου διαμόρφωσή της. 

 

 

2.1| χώρο-κοινωνικά χαρακτηριστικά  

 

Η Βικτώρια συνιστά μια περιοχή με κεντροβαρική θέση στον ευρύτερο αστικό ιστό της 

πρωτεύουσας, που συνδυάζει την υπερτοπική σημασία με τον χαρακτήρα της 

γειτονιάς. Εφάπτεται στο θεσμοθετημένο Ιστορικό Κέντρο της Αθήνας (ΦΕΚ 

567Δ/79)14, βρίσκεται σε εγγύτητα με σημαντικές κεντρικότητες της πρωτεύουσας, 

πόλους μητροπολιτικής/υπερτοπικής εμβέλειας, όπως είναι ο Σταθμός Λαρίσης, το 

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το Οικονομικό 

Πανεπιστήμιο, το Πεδίον του Άρεως, και συνορεύει με άλλες ιστορικές συνοικίες του 

κέντρου, όπως τα Εξάρχεια, η Κυψέλη και η περιοχή του Αγίου Παντελεήμονα. Ανήκει 

στο 6ο διαμέρισμα του δήμου Αθηναίων, σύμφωνα με το ΦΕΚ 80Δ΄/88, και συγκροτεί 

                                                 
14

 Το βόρειο όριο του Ιστορικού Κέντρου της Αθήνας ορίζεται στα δυτικά της Πατησίων από τις οδούς  

    Σατωβριάνδου και Αγίου Κωνσταντίνου, ενώ στην ανατολική του πλευρά από το Πεδίον του Άρεως 
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μαζί με τις πολεοδομικές ενότητες της Αριστοτέλους, του Αγίου Παντελεήμονα και της 

πλατείας Αττικής, τη συνοικία της πλατείας Αττικής. 

Αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα των περιοχών που οικοδομήθηκαν κατά την περίοδο 

της μεγάλης μεταπολεμικής ανοικοδόμησης της Αθήνας15 τις δεκαετίες του ΄60 και του 

΄70, ενώ παράλληλα διαθέτει σημαντικό αριθμό νεοκλασικών κτιρίων των αρχών του 

20ου αιώνα, [κάποια εκ των οποίων έχουν κηρυχθεί διατηρητέα] και κτιρίων της 

μεσοπολεμικής περιόδου. Η μορφολογία του κτισμένου περιβάλλοντος χαρακτηρίζεται 

από συνεχή μέτωπα κτιρίων πολυκατοικιών, των έξι ως επί το πλείστον ορόφων με 

ρετιρέ, τα οποία, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, διαθέτουν χώρους καταστημάτων στο 

ισόγειο που φιλοξενούν δραστηριότητες τοπικού εμπορίου, υποστηρικτικού της 

αυξημένης πυκνότητας κατοικίας στην περιοχή. Ο χαρακτήρας του εμπορίου αποκτά 

περισσότερο υπερτοπικά χαρακτηριστικά και εμφανίζει μεγαλύτερη εξειδίκευση κατά 

μήκος των αξόνων των οδών Αριστοτέλους και Γ΄ Σεπτεμβρίου, [από την οδό 

Ιουλιανού και με κατεύθυνση προς την Ομόνοια], με είδη σχετικά με οικοδομικές 

εργασίες (χρωματοπωλεία, είδη υγιεινής, εξοπλισμοί κουζίνας, κ.ά.). Πρόκειται για ένα 

είδος εμπορικής ‘πιάτσας’ που εντοπίζεται εδώ και τουλάχιστον τέσσερις δεκαετίες 

στην περιοχή, η οποία δε θα ήταν άστοχο να λέγαμε πως επιβιώνει οριακά σήμερα, 

καθώς ο αριθμός των κενών καταστημάτων αυξάνεται διαρκώς λόγω της ‘κρίσης της 

οικοδομής’ αλλά και των δομικών αλλαγών στη διάρθρωση του εμπορίου γενικότερα.  

Διαπιστώνεται, επίσης, πως ένας μεγάλος αριθμός ελεύθερων επαγγελματιών 

(δικηγόροι, μηχανικοί, γιατροί, κ.ά.) δραστηριοποιείται στην περιοχή μελέτης, 

διαθέτοντας γραφειακούς χώρους σε διαμερίσματα των ορόφων των εν λόγω 

πολυκατοικιών. Παράλληλα, σημαντικές διοικητικές λειτουργίες και δημόσιες 

υπηρεσίες στεγάζονται σημειακά σε κτίρια της περιοχής, όπως τα κεντρικά του ΟΤΕ και 

τα διοικητικά της ΔΕΗ στην οδό Γ΄ Σεπτεμβρίου και η ΓΣΕΕ στη συμβολή της λεωφόρου 

Πατησίων με την οδό Αινιάνος. Εάν λάβουμε υπόψη και τον αξιοσημείωτο αριθμό 

χώρων πολιτισμού που διαθέτει η ευρύτερη περιοχή -εκτός από την εγγύτητα με την 

ισχυρή κεντρικότητα του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου-, όπως θέατρα16, 

κινηματογράφοι17 και γκαλερί, τα σύνεγγυς πανεπιστημιακά ιδρύματα του ΕΜΠ και της 

ΑΣΟΕΕ, που συνιστούν παράλληλα και ισχυρούς πόλους συλλογικών αναφορών, τα 

πολυάριθμα ΙΕΚ (ΞΥΝΗ και ΑΚΤΟ) και τις ιδιωτικές σχολές, συνειδητοποιούμε πως 

πρόκειται για μία περιοχή, που αν και χαρακτηρίζεται ως περιοχή γενικής κατοικίας, 

                                                 
15 Βασιλειάδης Β., σελ.163 
16 πχ ‘Βικτώρια’, ‘Πόλη θέατρο’, ‘Πορεία’… 
17 πχ ‘Αλκυονίς’, ‘Τριανόν’,  ‘Ίλιον’, ‘Αλεξάνδρα’… 
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διαθέτει μία πολύ μεγάλη ποικιλία λειτουργιών και δραστηριοτήτων, που την 

τροφοδοτούν με πλήθος κόσμου, ζωντάνια και κίνηση, καθόλη τη διάρκεια της 

ημέρας.  

 

 

διάγραμμα αποτύπωσης των κυρίαρχων λειτουργιών σε απόσταση 300m από το Athenian 

Capitol18 

 

Παρουσιάζει, έτσι, δυναμικό αστικό χαρακτήρα υψηλής ανάμειξης χρήσεων γης, 

συνθήκη που έχει προκύψει πρωτίστως λόγω της κεντρικότητάς της και των 

πολυάριθμων πόλων έλξης που διαπιστώνονται στην εγγύς περιοχή [που έλκουν 

δραστηριότητες σε μία σχέση συλλειτουργίας και αλληλοσυμπλήρωσης] και 

δευτερευόντως, λόγω της ύπαρξης του σταθμού του ηλεκτρικού σιδηροδρόμου στην 

πλατεία που επικυρώνει τη κομβική γεωγραφική της θέση, διευκολύνοντας τις 

μετακινήσεις.  

                                                 
18 το διάγραμμα υλοποιήθηκε στα πλαίσια της έρευνας που πραγματοποίησε το Athenian Capitol 

(Μουσείο Αυτοκινήτου-πολυχώρος εμπορίου και ψυχαγωγίας, που βρίσκεται στη συμβολή των οδών 3ης 

Σεπτεμβρίου+ Ιουλιανού) για να πληροφορηθεί πάνω στο ανθρώπινο δυναμικό της περιοχής, το έτος 

2000 περίπου 



14 

 

Εκτός από το σταθμό του ΗΣΑΠ, που αποτελεί κόμβο υψηλής επισκεψιμότητας, η 

περιοχή κρίνεται γενικά προνομιακή ως προς την εξυπηρέτησή της από τα μέσα 

μαζικής μεταφοράς. Οι πολλαπλές γραμμές τρόλεϋ και λεωφορείων στις 

παρακείμενες οδούς της Πατησίων και της Αχαρνών, συμπληρώνουν ένα πυκνό 

δημόσιο αστικό συγκοινωνιακό δίκτυο, συνδέοντας την ευρύτερη περιοχή με τις 

υπόλοιπες του δήμου Αθηναίων και εξασφαλίζοντας την ευκολία προσπελασιμότητας 

και μετακίνησης για τον πληθυσμό. 

Η πλατεία Βικτωρίας, ως ο κυρίαρχος διαμορφωμένος δημόσιος χώρος της περιοχής, 

συνιστά σημείο αναφοράς για τους κατοίκους, ενώ παράλληλα αποτελεί ισχυρό 

πυκνωτή των ετεροτήτων που τους απαρτίζουν, βρισκόμενη στο επίκεντρο της 

δημόσιας ζωής του πληθυσμού. Η καίρια θέση της στο συντακτικό της πόλης που 

προσδιορίζεται από την ίδια τη διάρθρωση του αστικού ιστού, την καθιστά ιδιαίτερα 

δημοφιλή, συγκεντρώνοντας πλήθος κόσμου καθόλη τη διάρκεια της ημέρας.   

Αναδεικνύεται, έτσι ως ο κατεξοχήν τόπος επαφής των διαφορετικών κοινωνικών 

ομάδων που κατοικούν στην περιοχή μελέτης ή επισκέπτονται-παρευρίσκονται σε 

αυτή, συνιστώντας προνομιακό πεδίο δράσης πολλαπλών δυναμικών και έκφρασης 

διαφορετικών κουλτούρων, χώρο πολυποίκιλων διεκδικήσεων και ταυτοποιητικών 

σχέσεων, σχέσεων εξουσίας και επιβολής αλλά και σχέσεων διαπραγμάτευσης και 

συμβίωσης.   

 

Για πολλά χρόνια, η Βικτώρια υπήρξε περιοχή κατοίκησης και δραστηριοποίησης, 

κυρίως, μεσοαστικών στρωμάτων, ωστόσο η εγκατάσταση πληθώρας μεταναστών 

που σημειώνεται από τη δεκαετία του ’90 και έπειτα, έχει σαν αποτέλεσμα μία τεράστια 

πολυφωνία κοινωνικών και οικονομικών στρωμάτων, κοινοτήτων μεταναστών, 

ατόμων, ομάδων και διαφορετικών ταυτοτήτων που κατοικούν και χαρακτηρίζουν την 

περιοχή.  
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2.2| χρονικές τομές 

 

► Η πρώτη χρονική τομή τοποθετείται, λοιπόν, στη δεκαετία του ’90 και στο πρώτο 

κύμα εισροής μεταναστών.  

Η κυρίαρχη αντίληψη της περιόδου συνοψίζεται στην απαξίωση της κεντρικότητας στη 

συλλογική συνείδηση των Αθηναίων και την αναζήτηση καλύτερων συνθηκών 

διαβίωσης μακριά από το κέντρο, που πλέον ταυτίζεται με προβλήματα ρύπανσης, 

όχλησης, απουσίας ελεύθερων χώρων κ.ά.. Όπως παρατηρείται την περίοδο αυτή 

στις περισσότερες κεντρικές συνοικίες της πρωτεύουσας, έτσι και εδώ, ένα μεγάλο 

μέρος του πληθυσμού εγκαταλείπει σταδιακά την περιοχή και εγκαθίσταται στα τότε 

προάστια19, συχνά διαρρηγνύοντας τους μέχρι τότε δεσμούς κατοικίας-εργασίας 

(εργάζονταν και έμεναν στην περιοχή μελέτης). Με την απομάκρυνση του πληθυσμού, 

η περιοχή χάνει ένα μεγάλο μέρος της οικονομικής της δυναμικής και ταυτόγχρονα 

γίνεται ο υποδοχέας εγκατάστασης των νεοεισερχομένων μεταναστών που την ίδια 

περίοδο καταφτάνουν στην Αθήνα από τις βαλκανικές χώρες και από κράτη της 

πρώην ΕΣΣΔ(κυρίως Γεωργία, Ουκρανία, Αρμενία).  

Μία σειρά από παράγοντες συντελούν στη σχετική ενσωμάτωση του πρώτου 

κύματος μεταναστών, καθορίζοντας παράλληλα και τις ποιότητες ‘συνύπαρξης’. 

Καταρχάς, μπορούμε να πούμε πως η χωρική συνθήκη της πολυκατοικίας με την 

κατακόρυφη συνύπαρξη και την ‘υπέρθεση’ κοινωνικά ανομοιογενών ομάδων 

(υπόγεια-ισόγεια μετανάστες, ψηλότεροι όροφοι γηγενείς) εμπόδισε τη δημιουργία 

αμιγών θυλάκων εγκατάστασης μεταναστών και χωρικά τους ενέταξε στην 

κατακόρυφη κοινωνικό-χωρική διαφοροποίηση. Επίσης, από τις συνεντεύξεις που 

πραγματοποιήθηκαν, αναφέρεται πως τη δεκαπενταετία ’90-2004/5, η κατοίκηση των 

μεταναστών περιορίζεται στο δυτικό κομμάτι της περιοχής, με παρατηρούμενο ‘όριο’ 

την οδό Αριστοτέλους, κυρίως λόγω των αυξημένων ενοικίων πλησίον της πλατείας 

Βικτωρίας.  

Την περίοδο αυτή, η πολυπληθής μεσαία τάξη διευρύνεται και ανέρχεται οικονομικά και 

κοινωνικά, πολλές φορές απαξιώνοντας προηγούμενα επαγγέλματα20, καθώς 

προσανατολίζεται, πλέον, σε επαγγέλματα υψηλότερου κοινωνικού γοήτρου και 

μεγαλύτερης επαγγελματικής ανέλιξης. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την έντονη 

οικοδομική δραστηριότητα και την άνθιση του κατασκευαστικού τομέα, που 

                                                 
19 εκμεταλλευόμενοι και την προσιτότητα των στεγαστικών δανείων της εποχής αυτής 

20 κυρίως χειρωνακτικές εργασίες 
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παρατηρείται σε συνέχεια των προηγούμενων δεκαετιών21, δημιουργεί ένα εργασιακό 

απόθεμα πρόσφορο να καλυφθεί από τις μεταναστευτικές ομάδες που εγκαθίστανται 

στην περιοχή22. Έτσι, οι περισσότεροι μετανάστες ενσωματώνονται στην ελληνική 

παραγωγική βάση κυρίως με τη μορφή ελαστικών-άτυπων σχέσεων εργασίας και 

ίσως πολλές φορές εκμετάλλευσης(‘μαύρη’/ απλήρωτη εργασία, έλλειψη ασφάλισης, 

ρευστότητα ωραρίων..).  

Παράλληλα, η εγκατάλειψη της απασχόλησης σε αρκετά από τα πολυάριθμα ισόγεια 

καταστήματα της περιοχής από το γηγενή πληθυσμό, οδηγεί αρκετούς μετανάστες 

στην αυτοαπασχόληση και την ανάπτυξη μικροκαταστημάτων, συνήθως με εθνοτικά 

προϊόντα που μαρτυρούν την προέλευση του ιδιοκτήτη. Το φαινόμενο αυτό, και πάλι 

παρατηρείται με μεγαλύτερη ένταση στο δυτικό κομμάτι και κυρίως επί της οδού 

Αχαρνών. Τα καταστήματα των μεταναστών αποτελούν ταυτόγχρονα και ισχυρής 

δύναμης κοινωνικά κέντρα, καθώς συνιστούν τους βασικούς πυρήνες συνάντησης 

των διαφορετικών εθνοπολιτισμικών ομάδων, μέσα στους οποίους “ανακαλύπτουν 

χώρους που γίνονται οικείοι και φαντασιακοί και οι εικόνες άλλων τόπων και 

κοινωνικής πραγματικότητας αναπαρίστανται. Αυτοί οι πραγματικοί και φαντασιακοί 

δεσμοί με συγκεκριμένους χώρους- τόπους της Αθήνας, αποτελούν θεμελιώδη 

συστατικά της συγκρότησης της συλλογικής τους ταυτότητας”.23 

Ο πολυεθνοτικός χαρακτήρας, λοιπόν, πυκνώνει διαρκώς από τη δεκαετία του ’90 και 

έπειτα, δίνοντας ζωντάνια στην απαξιωμένη από το γηγενή πληθυσμό περιοχή ενώ, 

παράλληλα, αναζωογονεί τόσο την εγχώρια αγορά εργασίας όσο την αγορά 

ακινήτων και το τοπικό εμπόριο της περιοχής. Η οικονομική δραστηριοποίηση των 

μεταναστών σε συνδυασμό με την ακμάζουσα πορεία της μεσαίας τάξης θεωρούμε 

πως αποτελούν τους καθοριστικούς παράγοντες για τη σχετικά ομαλή συνύπαρξη 

των διαφορετικών πληθυσμιακών-κοινωνικών ομάδων, σε σύγκριση τουλάχιστον με 

τις δεκαετίες που ακολουθούν.  

 

► Από το 2000 και έπειτα, σημειώνεται το δεύτερο κύμα μετανάστευσης στην Ελλάδα, 

προσθέτοντας στις υπάρχουσες χώρες προέλευσης νέες, κυρίως κράτη της 

υποσαχάριας Αφρικής και της εμπόλεμης ζώνης της Ασίας. Οι νέες εθνοτικές ομάδες 

που δε φέρουν τα χαρακτηριστικά ευκολότερης αφομοίωσης του πρώτου 

μεταναστευτικού ρεύματος (χρώμα, οικογένεια, θρησκεία), αποτελούνται  ως επί το 

                                                 
21 της αντιπαροχής και της αυθαίρετης δόμησης 

22 Ψαλλιδάκη Τ. 
23

 Μαραθού Χ., σελ.64 
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πλείστον από νέους άνδρες χωρίς άδεια παραμονής, οι οποίοι εγκαθίστανται στην 

περιοχή, αναπτύσσοντας κυρίως συμβιωτικά μοντέλα κατοίκησης. Τα άτυπα δίκτυα 

κοινοτήτων ομοεθνών που δημιουργούνται σταδιακά, συμβάλλουν καταλυτικά στην 

περαιτέρω εγκατάσταση αλλοδαπών στην περιοχή.  

Στις περιπτώσεις που η Ελλάδα δεν προσλαμβάνεται ως χώρος transit, και όταν οι 

συνθήκες είναι επιτρεπτικές, δραστηριοποιούνται και αυτοί οικονομικά, ανοίγοντας τα 

αντίστοιχα καταστήματα στη θέση των επιχειρήσεων που κλείνουν (πχ τηλεφωνικά 

κέντρα/call centers, internet café, mini markets, καταστήματα αποστολής χρημάτων 

/money transfer, κουρεία, κάβες τα οποία διαπιστώνονται κυρίως στην οδό 

Αριστοτέλους από Μπαγκλαντεσιανούς και Πακιστανούς). Η πτώση των ενοικίων που 

διαπιστώνεται κυρίως από το έτος 2004 και εξής, οδηγεί στην άρση του ‘ορίου’ της 

Αριστοτέλους, με αποτέλεσμα η παρουσία και η δραστηριοποίηση των μεταναστών 

(α’ και β’ κύματος) να πυκνώνει διαρκώς στην περιοχή.  

Ζώντας, όμως, σε καθεστώς ‘περίκλειστης κοινωνικότητας’ και ακολουθώντας 

πρακτικές ασύμβατες  με την ελληνική κουλτούρα, παρατηρούνται ταυτόγχρονα 

εντάσεις και αντιδράσεις από την πλευρά των κατοίκων, οι οποίες μετασχηματίζονται 

σε έντονες κοινωνικές και πολιτισμικές συγκρούσεις στη συγκυρία της οικονομικής 

κρίσης. 

 

► Το έτος 2009 σηματοδοτεί μία περίοδο διαρκών κοινωνικό-οικονομικών 

μετασχηματισμών και ευρύτατων ανακατατάξεων που συνεπάγεται ένα τεράστιο 

αποτύπωμα στο χώρο και τη διατάραξη της κοινωνικής συνοχής της περιοχής 

μελέτης. Οι σαθρές βάσεις των θεμελίων της συνύπαρξης που στηρίζονταν κυρίως 

στη γενικευμένη οικονομική ευημερία της μεσαίας τάξης, γκρεμίζονται κάτω από 

όρους απώλειας των κοινωνικών κεκτημένων. Η αλματώδης αύξηση της ανεργίας, η 

κατάρρευση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, η εξαφάνιση της οικοδομικής 

δραστηριότητας πλήττουν τόσο ευρύτατα στρώματα του γηγενούς όσο και του 

μεταναστευτικού πληθυσμού. Η υπέρμετρη αύξηση των μεταναστών, σε συνδυασμό 

με την αδυναμία εξασφάλισης εργασίας στις συνθήκες της κρίσης, συντελούν στην 

οικονομική εξαθλίωση και την περιθωριοποίηση των πιο ευάλωτων ομάδων, ενώ 

ενίοτε οδηγούν και σε παραβατικές συμπεριφορές. 

Κάτω από τον καταιγιστικό ρυθμό ανατροπών και τις συνθήκες διαρκούς 

ρευστότητας που επιφέρει η κρατική διαχείριση της κρίσης, παρατηρούνται έντονα 

φαινόμενα ξενοφοβίας και ρατσιστικών προκαταλήψεων, από την πλευρά αρκετών 

Ελλήνων κατοίκων που εξακολουθούν να διαμένουν στην περιοχή.  
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Η παρατήρηση στο πεδίο, και η συλλογή πρωτογενών δεδομένων μας επιτρέπουν την 

ανάδειξη συγκεκριμένων περιστατικών και γεγονότων και την επισήμανση των εξής 

επιμέρους χρονικών ορόσημων: 

  

― Τον Ιούνιο του 2010 ο σταθμός του ηλεκτρικού σιδηροδρόμου στην πλατεία 

σταματά τη λειτουργία του για εργασίες αντικατάστασης των σιδηροτροχιών του, 

γεγονός που επηρεάζει την καθημερινότητα της περιοχής για ένα μεγάλο χρονικό 

διάστημα. Ενώ, η επίσημη ανακοίνωση προέβλεπε την παράδοση στο κοινό στα τέλη 

του Δεκέμβρη του ίδιου έτους, ο σταθμός παραμένει κλειστός για παραπάνω από 

ενάμισι χρόνο. Συνιστώντας ένα αστικό συντελεστή καίριας σημασίας για την 

ευρύτερη περιοχή, η παύση της λειτουργίας του προκαλεί δυσμενείς επιπτώσεις στην 

κινητικότητα και την τοπική επιχειρηματικότητα. Η μείωση της κίνησης των περαστικών,  

και η μείωση της εμπορικής κίνησης με επακόλουθο τη σοβαρή πτώση του τζίρου των 

καταστημάτων, των κινηματογράφων και των θεάτρων της ευρύτερης περιοχής, η 

μετακίνηση γραφείων και επαγγελματικών χώρων σε άλλες περιοχές λόγω της 

δυσχέρειας πρόσβασης, σημειώνονται σε αρκετές από τις συνεντεύξεις. Η ήδη 

δύσκολη οικονομικά κατάσταση λόγω κρίσης, επιδεινώνεται καθώς η περιοχή 

εμφανίζεται ‘αποκομμένη’ και προκαλεί σειρά διαμαρτυριών και κινητοποιήσεων από 

την πλευρά  των κατοίκων και των καταστηματαρχών. 

 

― Από τα μέσα του 2011 μέχρι τις αρχές του 2012, και ενόσω ο σταθμός του ΗΣΑΠ 

εξακολουθεί να είναι κλειστός, παρατηρείται έντονη κατοίκηση της πλατείας από 

μετανάστες, κυρίως Αφγανικής καταγωγής. Καταλαμβάνοντας δυναμικά τον χώρο, 

και επιδιδόμενοι σε καθημερινές πρακτικές ιδιωτικής, για τα ελληνικά δεδομένα, 

φύσης(μαγείρεμα, πλύσιμο ρούχων, κ.ά.)προκαλούν την οξύτατη αντίδραση των 

γηγενών περιοίκων. Ο κοινόχρηστος χώρος της πλατείας, μη τροφοδοτούμενος από 

την κίνηση του ΗΣΑΠ, ‘ιδιωτικοποιείται’ και μετατρέπεται ανορθολογικά σε ανοιχτή 

κατοικία και τόπο υπαίθριας αγοράς. Αναδεικνύεται έτσι ως προνομιακό πεδίο 

συγκρούσεων ανάμεσα στις παραδοσιακές αντιλήψεις της χώρας προέλευσης και τις 

προκλήσεις της χώρας υποδοχής.24 Οι εκδηλώσεις της καθημερινής ζωής των 

μεταναστών, που ικανοποιούν την ανάγκη για συλλογικότητα και συναναστροφή, 

στεγάζονται στον χώρο της πλατείας με τη μορφή επιβίωσης, προσδίδοντας 

αναπόφευκτα στο δημόσιο χώρο χαρακτηριστικά ‘γκέτο’.  

                                                 
24

 Σπυριδάκης , ‘Μετασχηματισμοί του χώρου’, σελ.18 
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Παράλληλα, το Μάιο του 2011 διαπράττεται η δολοφονία κατοίκου στην οδό Ηπείρου 

από αφρικανούς,-κατά πάσα πιθανότητα, μετανάστες-, η οποία πυροδοτεί μία 

ρατσιστική έκρηξη που ακολουθείται από σειρά επιθέσεων εναντίον μεταναστών, ενώ 

καθιερώνει την παρουσία φασιστικών στοιχείων για την ‘επιτήρηση’ της περιοχής για 

ένα εύλογο χρονικό διάστημα.  

 

― Μέσα σε αυτό το κλίμα, στις αρχές του 2012 η αστυνομία εξαπολύει 

ανθρωποκυνηγητό και επιχείρηση ‘εκκαθάρισης’ και ‘εξυγίανσης’ της πλατείας 

Βικτωρίας, ανταποκρινόμενη, κατά κύριο λόγο, στις συνεχείς εκκλήσεις και καταγγελίες 

των κατοίκων. Οι δράσεις της ΕΛ.ΑΣ. ενισχύονται παροδικά, με καθημερινές 

περιπολίες πεζών και εποχούμενων τμημάτων των ομάδων ΔΙΑΣ και ΔΕΛΤΑ και η 

πλατεία αστυνομοκρατείται. Εν συνεχεία, τον Αύγουστο του 2012 τίθεται σε εφαρμογή 

η αστυνομική επιχείρηση ‘Ξένιος Ζεύς’, μία εκτεταμένη επιχείρηση ‘σκούπα’, με στόχο 

την απομάκρυνση των παράνομων αλλοδαπών από το κέντρο της Αθήνας. 

 

― Το Δεκέμβριο του 2012 στο στόχαστρο της καταστολής μπαίνουν οι καταλήψεις και 

η βίλα Αμαλίας εκκενώνεται και σφραγίζεται, με πρόσχημα τη μελλοντική της 

επαναλειτουργία ως σχολείο25. 

 

― Τέλος το 2013, στα τέλη της προηγούμενης θητείας της δημοτικής αρχής 

πραγματοποιείται η ανάπλαση της πλατείας Βικτωρίας, με μερική αντικατάσταση του 

αστικού της εξοπλισμού, ενώ σχεδόν ταυτόγχρονα τοποθετούνται περαιτέρω 

τραπεζοκαθίσματα  με ρητό στόχο την ενίσχυση της αστικής επιχειρηματικότητας, και 

την ανάσχεση της ‘υποβάθμισης’. 

 

Πρόκειται για γεγονότα και φαινόμενα που μεταβάλλουν παροδικά ή και περισσότερο 

την καθημερινότητα του πληθυσμού και υποσκελίζουν τις εύθραυστες συνθήκες 

ισορροπίας στην περιοχή. Καθώς προβάλλονται έντονα και με ποικίλους τρόπους 

τόσο στο δημόσιο λόγο όσο και στις συνεντεύξεις που πραγματοποιήσαμε, [όπως θα 

διαπιστώσουμε στα κεφάλαια που έπονται], κρίνεται απαραίτητο να αναφερθούν τη 

δεδομένη στιγμή προκειμένου να θέσουμε το περίγραμμα των αφηγήσεων αλλά και 

να λάβουμε υπόψη τη σχεσιακή ακολουθία των γεγονότων. 

 

 

 

                                                 
25 στα πλαίσια αναπτυξιακού προγράμματος του Δήμου σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής 
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3| ΜΜΕ + άρθρα εφημερίδων 

 

Στο παρόν κεφάλαιο, γίνεται μια προσπάθεια κριτικής εξέτασης του λόγου που 

παράγεται από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας(ΜΜΕ) και συγκροτείται σε σχέση με την 

περιοχή μελέτης, με στόχο την εξιχνίαση της ενδεχομενικής προβολής μίας κυρίαρχης 

απεικόνισης.  

Η μεθοδολογική αυτή επιλογή έγκειται στην ιδιαιτερότητα του ρόλου που 

διαδραματίζουν τα ΜΜΕ στην κοινωνία, ως μηχανισμοί αναπαράστασης της 

πραγματικότητας, διαμεσολαβώντας μεταξύ αυτής και των ανθρώπων- δεκτών. Η 

διαμεσολαβητική τους φύση στη μετάδοση πληροφοριών υποδεικνύει το γεγονός ότι 

το τελικό ‘προϊόν’- είδηση, πληροφορία, γνώση- είναι σχεδόν πάντα επιφορτισμένο, -

ακόμα και ακούσια- με το σύστημα αξιών του εκάστοτε φορέα-πηγής. Δεδομένου του 

γεγονότος ότι αποτελούν την κύρια πηγή πληροφόρησης για μία ανεξάντλητη 

ποικιλία θεμάτων, αντιλαμβανόμαστε τη σχετική δυνατότητα του ‘ανθρώπου’ να 

αποκτήσει αντικειμενική γνώση για τον κόσμο γύρω του26. Επηρεάζουν, πολλές φορές 

ακόμα και προσδιορίζουν, γνώμες, ιδέες, πεποιθήσεις και απόψεις, συνιστώντας ένα 

θεσμό ανάλογης βαρύτητας του “σχολείου, της εκκλησίας ή της οικογένειας”27.  

Σίγουρα, ξεχωριστό κεφάλαιο στα μέσα μαζικής επικοινωνίας κατέχει η τηλεόραση. 

Μεταχειριζόμενη παράλληλα με τον προφορικό λόγο την εικόνα, σημειολογικό 

σύστημα με τεράστια ζωντάνια, αμεσότητα και δύναμη, επιδρά καταλυτικά στη 

συναισθητική αντίληψη του ατόμου, αποτελώντας το μέσο με την ευρύτερη απήχηση 

και τη μεγαλύτερη δυναμική στη διαμόρφωση απόψεων. Αρχικά, λοιπόν, 

αποφασίσαμε να εντοπίσουμε οπτικοακουστικό υλικό αναφερόμενο στην περιοχή 

μελέτης και αντλούμενο από ενημερωτικές εκπομπές των καναλιών της τηλεόρασης 

με τη μεγαλύτερη τηλεθέαση. Ωστόσο, η προσπάθεια αυτή δεν ήταν επιτυχής καθώς 

δεν κατορθώσαμε να βρούμε μία οργανωμένη βάση δεδομένων με πρόσβαση στο 

ευρύ κοινό, με αποτέλεσμα το ερευνητικό μας υλικό να εμφανίζεται αποσπασματικό 

και χωρίς συνέπεια στην επιλογή του. Έτσι, στρέψαμε το ενδιαφέρον μας στον τύπο 

και ειδικότερα στην έντυπη έκδοση των εφημερίδων28, λαμβάνοντας υπόψη και το 

                                                 
26 ‘Κοινωνία, Εξουσία και ΜΜΕ’, σελ.18 

27 το ίδιο, σελ.16 

28 Δεν θα πρέπει, βέβαια, να παραβλέψουμε τη φθίνουσα σημασία των εφημερίδων στη διαμόρφωση 

γνώμης μιας κοινωνίας, καθώς η επανάσταση του διαδικτύου και των τεχνολογικών εξελίξεων, αλλά και η 

πρόσβαση σε ένα ευρύτερο κοινό,  καθιστά τον ηλεκτρονικό τύπο προνομιακό μέσο ενημέρωσης για τη 

σύγχρονη κοινωνία. Και πάλι προσπαθήσαμε να εντοπίσουμε τις ελληνικές ενημερωτικές ιστοσελίδες με τη 

μεγαλύτερη επισκεψιμότητα, κάτι που επίσης, δεν ήταν εφικτό, 
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γεγονός της καταγραφής του στην κοινή γνώμη ως ένα πιο αξιόπιστο και έγκυρο 

μέσο ενημέρωσης, που απευθύνεται ίσως σε ένα κοινό με πιο ‘απαιτητικά’ κριτήρια.  

 

Ο περιορισμένος χρόνος εκπόνησης της διπλωματικής μας εργασίας κατέστησε 

ανέφικτη τη σχολαστική εξέταση άρθρων από παραπάνω από μία εφημερίδες, 

δεδομένης και της μεγάλης δημοσιογραφικής παραγωγής σε σχέση με την περιοχή, -

κάτι που διαπιστώθηκε στην πορεία της έρευνας. Εστιάσαμε λοιπόν τη μελέτη μας 

στην αρθρογραφία εκείνης της εφημερίδας εθνικής εμβέλειας, με τη μεγαλύτερη μέση 

ημερήσια κυκλοφορία για την χρονική περίοδο 2010-2013, έτσι όπως προκύπτει από 

τα αντίστοιχα δελτία κυκλοφορίας που δημοσιοποιούνται από την Ένωση Ιδιοκτητών 

Ημερήσιων Εφημερίδων και  εμφανίζονται στο παράρτημα Ι.  

Από τους πίνακες του παραρτήματος προκύπτει ότι η εφημερίδα με τη μεγαλύτερη 

κυκλοφορία και άρα με τη μεγαλύτερη αναγνωσιμότητα για τα έτη 2010-2013,είναι η 

‘Καθημερινή’. Ο λόγος που επιλέξαμε ως χρονική αφετηρία το έτος 2010, είναι γιατί 

όπως είπαμε, τον Ιούνιο του ιδίου έτους, διεκόπη η λειτουργία του σταθμού του ΗΣΑΠ, 

ένα γεγονός που διήρκησε πολύ περισσότερο από το αναμενόμενο και που σε 

συνδυασμό με τη σημασία της συμβολής του σταθμού στη ζωτικότητα και την 

κινητικότητα στην περιοχή, θεωρούμε ότι σηματοδότησε μία περίοδο κοινωνικό-

οικονομικών ανακατατάξεων, τουλάχιστον σε τοπικό επίπεδο. 

 

 

 

3.1| συνθήκες εκφοράς λόγου 

 

Αξίζει να αναφερθούμε εν συντομία, στον ιδεολογικό-πολιτικό προσανατολισμό και το 

ιδιοκτησιακό καθεστώς της ‘Καθημερινής’, καθώς θεωρούμε ότι τα χαρακτηριστικά 

αυτά καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την προσέγγιση και την ερμηνεία των 

προβαλλόμενων ζητημάτων, όχι μόνο στη συγκεκριμένη εφημερίδα, αλλά σε κάθε 

μέσο μαζικής επικοινωνίας. Η ‘Καθημερινή’ ,λοιπόν, είναι πρωινή ημερήσια εφημερίδα 

της κεντροδεξιάς με μεγάλη απήχηση στους κύκλους της φιλελεύθερης παράταξης, 

που εκδίδεται στην Αθήνα και κυκλοφορεί σε όλη την Ελλάδα. Ιδρύθηκε το 1919 από 

το Γεώργιο Βλάχο και μετά την εναλλαγή διαφόρων προσώπων στο εκδοτικό ‘τιμόνι’, 

από το 1988 έως και σήμερα ανήκει στον όμιλο Αλαφούζου29. Πρόκειται για 

επιχειρηματικό όμιλο με ευρύτατο φάσμα δραστηριοτήτων, καθώς πέραν της 

                                                 
29 Βικιπαιδεία 
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εφημερίδας, διευθύνει έξι ναυτιλιακές εταιρείες, την κατασκευαστική εταιρεία ‘ΕΡΓΑΣ’, το 

ραδιοτηλεοπτικό σταθμό ‘ΣΚΑΪ’ και τους ραδιοφωνικούς σταθμούς ‘Μελωδία’ και 

‘Red 96,3’.  

Η εμπλοκή επιχειρηματικών ομίλων με δραστηριότητες στις κατασκευές, τη ναυτιλία, 

την ενέργεια, κ.ά. στις εκδοτικές επιχειρήσεις και τα οπτικοακουστικά μέσα, αποτελεί 

ιδιάζον χαρακτηριστικό της ιδιοκτησίας των ελληνικών ΜΜΕ και φυσικά δεν αφορά 

μόνο στην ‘Καθημερινή’. Τόσο η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στον τύπο τη δεκαετία 

του ’80, που δεσμεύει τις μικρές παραδοσιακές εκδοτικές μονάδες διευκολύνοντας την 

υπαγωγή τους σε επιχειρήσεις με μεγαλύτερα επενδυτικά κεφάλαια30, όσο και οι 

υιοθετούμενες κρατικές πολιτικές(πχ Ν.1730/87, Ν.1866/89), που καταργούν το κρατικό 

μονοπώλιο στον οπτικοακουστικό χώρο και πριμοδοτούν τους εκδότες στην 

ιδιοκτησία καναλιών και σταθμών31, συνέβαλαν στη δημιουργία ενός ιδιωτικού 

ολιγοπωλίου στο επικοινωνιακό πεδίο, στο οποίο δεσπόζουν οι μεγάλοι 

επιχειρηματικοί όμιλοι
32

.  

Η ψήφιση των παραπάνω νόμων είναι ενδεικτική των σχέσεων αλληλεξάρτησης που 

εδραιώνονται μεταξύ κυβερνήσεων και ιδιοκτητών ΜΜΕ και υποδεικνύουν τον 

ουτοπικό, -κατά κάποιο τρόπο-, χαρακτήρα της ιδιότητας του τύπου ως ενός 

ανεξάρτητου και αμερόληπτου μέσου. Οι εξωθεσμικές εξαρτήσεις του τύπου με την 

πολιτική ‘ελίτ’ του τόπου αντικατοπτρίζονται και στην ιδεολογική πορεία της 

‘Καθημερινής’, καθώς αρκετές φορές στο παρελθόν άλλαζε ‘κατεύθυνση’, 

ευθυγραμμίζοντας το περιεχόμενό της ανάλογα με τα ευρύτερα συμφέροντα του 

ομίλου33. Ωστόσο, παρά την όποια ιδεολογική τοποθέτηση/στράτευση της 

εφημερίδας, δεν θα πρέπει να αγνοούμε το γεγονός ότι η αρθρογραφία της 

διαμορφώνεται μέσα σε ένα πλαίσιο διεργασιών που περιλαμβάνει την περίπλοκη 

συνέργεια πολλαπλών υποκειμένων, -εκδοτών, διευθυντών, δημοσιογράφων- των 

οποίων τα συμφέροντα βρίσκονται σε αλληλεπίδραση, αν όχι συχνά σε σύγκρουση34. 

Έτσι λοιπόν, ο λόγος της ‘Καθημερινής’, σίγουρα δεν μπορεί να χαρακτηριστεί 

ενιαίος, εφόσον στελεχώνει συντάκτες με διαφορετική ιδεολογία μερικοί εκ των οποίων 

διαθέτουν ριζοσπαστικό λόγο, τουλάχιστον σε σχέση με τη γενικά θεωρούμενη 

συντηρητική κατεύθυνση της εφημερίδας. Το γεγονός αυτό ίσως να ερμηνεύει και τα 

                                                 
30 στα πλαίσια, βέβαια, παγκόσμιων διεργασιών 

31 ενισχύοντας τη διαπλοκή τύπου και ραδιοτηλεοπτικών μέσων 

32 ‘Η «κρίση» στον τύπο_ Μία Θεματική και Γλωσσολογική Ανάλυση’, σελ.237-241 

33 είτε στήριξη κυβέρνησης Κ. Μητσοτάκη, είτε ευνοϊκή προσέγγιση Α. Παπανδρέου 

34 ‘Κοινωνία, Εξουσία και ΜΜΕ’, σελ.26 
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υψηλά ποσοστά κυκλοφορίας της εφημερίδας αλλά και την απήχηση τής σε ένα 

πιθανόν ετερόκλητο αναγνωστικό κοινό. 

 

 

3.3| ερευνητικό σώμα + μεθοδολογία ανάλυσης 

 

Όσον αφορά τώρα στη μέθοδο που ακολουθήσαμε για τη συλλογή των δεδομένων 

από την εφημερίδα, κύρια πηγή άντλησης πληροφοριών αποτέλεσε το διαδίκτυο. Η 

ιστοσελίδα της ‘Καθημερινής’ διαθέτει ένα πλήρως ενημερωμένο ηλεκτρονικό αρχείο 

που περιλαμβάνει όλα τα άρθρα της έντυπης έκδοσης, τουλάχιστον για την χρονική 

περίοδο που επιθυμούμε. Τοποθετώντας στη μηχανή αναζήτησης τις λέξεις ‘πλατεία 

Βικτωρίας’, επιλέγοντας την ‘έντυπη έκδοση’ και ως χρόνο δημοσίευσης ‘από 

01/06/2010 έως 01/01/2014’ και αφήνοντας παράλληλα κενά τα υπόλοιπα πεδία που 

αφορούν στην κατηγορία, τον τύπο άρθρου και το συντάκτη, -ούτως ώστε να 

συμπεριληφθούν στα αποτελέσματα όλες οι παράμετροι των αντίστοιχων 

κατηγοριών-, εμφανίστηκαν 4.294 άρθρα τα οποία ταξινομήθηκαν με βάση τη 

σχετικότητά τους με το θέμα. Δεδομένου ότι το εργαλείο αναζήτησης δεν 

προσλαμβάνει τους όρους με αποκλειστικό τρόπο, μαζί με τα άρθρα που περιείχαν τη 

φράση ‘πλατεία Βικτωρίας’, εμφανίστηκαν και όλα τα άρθρα που αναφέρονταν σε 

οποιαδήποτε ‘πλατεία’ καθώς και εκείνα που περιείχαν τη λέξη ‘Βικτώρια’ ή 

‘Βικτόρια’35.  

Ύστερα, λοιπόν, από μία χρονοβόρα διαδικασία αποκλεισμού των άρθρων που δε 

σχετίζονταν με την περιοχή μελέτης, καταλήξαμε να προσδιορίσουμε το ερευνητικό 

σώμα της εργασίας μας, το οποίο συγκροτείται από 95 άρθρα, αντλείται από 

διαφορετικές θεματικές στήλες (Επικαιρότητα, Απόψεις, Οικονομία, Πολιτισμός..) και 

παράγεται από πληθώρα διαφορετικών συντακτών. Λαμβάνοντας υπόψη το πλήθος 

των αποτελεσμάτων, αφήνουμε ανοιχτό το ενδεχόμενο να έχουμε παραλείψει κάποιο 

άρθρο που ίσως να σχετίζεται με το αντικείμενο της έρευνάς μας, ωστόσο αν αυτό 

ισχύει, έγινε ακούσια και χωρίς σκοπιμότητα. Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να 

αναφέρουμε ότι καταχωρήσεις που αφορούσαν αποκλειστικά ανακοινώσεις 

παραστάσεων σε κάποιο από τα θέατρα της περιοχής36, χωρίς τον παραμικρό 

                                                 
35 πολλά από τα οποία αναφέρονταν σε περιοχές εκτός Ελλάδας ή σε φυσικά πρόσωπα με αυτό το όνομα 

36 Όπως έχει σημειωθεί, η περιοχή διαθέτει αρκετούς χώρους πολιτισμού με ενεργή δραστηριότητα, και έτσι 

στα αποτελέσματα της αναζήτησης προέκυψαν πολυάριθμες ανακοινώσεις καλλιτεχνικών δράσεων και 

παραστάσεων που έλαβαν χώρα την περίοδο μελέτης 
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επιπρόσθετο σχολιασμό, δε λήφθηκαν υπόψη στη μελέτη, καθώς κρίνεται ότι δεν 

εξυπηρετούν τη συγκεκριμένη ερευνητική προσπάθεια (ούτε ακόμα και για ποσοτικούς 

λόγους), και στην ουσία δεν αποτελούν άρθρα. 

Η μεθοδολογία, τώρα, που χρησιμοποιούμε για την κριτική εξέταση των παραπάνω 

δημοσιευμάτων βασίζεται σε μία μεικτή τεχνική, η οποία χαρακτηρίζεται από το 

συνδυασμό ποιοτικών και ποσοτικών προσεγγίσεων στην ανάλυση γραπτών 

τεκμηρίων. Εφαρμόζουμε, λοιπόν, αφενός τη μέθοδο της ανάλυσης περιεχομένου η 

οποία μας δίνει τη δυνατότητα μετατροπής δευτερογενούς υλικού ποιοτικής φύσης σε 

μορφή ποσοτικών δεδομένων. Η διαδικασία αυτή επιτρέπει την ανάλυση των άρθρων 

ως προς τη συχνότητα παρουσίας συγκεκριμένων όρων ή εννοιών, και κρίνεται 

απαραίτητη για τη πιθανή διαπίστωση μίας κυρίαρχης αφήγησης για την περιοχή. 

Ωστόσο, έχει δεχτεί πολλαπλές κριτικές για τις θετικιστικές της τάσεις, καθώς 

χαρακτηρίζεται από μία πιο γραμμική-μηχανιστική ανάγνωση του ποιοτικού υλικού, 

προσφέροντας περιορισμένες ερμηνευτικές δυνατότητες. Δεδομένου ότι τα άρθρα 

εκτός από μέσο μετάδοσης πληροφοριών προσλαμβάνονται και ως φορείς 

ιδεολογικών μηνυμάτων, τα οποία πολλές φορές δε δηλώνονται ρητά αλλά 

υπονοούνται, θεωρούμε απαραίτητη τη συνδυαστική της χρήση με μία μεθοδολογία 

που θα διερευνά την παραγωγή νοήματος μέσω των κειμένων. Για το λόγο αυτό, 

εφαρμόζουμε παράλληλα την τεχνική της ανάλυσης λόγου, η οποία λαμβάνοντας 

υπόψη την πολυπλοκότητα των επικοινωνιακών διεργασιών και τον αξιολογικό 

χαρακτήρα του λόγου, δίνει έμφαση στην εννοιολογική σημασιοδότηση και τη νοερή 

αντιστοιχία των όρων όπως προκύπτουν από τις εκάστοτε γλωσσικές επιλογές, τη 

δομή του γραπτού λόγου ή και τα συμφραζόμενα.  

 

τρόπος οργάνωσης και διαχείρισης των δεδομένων 

 
Καταχωρήσαμε, λοιπόν, τα 95 άρθρα σε ένα δικό μας, ανεξάρτητο αρχείο στο οποίο 

ταξινομούνται με βάση την ημερομηνία δημοσίευσης, προκειμένου να ληφθεί υπόψη 

το χρονικό/η ροή της αφήγησης, να διαπιστωθεί, δηλαδή, αν υπάρχει κάποια 

μεταστροφή του λόγου στην πορεία του χρόνου. Μελετήθηκαν όλα τα άρθρα που 

συγκροτούν το ερευνητικό σώμα, καθώς δεν κατορθώσαμε να βρούμε αντικειμενικά 

κριτήρια επιλογής κάποιου δείγματος, ούτως ώστε να θεωρηθεί αμελητέα η συμβολή 

του ερευνητή.  Χρησιμοποιήθηκαν, έτσι, όλες οι πηγές δεδομένων για να αποφέρουν 

την ακριβέστερη συνολική πληροφορία με την οποία θα απαντηθεί το ερευνητικό μας 

ερώτημα.  
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Στη συνέχεια, προσδιορίσαμε τις λέξεις-κλειδιά, (σε σχέση με το επίπεδο συμμετοχής 

τους στον έντυπο λόγο) τους όρους, δηλαδή, που επαναλαμβάνονται και 

συσχετιζόμενοι συνθέτουν την απεικόνιση της περιοχής. Οι λέξεις-κλειδιά συνιστούν 

ουσιαστικά τις θεματικές κατηγορίες που αναδείχτηκαν μέσα από τη συστηματική 

ανάγνωση των άρθρων και προσδιορίζονται  σύμφωνα με τα ερευνητικά ερωτήματα 

που έχουμε θέσει (πχ πορνεία, ναρκωτικά, υποβάθμιση, εγκατάλειψη, βελτίωση, 

αστυνόμευση κ.ά.). 

Κατόπιν, προχωρήσαμε στην κωδικοποίηση των άρθρων σε πίνακες, όπου 

περιλαμβάνονται τα χαρακτηριστικά κατηγοριοποίησής τους[το όνομα του συντάκτη, 

η ημερομηνία της έντυπης έκδοσης, το είδος του άρθρου (θεματική στήλη), ο τίτλος]. 

Παράλληλα, ενσωματώνονται οι βασικές πληροφορίες που δίνονται σε κάθε άρθρο,  

όπως λέξεις κλειδιά, χαρακτηριστικές φράσεις που συμπυκνώνουν νοηματοδοτήσεις 

(που ‘χτυπάνε’ στο μάτι), οι πηγές που χρησιμοποιούνται από τους συντάκτες 

(συνεντεύξεις, έρευνες, σχόλια ειδικών) κ .ά.. Προσπαθήσαμε να επιδοθούμε σε μία 

όσο το δυνατόν εξαντλητική και αξιόπιστη αποδελτίωση των υπό μελέτη άρθρων, που 

σίγουρα, όμως, σχετίζεται με τα ερευνητικά ερωτήματα και τους στόχους που έχουμε 

θέσει. 

Στο παράρτημα Ι που ακολουθεί και συμπληρώνει την εργασία, περιλαμβάνονται οι 

καρτέλες των άρθρων στο σύνολό τους, αριθμημένες με βάση την ημερομηνία της 

έντυπης έκδοσης. Τους αριθμούς αυτούς χρησιμοποιούμε από εδώ και στο εξής στα 

υποκεφάλαια που έπονται, αναφερόμενοι στα αντίστοιχα άρθρα. 

 
Σε πρώτη φάση μελετάμε το έκδηλο-ρητό περιεχόμενο των δημοσιευμάτων. Οι 

δημιουργηθέντες πίνακες μας διευκολύνουν ώστε να έχουμε μία σύντομη εικόνα του 

άρθρου, όμως συνέχεια καταφεύγουμε στη σχολαστική τους ανάγνωση ώστε να 

έχουμε μία πλήρη εικόνα. Προσπαθούμε, δε, να μην επιβάλλουμε τα δικά μας νοήματα 

στον τρόπο που οργανώνουμε τα στοιχεία, παρόλα αυτά, σίγουρα εμπλέκεται ο 

υποκειμενισμός, δεδομένης της διαφορετικής πρόσληψης των μηνυμάτων από 

διαφορετικά υποκείμενα. Δε θα πρέπει να ξεχνάμε ότι “η ίδια η ανθρώπινη αντίληψη 

δεν είναι αντικειμενική. Επηρεάζεται και διαμορφώνεται ανάλογα με τα υποκειμενικά 

κριτήρια των παρατηρητών, με το πολιτιστικό και το θεωρητικό τους υπόβαθρο και με 

τις προσδοκίες και τις απόψεις τους”37.  

Στη συνέχεια, προσπαθήσαμε να ποσοτικοποίησουμε τα δεδομένα, με βάση τις 

θεματικές κατηγορίες που δεν ήταν αμοιβαία αποκλειστικές. Ωστόσο, τα 

                                                 
37 Κυριαζή Ν., σελ.22 
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αποτελέσματα δεν κατόρθωσαν να δείξουν τους συσχετισμούς των εννοιών, παρά 

μόνο τη συχνότητα εμφάνισής τους. 

Έτσι, σε δεύτερη φάση επιχειρήθηκε η εξέταση της διαπλοκής των θεματικών 

κατηγοριών, ο συσχετισμός τους για τη συγκρότηση της αφήγησης, ο συνδυασμός, 

δηλαδή, των εννοιών/λέξεων-κλειδιά για την απεικόνιση της περιοχής. Δημιουργήσαμε 

επομένως κώδικες που δείχνουν πώς σχετίζονται τα πράγματα μεταξύ τους και όχι 

πόσες φορές καταγράφονται (πχ η λέξη πορνεία μπορεί σε ένα άρθρο να αναφέρεται 

4 φορές, η έμφαση, όμως που δίνουμε εμείς είναι στη νοηματική συσχέτιση των όρων, 

πχ πορνεία-ναρκωτικά-μετανάστες, στην αιτιατή σχέση, προκειμένου να εξάγουμε την 

ερμηνεία της κοινωνικής πραγματικότητας από την πλευρά των αρθρογράφων).   

Τέλος, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι παράλληλα, προσπαθούμε να δώσουμε τη 

δέουσα προσοχή στο ύφος των κειμένων, τη στάση, τις επιλογές και τις προθέσεις 

των δημοσιογράφων, που συμβάλλουν εξίσου στον επηρεασμό του αναγνωστικού 

κοινού. 

 

αποτελέσματα 

 
Η επιθεώρηση του υπό διερεύνηση υλικού ανέδειξε 2 γεγονότα της επικαιρότητας που 

σηματοδότησαν, κατά κάποιο τρόπο, διαφορετικές προσεγγίσεις από την πλευρά των 

δημοσιογράφων, και αυτά είναι: η δολοφονία του Μ.Καντάρη στις 10/05/2011, στην 

οδό Ηπείρου και η έναρξη της αστυνομικής επιχείρησης ‘Ξένιος Ζεύς’ στις 3/08/2012. 

Έτσι, με βάση αυτά τα χρονικά ορόσημα, χωρίσαμε τα άρθρα μας στις παρακάτω 

ενότητες: 

- από Ιούνιο 2010 (η χρονική μας αφετηρία/κλείσιμο του σταθμού του ΗΣΑΠ) έως 

Μάιο 2011 (δολοφονία Καντάρη) : άρθρα 01-23, α’ ενότητα 

- Από Μάιο 2011 έως Αύγουστο 2012 (‘Ξένιος Ζεύς’) : άρθρα 24-63, β’ ενότητα 

- Από Αύγουστο 2012 έως  Ιανουάριο 2014 : άρθρα 64-95, γ’ ενότητα 

 
Αποφασίσαμε να παρουσιάσουμε αρκετά αναλυτικά τα άρθρα της πρώτης περιόδου 

και να κάνουμε ένα εκτενή σχολιασμό, προκειμένου να γίνει όσο το δυνατόν 

περισσότερο αντιληπτός ο τρόπος με τον οποίο προσεγγίσαμε το δημοσιογραφικό 

λόγο αλλά και η μέθοδος κωδικοποίησης και ταξινόμησης που εφαρμόσαμε. Στις 

επόμενες δύο περιόδους, αν και ακολουθήσαμε την ίδια μεθοδολογία, τα άρθρα 

παρουσιάζονται πιο συνοπτικά, και η έμφαση δίνεται στην ερμηνεία των 

αποτελεσμάτων. 
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3.3| α’ ενότητα:  άρθρα 01-23 

 

Ο διαχωρισμός, λοιπόν, του ερευνητικού σώματος στις τρεις παραπάνω διακριτές 

περιόδους τροφοδότησε την πρώτη ενότητα, που καλύπτει χρονικά περίπου ένα έτος, 

με είκοσι τρία άρθρα.  

Από αυτά, τα έντεκα άρθρα διαπιστώνουν την υποβάθμιση και τη συμπύκνωση 

προβλημάτων στην περιοχή της Βικτώριας και για το λόγο αυτό αναφερόμαστε σε 

αυτά ως άρθρα με ‘κυρίαρχα αρνητικό πρόσημο’. Στην πλειοψηφία τους, δεν 

προσεγγίζουν τη Βικτώρια απομονώνοντάς τη χωρικά, αλλά την παρουσιάζουν ως 

ένα από τους πολυάριθμους αστικούς υποδοχείς μίας παθογένειας που χαρακτηρίζει 

ένα ευρύτερο σύνολο και περιλαμβάνει πληθώρα όμορων περιοχών (όπως Κυψέλη, 

πλατεία Αμερικής, Άγιος Παντελεήμονας, σταθμός Αττικής, σταθμός Λαρίσης, 

πλατεία Βάθης κ.ά.). Εμφανίζεται λοιπόν στον έντυπο λόγο τους συμπληρωματικά, ως 

μία από τις εστίες μίας πολυεστιακής ‘νόσου’ που πλήττει ένα σημαντικό κομμάτι του 

κέντρου της Αθήνας, ως σημείο έξαρσης σε ένα γεωγραφικά προσδιορισμένο 

παρηκμασμένο αστικό σύνολο, το οποίο σε γενικές γραμμές εκτείνεται από την 

Ομόνοια μέχρι τα Πατήσια. Ανάλογα με τη θεματική που ο κάθε αρθρογράφος 

αναλαμβάνει να αναπτύξει, άλλοτε η υποβάθμιση χρησιμοποιείται ως μία έννοια 

παγιωμένη, μία κατοχυρωμένη διάσταση από την οποία εφορμούν για την ερμηνεία 

διαφόρων κοινωνικό-οικονομικών φαινομένων (όπως πχ πτώση των τιμών στην 

αγορά ακινήτων, εκλογική άνοδος της Χρυσής Αυγής κ.ά.) ή το σχολιασμό 

γεγονότων της επικαιρότητας(συνολικά πέντε άρθρα) και άλλοτε απαριθμούν και 

περιγράφουν τους παράγοντες που την επικυρώνουν(συνολικά έξι άρθρα). 

Τα φαινόμενα-παράγοντες που επιστρατεύονται από τους δημοσιογράφους για τη 

στήριξη αυτής της απεικόνισης και αποτελούν ταυτόγχρονα τις λέξεις, φράσεις-κλειδιά 

που επιλέγουμε, συνοψίζονται στα εξής: η αύξηση της δημόσιας πορνείας [(«πόλη 

που κάθε βράδυ μετατρέπεται σε πορνείο»(01)], η έξαρση της εμπορίας και χρήσης 

ναρκωτικών [(«Στην 3ης Σεπτεμβρίου, τα πρεζόνια που εκπορνεύονται κάθε μέρα με 

τον θάνατο»)(01)], τα πολλαπλά φαινόμενα παρανομίας μικρής κλίμακας και μικρό-

εγκληματικότητας[(«η ανησυχία εντείνεται, καθώς το φαινόμενο των μικροεγκλημάτων 

είναι και ανεξέλεγκτο και τυφλό» (17)], οι διευρυνόμενες και εντεινόμενες συγκρούσεις 

συμμοριών [(«επεισόδια σημειώνονται σχεδόν καθημερινά σε περιοχές όπου έχουν 

μεταφερθεί οι συμμορίες»(07)], ενώ τα άρθρα που χρησιμοποιούν αυτή τη ρητορική, 

όπως σημειώθηκε και προηγουμένως, είναι έξι(01,05,07,15,17,18).  
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Από αυτά τα έξι άρθρα, τα τέσσερα(01,05,07,15) συνδέουν τα παραπάνω φαινόμενα 

με τους μετανάστες, ωστόσο διακρίνεται μία ποιοτική διαφοροποίηση στη στάση των 

δημοσιογράφων όσον αφορά στην προσέγγιση της πληθυσμιακής αυτής ομάδας. 

Τα τρία(01,05,15) από τα τέσσερα, δίνουν έμφαση στην εξαθλίωση των μεταναστών, 

στον παράγοντα ‘κρίση’, στην ανάγκη επιβίωσης που τους στρέφει σε παράνομες 

ασχολίες και πρακτικές, ακόμα και τον εγκλωβισμό τους πολλές φορές σε κυκλώματα 

εκμετάλλευσης και εμπορίας ανθρώπων [(«το μεγάλο δράμα μιας Αφρικής που 

προσφέρει τα πάντα για 10 ευρώ»(01), «Γιατί και οικογένειες των Αφρικανών και άλλων 

ξένων υπηκόων είναι και αυτοί θύματα ενός εγκλήματος διαρκείας που συντηρείται και 

από Έλληνες ‘πελάτες’»(05)] και προέρχονται στο σύνολό τους από τη θεματική στήλη 

της εφημερίδας ‘ΑΠΟΨΕΙΣ’. Το τέταρτο(07) από τα έξι άρθρα ανήκει στην κατηγορία 

‘ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ’ και εμφανίζεται περισσότερο κατηγορηματικό, απεικονίζοντας την 

Αθήνα ως ένα πεδίο διαβαθμισμένης εγκληματικότητας που ελέγχεται αποκλειστικά 

από συμμορίες μεταναστών. Το έγκλημα και η παρανομία χαρτογραφούνται 

λεπτομερώς, δίνοντας την εντύπωση μίας επιτόπιας παρατήρησης και αποδίδονται 

κλιμακούμενα σε διαφορετικές περιοχές και σε συγκεκριμένες συμμορίες μειονοτήτων 

(με αλλεπάλληλη μνεία στις μεταξύ τους αυξανόμενες συγκρούσεις για τον έλεγχο και 

την επικράτηση τους στις αναφερόμενες ‘πιάτσες’). Πχ «Η οδός Πατησίων, από την 

Ομόνοια μέχρι την πλατεία Κολιάτσου (με ενδιάμεσα σημεία κυρίως την οδό Τοσίτσα, 

την πλατεία Βικτωρίας, την πλατεία Αμερικής) έχει μετατραπεί σε ναρκοπάζαρο που 

ελέγχεται από συμμορίες Αφρικανών», «Τα σπασμένα τζάμια αυτοκινήτων που βλέπει 

κανείς καθημερινά στα στενά του Μεταξουργείου είναι σημάδια από τη δράση 

συμμοριών -κυρίως Αλγερινών και Μαροκινών σύμφωνα με την Αστυνομία- που 

δραστηριοποιούνται γύρω από την πλατεία Βάθης». Ταυτόγχρονα, το συγκεκριμένο 

άρθρο προκαλεί τον φόβο και την ανησυχία των αναγνωστών, αν όχι τον πανικό, 

τονίζοντας ότι «στο 30% των περιπτώσεων, οι ληστείες πεζών καταλήγουν σε 

τραυματισμό των θυμάτων. Περικυκλώνουν, απειλούν ή και μαχαιρώνουν όποιον 

αντιστέκεται», ποσοστό για το οποίο δεν αναφέρεται η πηγή άντλησης, απλά 

χρησιμοποιείται για να προσδώσει επιστημονική εγκυρότητα στα λεγόμενα. 

Τα υπόλοιπα δύο(17,18) από τα έξι άρθρα αναφερόμενα στην αύξηση των 

κρουσμάτων μικρό-εγκληματικότητας στο κέντρο της Αθήνας,-χωρίς ωστόσο να 

στοχοποιούν κάποια κοινωνική ομάδα-, δίνουν έμφαση στην ανησυχία και τον φόβο 

που «εξαπλώνεται σαν ιός» και «στοιχειώνει την καθημερινότητα των πολιτών». «Η 

ανασφάλεια ερημώνει το κέντρο»  είναι ο τίτλος που επιλέγει η μία αρθρογράφος 

(17)(‘ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ’), συμπεραίνοντας ότι «ήδη περιοχές όπως η πλατεία Αμερικής, 
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Βικτωρίας, Αττικής έχουν μαζικά εγκαταλειφθεί από τις μεσαίες ηλικίες και κατοικούνται 

σχεδόν αποκλειστικά από ηλικιωμένους», ενώ ταυτόγχρονα επισημαίνεται η 

αναγκαιότητα της αποτελεσματικότερης αστυνόμευσης ως  συνθήκη για την 

«επιστροφή του κόσμου στο κέντρο» και την «αναβάθμιση του ιστορικού και 

εμπορικού κέντρου από το δήμο». Σε αντίθεση με το πρώτο άρθρο, στο δεύτερο 

(18)(‘ΑΠΟΨΕΙΣ’) συνυπολογίζεται ο παράγοντας ‘κρίση’ στο εντεινόμενο αίσθημα 

ανασφάλειας, καθώς «το υπό εξαφάνιση κοινωνικό κράτος, σε συνδυασμό με τη νέα 

φτώχεια και την ανεργία δρα σαν πολλαπλασιαστής, μας κάνει να φοβόμαστε και τη 

σκιά μας».  

 

Τα υπόλοιπα πέντε άρθρα(10,13,14,20,21) που μαζί με τα έξι που σχολιάστηκαν 

παραπάνω συγκροτούν το σύνολο των έντεκα δημοσιευμάτων με ‘κυρίαρχα αρνητικό 

πρόσημο’ της α’ ενότητας, ποικίλουν ως προς τις θεματικές τους. Ένα από αυτά(10) 

σχολιάζοντας τα εκλογικά αποτελέσματα μετά τις αυτοδιοικητικές (δημοτικές και 

περιφερειακές) εκλογές του Νοεμβρίου του 2010, αποδίδει τα υψηλά ποσοστά που 

συγκέντρωσε το κόμμα της Χρυσής Αυγής σε συγκεκριμένα εκλογικά διαμερίσματα 

(όπως στο 17ο που περικλείει την πλατεία Βικτωρίας) στην «άθλια καθημερινότητα» 

των κατοίκων, «αλλά και την αίσθηση ότι η πολιτεία (στο σύνολό της) τους έχει 

εγκαταλείψει». Προσδιορίζοντας γεωγραφικά την «αποκλίνουσα εκλογική 

συμπεριφορά» διαπιστώνει ότι «η Χρυσή Αυγή ψαρεύει τον όγκο των ψηφοφόρων της 

στις πιο υποβαθμισμένες περιοχές». Η έμφαση στο συγκεκριμένο άρθρο, δίνεται στην 

παντελή αναποτελεσματικότητα του κράτους πάνω στη διαχείριση καίριων ζητημάτων 

(όπως είναι η «μαζική συρροή μεταναστών»), που σε συνδυασμό με την αύξηση της 

εγκληματικότητας σε συνθήκες οικονομικής κρίσης προκαλεί την ανασφάλεια των 

πολιτών.  

Ένα άρθρο(13) αναφέρεται στο «βανδαλισμό» της πλατείας Βικτωρίας, στα γκράφιτι 

και τα συνθήματα («πολλά σε αραβική γλώσσα» → έμμεσος σχολιασμός της 

υπερσυγκέντρωσης μεταναστών) που καταλαμβάνουν τις ελεύθερες επιφάνειες τής, 

ενώ αφορμή για τη σύνταξή του στάθηκε το τηλεφώνημα διαμαρτυρίας μίας κατοίκου 

στην ‘Κ’. Τα επόμενα τρία(14,20,21) άρθρα αξίζει να τα σχολιάσουμε λίγο παραπάνω, 

γιατί θεωρούμε ότι οι συντάκτες τους απεικονίζουν μία διττή όψη της περιοχής. Παρά 

το γεγονός ότι αποδέχονται την προβληματική της υποβάθμισης, παρουσιάζουν 

κάποια θετικά στιγμιότυπα που συμβάλλουν στην εξισορρόπηση αυτής της 

απεικόνισης. Στο ένα(14) προβάλλεται μία καλλιτεχνική παρέμβαση στην πλατεία 

Βικτωρίας, καταλήγοντας, μέσα από τα λόγια της καλλιτέχνιδος, στη διαπίστωση ότι : 
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«Παρά το ζοφερό κλίμα, τη θλίψη από την εγκατάλειψη και την παρακμή του κέντρου 

της Αθήνας, υπάρχει ένα μομέντουμ από το οποίο μπορούν να ξεπηδήσουν 

πράγματα που ούτε τα φανταζόμαστε[..]ήρθα σε επαφή με ανθρώπους που δεν 

μιζεριάζουν, είναι ‘έξω’ και επινοούν απλούς τρόπους για να αλλάζουν τη ζωή τους 

και τη ζωή της πόλης, ανακαλύπτοντας διαφορετικούς τρόπους συλλογικής 

δράσης.[..]πιστεύω στην προοπτική της κάθαρσης. Πιστεύω σε αυτή την προοπτική 

που θα προκύψει μέσα από την κρίση».  

Στο άλλο(20), που αποτελεί και ιδιάζουσα περίπτωση, καθώς το υπογράφει κάτοικος 

και όχι κάποιο μέλος της συντακτικής ομάδας της ‘Καθημερινής’, ενώ τονίζεται με 

δραματικό τόνο η ‘κατάντια’ της περιοχής («Βικτώρια, εσύ είσαι; Πώς κατάντησες έτσι; 

Γιατί μουτζουρώθηκες, γιατί αφέθηκες να βρωμιστείς, ποιοι είναι αυτοί που 

συνωστίζονται στις πλάκες σου; [..]σκέφτηκα να σηκωθώ να φύγω και να βρω την 

ησυχία μου. Ούτε σκουπίδια, ούτε εγκληματικότητα, ούτε τίποτα πια να αγανακτώ ή να 

φοβάμαι») συσχετίζοντάς τη νοηματικά με την υπερσυγκέντρωση μεταναστών («τα 

κουδούνια των πολυκατοικιών γέμισαν από χαρτάκια ξένων ονομάτων»), στη 

συνέχεια περιγράφοντας την τυπική της καθημερινότητα με ύφος που προσομοιάζει 

περισσότερο σε δοκίμιο, προκαλεί θετικά συναισθήματα στον αναγνώστη, 

αναδεικνύοντας την οικειότητα, τους δεσμούς που έχει με τον τόπο και τους 

ανθρώπους, την τοπική μικρό-κλίμακα στους παράγοντες που συνέβαλαν για την 

παραμονή της στη γειτονιά και καταλήγει στο ότι «Δεν είναι άσχημα τελικά, κι αυτό 

συνηθίζεται».  

Τελευταίο άρθρο που συμπεριλαμβάνουμε σε αυτή την κατηγορία είναι ένα(21) που 

σχολιάζει τις εξελίξεις στην αγορά ακινήτων. Στο άρθρο αυτό επισημαίνεται το 

««φαινόμενο μιας πρωτοφανούς αποκλιμάκωσης τιμών στις πιο ‘προβληματικές’ 

συνοικίες του κέντρου», μεταξύ των οποίων και η πλατεία Βικτωρίας. Η ραγδαία πτώση 

των τιμών αποδίδεται τόσο στην εκδηλωθείσα οικονομική κρίση όσο και σε «αυτή 

καθαυτή κρίση του κέντρου της πόλης» και είναι χαρακτηριστικό ότι για να γίνει 

κατανοητή από τον αναγνώστη η κρισιμότητα της κατάστασης, χρησιμοποιείται από 

τον συντάκτη η σημασιοδοτική παρομοίωση «το βατερλώ της Αχαρνών». 

Ταυτόγχρονα, όμως, γίνεται ιδιαίτερη μνεία στην υψηλή αρχιτεκτονική ποιότητα των 

μεταπολεμικών πολυκατοικιών της περιοχής. «Καλά διαμερίσματα σε παρόδους της 

3ης Σεπτεμβρίου και της πλατείας Βικτωρίας μπορεί να αλλάξουν χέρια σε τιμές 

αδιανόητες για πριν από δύο ή τρία χρόνια. Όταν λέμε ‘καλά διαμερίσματα’ 

αναφερόμαστε σε αξιόλογες αστικές πολυκατοικίες του '50 και του '60, ορισμένες με 
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αρχιτεκτονική υπογραφή, και κυρίως κατασκευαστικές ποιότητες δυσεύρετες στις 

περισσότερες νεόδμητες πολυκατοικίες». 

Τα άρθρα αυτά, παρουσιάζουν κατά κάποιο τρόπο αντιπαραβαλλόμενες 

αναπαραστάσεις της Βικτώριας, γιατί ενώ αναγνωρίζουν την υποβάθμιση (είτε 

αιτιολογώντας την είτε όχι) αναδεικνύουν και θετικές πτυχές της εντοπισμένης 

πραγματικότητας που ποικίλλουν. Οι συλλογικές δράσεις, τα καλλιτεχνικά δρώμενα, η 

οικειότητα με τη γειτονιά, το αξιόλογο κτιριακό απόθεμα αναφερόμενα, προβάλλουν 

μία εικόνα της περιοχής που σταθμίζει σε κάποιο βαθμό τα προβληματικά της σημεία 

και έτσι ο αναγνώστης φαίνεται να διαθέτει μεγαλύτερη ‘ελευθερία’ επιλογής της 

στάσης που θα κρατήσει και της άποψης που θα διαμορφώσει, τουλάχιστον σε 

σχέση με άλλα άρθρα που μοιάζουν να τον κατευθύνουν περισσότερο. Αξιοσημείωτο 

είναι το γεγονός ότι και τα τρία δημοσιεύματα προέρχονται από τη θεματική στήλη της 

εφημερίδας ‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ’, ενώ για τους λόγους που αναφέρθηκαν τα 

χαρακτηρίζουμε ως ‘μεικτά’. 

 

Τέσσερα(04,06,11,12) είναι τα άρθρα που σχολιάζουν με θετικό τόνο αστικές 

παρεμβάσεις και επιχειρηματικές δραστηριότητες στην ευρύτερη περιοχή της πλατείας 

Βικτωρίας και θα αναφερόμαστε σε αυτά στο εξής ως άρθρα με ‘κυρίαρχα θετικό 

πρόσημο’. Τα δύο(04,12) αφορούν στην πρόσφατη τότε ανάπλαση του Πεδίου του 

Άρεως από τον αρχιτέκτονα Α.Τομπάζη και προέρχονται από τις στήλες ‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ’ 

και ‘ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ’ αντίστοιχα. Στο ένα άρθρο(04) η περιγραφή είναι περισσότερο 

ενθουσιώδης («φτάνοντας στο Πεδίον του Άρεως, νομίζεις ότι έχεις αλλάξει πλανήτη»), 

με λογοτεχνικό και έντονα αξιολογικό ύφος. Ταυτόγχρονα σχολιάζεται με θετικό 

πρόσημο η επιστροφή των μεταναστών-θαμώνων μετά την πολύμηνη αναστολή 

λειτουργίας του πάρκου για τα έργα ανάπλασης. Στο δεύτερο(12) τα σχόλια είναι πιο 

μετριοπαθή, ενώ δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην αύξηση της ποσότητας πρασίνου 

και τη χρήση φιλικών στο περιβάλλον υλικών. Επισημαίνεται δε, η ευθύνη των πολιτών 

για τη διατήρηση της καλής του κατάστασης.   

Τα άλλα δύο(06,11) που ανήκουν στη στήλη ‘ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ’, αφορούν στο νέο 

εμπορικό κέντρο που ετοιμαζόταν να λειτουργήσει εκείνη την περίοδο στη συμβολή 

των οδών 3ης Σεπτεμβρίου και Ιουλιανού, είναι του ίδιου συντάκτη και διαθέτουν 

σχεδόν όμοιο περιεχόμενο. Αναφέρονται στον πολυχώρο ‘Athenian Capitol’ που 

σύμφωνα με τον αρθρογράφο αναμένεται να αποτελέσει «αναμφίβολα ένα ακόμα 

πόλο έλξης επισκεπτών», με την πληθώρα εμπορικών και ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων που φιλοξενεί, τις οποίες και περιγράφει.  
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Τέλος, στην α’ ενότητα περιλαμβάνονται ακόμα οχτώ άρθρα που δεδομένου ότι δεν 

τοποθετούνται αξιολογικά ως προς την περιοχή μελέτης, τα χαρακτηρίζουμε ως 

‘χωρίς εμφανή χρωματισμό’.  

Από αυτά, τρία(02,03,23) αναφέρονται στην παύση λειτουργίας του σταθμού του 

ΗΣΑΠ (‘ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ’), δίνοντας έμφαση στην ταλαιπωρία του επιβατικού κοινού και 

την πολύμηνη καθυστέρηση επαναλειτουργίας του. Είναι ενδεικτικό ότι μόνο στο 

ένα(3) επισημαίνεται η συμβολή του γεγονότος στην πτώση της εμπορικής κίνησης 

των καταστημάτων στην περιοχή, φιλοξενώντας ταυτόγχρονα σχόλια από ιδιοκτήτες 

καταστημάτων(Έλληνες+ μετανάστες): «Πώς θα βγάλω τα έξοδά μου; [..]Η κίνηση έχει 

μειωθεί τουλάχιστον 30% με 40%».    

Δύο (08,09) είναι τα άρθρα που πληροφορούν για τα αποτελέσματα την επομένη των 

αυτοδιοικητικών εκλογών(‘ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ’), συμπεραίνοντας ότι η Χρυσή Αυγή 

εμφανίζει τα μεγαλύτερα ποσοστά στις περιοχές όπου παρατηρείται μεγάλη 

συγκέντρωση μεταναστών και δραστηριοποίηση του κόμματος.  

Ένα άρθρο(16)(‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ’)κάνοντας λόγο για μία παράσταση στη θεατρική 

σκηνή ‘Πορεία’ στη Βικτώρια, παραθέτει τα σχόλια του σκηνοθέτη, ο οποίος 

αναφέρεται, μεταξύ άλλων, στην κρατική πολιτική διακοπής των επιχορηγήσεων και 

τον εξαναγκασμό πολλών παραγωγών στην έκπτωση της ποιότητας των επόμενων 

παραστάσεων.   

Ένα άρθρο(19), με αφορμή την έκθεση της έρευνας της Κίνησης Κατοίκων του 6ου 

δημοτικού διαμερίσματος πάνω στο κτιριακό απόθεμα της περιοχής σε γκαλερί στη 

Βικτώρια (‘ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ’), παρουσιάζει συνοπτικά τα αποτελέσματά της, που 

υποδεικνύουν την ανάγκη επανάχρησης των πολυάριθμων εγκαταλειμμένων και 

ταυτόγχρονα υψηλής αισθητικής αξίας κτιρίων της περιοχής, με στόχο την κάλυψη 

των κοινωνικών της αναγκών.  

Τέλος, ένα άρθρο(22) υπογράφει ο πολεοδόμος Άρης Καλαντίδης με τίτλο «Πωλείται 

ακυβέρνητη πόλη σε τιμή ευκαιρίας»(‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ’), σχολιάζοντας την 

«πολυαναφερόμενη κρίση του κέντρου» και τις επί χρόνια υιοθετούμενες κρατικές 

πολιτικές αποκέντρωσης. Διερωτάται πάνω στο ζήτημα της επαναφοράς του 

δημόσιου λόγου στη σημασία της κεντρικότητας, υποψιάζεται ότι ίσως να αποτελεί 

«ένα ανεκμετάλλευτο επενδυτικό πεδίο» και κλείνει επισημαίνοντας το ρόλο του αστικού 

σχεδιασμού και την έμφαση που πρέπει να δοθεί στην «κοινωνικό-πολιτική του 

διάσταση». 
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Σε μία προσπάθεια κωδικοποίησης όλων των άρθρων που περιγράφηκαν ανωτέρω 

καταλήξαμε στην ακόλουθη σχηματοποίηση: 

 

 

 

Λαμβάνοντας υπόψη το ανωτέρω διάγραμμα αλλά και όλα όσα προηγήθηκαν, 

καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η περιοχή μελέτης προσεγγίζεται από τους 

δημοσιογράφους με φαινομενική πολλαπλότητα, συγκροτώντας ένα σύνθετο πεδίο 

δημοσιογραφικής ανάλυσης, όπου η αναζήτηση ενός μοτίβου καθίσταται δύσκολη, 

αν όχι επικίνδυνη. Τα άρθρα της α’ ενότητας ποικίλλουν και ως προς τις θεματικές 

τους, και έτσι δε μας δίνεται η δυνατότητα να κάνουμε λόγο για μία ενιαία αφήγηση.   

Υπάρχουν βέβαια ψήγματα μιας νοηματικής ακολουθίας, μίας συνειρμικής του τύπου 

παραβατικότητα – εγκληματικότητα – υποβάθμιση – μετανάστες, εντούτοις στην 

πλειοψηφία τους οι αρθρογράφοι προσεγγίζουν με ‘συμπάθεια’ την πληθυσμιακή 

αυτή ομάδα, τονίζοντας τις δύσκολες συνθήκες διαβίωσης που αντιμετωπίζουν. 
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Αποδίδουν το φαινόμενο της υπερσυγκέντρωσής τους σε συγκεκριμένες περιοχές της 

Αθήνας στην κρατική αναποτελεσματικότητα και αδιαφορία, και επιστεγάζουν την 

ρητορική τους με την παράμετρο της κρίσης, θεωρώντας τη καταλυτικό παράγοντα 

για την έξαρση των φαινομένων που σχολιάζουν. 

Ωστόσο, μπορούμε να επισημάνουμε την επιλεκτική τους μνήμη όσον αφορά 

μετασχηματισμούς του παρελθόντος που συνέβαλαν στη διαμόρφωση της 

φυσιογνωμίας του παρόντος. Για παράδειγμα, σε κανένα άρθρο (παρά μόνο στο 

υπογραφόμενο από τον κ. Άρη Καλαντίδη που δεν ανήκει στο συντακτικό δυναμικό 

της εφημερίδας) δεν αναφέρεται το μαζικό φαινόμενο της μεταστέγασης της μεσαίας 

αστικής τάξης από κεντρικές περιοχές της πρωτεύουσας στα προάστια, που 

εκδηλώθηκε από τη δεκαετία του ’90 και εξής. Και η περιοχή της Βικτώριας, όπως 

έχουμε ήδη αναφέρει, σημαδεύτηκε ανεξίτηλα από την ‘αφαίμαξη’ του γηγενούς της 

πληθυσμού, αφήνοντας τον απαιτούμενο χώρο-χρόνο για την εγκατάσταση και την 

οικονομική δραστηριοποίηση ενός νέου πιο ευάλωτου πληθυσμού, αυτού των 

μεταναστών. Η αλλαγή της πληθυσμιακής της σύνθεσης, φαινόμενο που 

συγχρονίστηκε με την οικονομική ευμάρεια των προηγούμενων ετών, αφήνει το χώρο-

κοινωνικό της αποτύπωμα με ακόμα μεγαλύτερη ένταση σήμερα, στις συνθήκες της 

οικονομικής κρίσης. Έτσι, ένα σημαντικό κομμάτι της γενεογραμματικής ιστορίας της 

Βικτώριας, που συνδέεται επανειλημμένως με την ‘υποβάθμιση’ στα άρθρα τους, 

παραλείπεται συστηματικά και φαίνεται να αγνοείται πλήρως.  

 

Διαπιστώνουμε επίσης ότι άρθρα με ίδια ή παρόμοια θεματική συγκαταλέγονται σε 

διαφορετικές στήλες και εικάζουμε ότι αυτό ίσως προκύπτει από κάποιο εσωτερικό 

δημοσιογραφικό επικοινωνιακό καταμερισμό, τον οποίο δεν είμαστε σε θέση να 

γνωρίζουμε. Παρατηρούμε δε μία αποκλίνουσα ιδεολογική τοποθέτηση σχετιζόμενη με 

τις θεματικές κατηγοριοποιήσεις. Πιο συγκεκριμένα, τα άρθρα που ανήκουν στην 

κατηγορία ‘ΑΠΟΨΕΙΣ’ φαίνεται να εφορμούν από μία πιο σύνθετη ερμηνεία της 

κοινωνικής πραγματικότητας, και προσεγγίζουν την περιοχή προσδίδοντάς της μεν 

χαρακτηριστικά υποβάθμισης, αλλά την ερμηνεύουν ως ένα πολυπαραγοντικό 

φαινόμενο, εκ των οποίων η κρίση αποτελεί τον καθοριστικό συντελεστή. Φαίνονται 

έτσι πιο μετριοπαθή και ίσως πιο ‘αντικειμενικά ,σε σχέση με τα άρθρα πχ της 

‘ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ’ που παρουσιάζονται περισσότερο απόλυτα και κατηγορηματικά. 

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι όλα τα άρθρα που χαρακτηρίσαμε ως ‘μεικτά’ 

ανήκουν στον ‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ’ και εστιάζουν στην περιοχή της Βικτώριας σε σύγκριση με 
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άλλα που την εντάσσουν σε ένα ευρύτερο αστικό σύνολο και υιοθετούν ένα πιο 

ομογενοποιητικό λόγο με ‘κυρίαρχα αρνητικό πρόσημο’.  

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι μόνο ένα άρθρο επισημαίνει τη δυναμική 

υπόσταση του σταθμού του ΗΣΑΠ για την περιοχή, διαπιστώνοντας τη σημαντική 

πτώση της εμπορικής της κίνησης που επέφερε η διακοπή της λειτουργίας του. 

Ωστόσο, θεωρούμε (και αναμένουμε να αναδειχτεί αυτό μέσα από τις συνεντεύξεις 

που θα ακολουθήσουν) ότι αποτέλεσε ένα ‘χωρικό μετασχηματισμό στον ιστό του 

αστικού περιβάλλοντος που επηρέασε καταλυτικά τις τροχιές ζωής και την 

καθημερινότητα των κοινωνικών υποκειμένων’38, ενώ γνωρίζουμε ότι  πυροδότησε 

σειρά διαμαρτυριών από μέρους των κατοίκων. Σε μεγάλο βαθμό συνδέθηκε με 

φαινόμενα που συνέτειναν στην ‘υποβάθμιση’ της περιοχής, κάτι που όμως δεν 

αναδεικνύεται από το σύνολο των άρθρων. 

Τέλος, μπορούμε να πούμε πως αρχίζει να μορφοποιείται ένα δίπολο του τύπου 

‘επικινδυνότητα’ ≠ ‘ασφάλεια’, ‘αστυνόμευση’, όμως η έμφαση δίνεται κυρίως στην 

εθελοτυφλία ή την αδιαφορία της αστυνομίας [«Και η αστυνόμευση στο φόρτε της. 

Κοιτάει πάντα σε άλλο σημείο»(01), «οι αστυνομικοί είχαν ανοικτή την τηλεόραση και 

έβλεπαν πρωινάδικα στη διαπασών»(10)] ή στη δράση της και την επακόλουθη 

μετακίνηση και μετάθεση των προβλημάτων [(«Έχουν «μετακομίσει» εκεί μαζί με τις 

«κοπέλες», μετά την εκτεταμένη αστυνομική επιχείρηση που πραγματοποιείται στο 

ιστορικό τρίγωνο (μεταξύ Πειραιώς, Αθηνάς, Μάρνη) τους τελευταίους μήνες»(07)]. 

Συμπερασματικά, τα άρθρα της α’ ενότητας χαρακτηρίζονται από διαφορετικά είδη 

ανάλυσης και ερμηνείας, που επιτρέπουν να ξεδιπλωθούν –αν όχι αρκετές 

τουλάχιστον εναλλακτικές οπτικές και διαστάσεις του αστικού χώρου και της 

κοινωνικής πραγματικότητας που φιλοξενεί. Φυσικά, ο δημοσιογραφικός λόγος 

διακρίνεται και για τις υπερβολές του. Για παράδειγμα, στο άρθρο 18, η 

δημοσιογράφος με αφορμή ένα περιστατικό μικροκλοπής στη γειτονιά, καταλήγει 

γενικεύοντας αυθαίρετα: «σχεδόν όλοι όσοι κατοικούν σ' αυτήν την περιοχή έχουν μια 

προσωπική (και συχνά πολύ πιο τραυματική) ανάλογη εμπειρία». Άλλες φορές οι 

συντάκτες προβαίνουν σε ρητές αξιολογικές διατυπώσεις («υποβαθμισμένη, 

γκετοποιημένη γειτονιά που δεν είναι καν καλλιτεχνική ή καλλιτεχνίζουσα»)(15) ή σε 

υπόρρητες, χρησιμοποιώντας σημασιοδοτικές παρομοιώσεις  όπως «μικρό ελληνικό 

Χάρλεμ» (01), ή «η ελληνική εκδοχή της Χοϊερσβέρντα»(10). Ωστόσο, ακόμα και αυτές 

οι περιπτώσεις όταν τοποθετηθούν στο ευρύτερο σύνολο, στερούνται κάπως της 

                                                 
38 Σπυριδάκης, ‘Μετασχηματισμοί του χώρου’, σελ.13-14 
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αυτόνομης δυναμικής τους, και έτσι μπορούμε να πούμε πως σε ένα γενικότερο 

πλαίσιο, η αναπαράσταση της περιοχής στα άρθρα της α’ ενότητας βασίζεται σε 

προσεγγίσεις που εμφανίζονται -ως ένα βαθμό- ζυγισμένες και μετριασμένες.  
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3.4| β’ ενότητα: άρθρα 24-63  
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Και στη β’ ενότητα όπως και στην α’, τα συμπεριλαμβανόμενα άρθρα καλύπτουν μία 

χρονική περίοδο περίπου ενός έτους.  Δεδομένου του αριθμού των άρθρων που 

εντοπίσαμε(είκοσι τρία στην α’, σαράντα στη β’), αντιλαμβανόμαστε ότι τώρα έχουμε 

να διαχειριστούμε σχεδόν τη διπλάσια δημοσιογραφική παραγωγή.  Αυτό ήταν ως 

ένα βαθμό αναμενόμενο, καθώς η Βικτώρια μονοπώλησε το ενδιαφέρον των ΜΜΕ το 

έτος 2011-12, με αφορμή τη δολοφονία του Μανώλη Καντάρη στις 10/05/2011 στην 

οδό Ηπείρου, από μετανάστες αφρικανικής, κατά πάσα πιθανότητα, καταγωγής.  

Το γεγονός αυτό πυροδότησε την ‘έκρηξη’ ενός λόγου απαξιωτικού για την περιοχή 

και απορριπτικού για το μεταναστευτικό πληθυσμό. Έτσι, τα άρθρα που 

χαρακτηρίζουμε ως άρθρα με ‘κυρίαρχα αρνητικό πρόσημο’ είναι τριάντα ένα, 

αντιπροσωπεύοντας σχεδόν το 80% των δημοσιευμάτων της ενότητας.  

Κεντρική θέση κατέχει το μεταναστευτικό ζήτημα που συνδέεται πλέον με την άνοδο 

της εγκληματικότητας και της παραβατικότητας αβίαστα, ή στη βάση ελλιπών 

στοιχείων. Η ρητορική αυτή εμφανίζεται σε ποσοστό 62% στα άρθρα με ‘κυρίαρχα 

αρνητικό πρόσημο’, ενώ στο υπόλοιπο 38% οι δημοσιογράφοι απλά δεν προχωρούν 

σε αιτιακές αναζητήσεις. Χαρακτηριστικό είναι, επίσης, ότι ο παράγοντας της ‘κρίσης’ 

απουσιάζει εντελώς, σε αντίθεση με τα άρθρα της προηγούμενης περιόδου όπου η 

έξαρση της παραβατικότητας συνδεόταν μεν με το μεταναστευτικό πληθυσμό αλλά σε 

πολύ μικρότερο ποσοστό και στη βάση των επαχθών όρων διαβίωσης στις συνθήκες 

της οικονομικής κρίσης. Δεν αναγνωρίζεται πια κανένα ‘ελαφρυντικό’ στους 

αλλοδαπούς συν-κατοίκους, ενώ στην πιο ακραία εκφορά του δημόσιου λόγου η 

μετανάστευση εμφανίζεται επιπρόσθετα ως απειλή για τη δημόσια υγεία(34,51).  
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Η δολοφονία, λοιπόν, αποτελεί τον καταλύτη για τη στοιχειοθέτηση του 

δημοσιογραφικού λόγου της περιόδου, και από τη μικρό-εγκληματικότητα και την 

παραβατικότητα μικρής κλίμακας της προηγούμενης ενότητας, περνάμε τώρα στην 

εγκληματικότητα και την απουσία δυνατότητας ελέγχου της υπάρχουσας 

κατάστασης. «Ανεξέλεγκτη η δράση κακοποιών στην Αθήνα»(24), «Το σημείο όπου 

δολοφονήθηκε ο άτυχος άντρας βρίσκεται στην ‘κόκκινη ζώνη’ του εγκλήματος» (25) 

«ανεξέλεγκτη η κατάσταση στην περιοχή μετά τη δολοφονία»(26) 

Κάτοικοι και επαγγελματίες της περιοχής φιλοξενούνται πολύ συχνά με δηλώσεις τους 

στα άρθρα της εφημερίδας προκειμένου να επιβεβαιώσουν τα λεγόμενα: «Βλέπαμε 

βίαια επεισόδια καθημερινά από αυτές τις ομάδες, αλλά δεν περιμέναμε να φτάσει 

μέχρι εδώ η κατάσταση»(25)«Μέχρι τώρα έκλεινα το γραφείο μου μετά τα μεσάνυχτα, 

φοβούμενος μη με κλέψουν. Σήμερα φοβάμαι ότι θα με σκοτώσουν. Μετά τη 

δολοφονία, θα κλείνω στις εννέα»(26) «είναι καθημερινό το φαινόμενο κακοποιοί να 

αρπάζουν κοσμήματα από περαστικούς, χτυπώντας τους μέρα μεσημέρι»(50). Σε 

περίπτωση, όμως, που ακόμα δεν έχει γίνει αντιληπτή από τους αναγνώστες η 

εμπλοκή των μεταναστών στο έγκλημα και υπάρχει η πιθανότητα να θεωρείται η 

δολοφονία ένα μεμονωμένο ατυχές συμβάν, επιστρατεύονται σχόλια από 

εκπροσώπους επίσημων φορέων(πχ περιφερειάρχης, δήμαρχος) που μας 

διαβεβαιώνουν ότι «δεν πρόκειται να δούμε αποτελέσματα»(στο θέμα της 

ασφάλειας)«αν δεν περιοριστεί ο αριθμός των λαθρομεταναστών στην Αθήνα»(30).  

Ενδεικτικό της ρητορικής των άρθρων είναι ότι ενώ κανένας δημοσιογράφος δεν 

επικροτεί τις επιθέσεις εναντίον των μεταναστών που ακολούθησαν τη δολοφονία, 

αλλά αντιθέτως τις καταδικάζουν, ο λόγος τους είναι έτσι διαρθρωμένος ώστε να 

διεγείρει το συναίσθημα και να προκαλεί το μίσος [«Επιδεικνύουν πρωτοφανή 

βαρβαρότητα απλώς και μόνο για να αποσπάσουν από το θύμα την κάμερα»(26)] Οι 

‘τραγικές’ φιγούρες του πατέρα και της μητέρας ενσωματώνονται ιδεολογικά σε αυτά 

τα άρθρα και αιτιολογούν έμμεσα την αγανάκτηση των κατοίκων και τις πρακτικές 

αυτοδικίας. «Ο άτυχος άνδρας βγήκε από το σπίτι όπου διαμένει η τραγική πλέον 

οικογένεια[..] Μαζί του είχε μια τσάντα στην οποία είχε τοποθετήσει τα ρούχα του 

βρέφους, αλλά και μία κάμερα με την οποία θα βιντεοσκοπούσε μια από τις πιο 

ευτυχισμένες στιγμές της ζωής του»(24)«Δεν μπορούμε να είμαστε θύματα πια. Θα 

πάρουμε τα όπλα. Θα τους διώξουμε όλους»(25)  

Στοιχεία από έρευνα της επιστημονικής ομάδας του Παντείου χρησιμοποιούνται για να 

επικυρώσουν τα φαινόμενα εγκληματικότητας, διαρρήξεων, ναρκωτικών και κλοπών 

στην περιοχή της πλατείας Βικτωρίας στα άρθρα 52 και 53. Τα αποτελέσματα της 
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έρευνας υποδεικνύουν τα μεγάλα ποσοστά ανασφάλειας των κατοίκων, την 

ανεπάρκεια και την αναποτελεσματικότητα της αστυνόμευσης, καθώς και την ανάγκη 

επιστημονικού σχεδιασμού και εφαρμογής κρατικών πολιτικών για την ανάσχεση της 

‘υποβάθμισης’. 

Σε άλλα άρθρα πληροφορούμαστε πάνω στους κώδικες αυτοπροστασίας και 

ενδυμασίας που έχουν υιοθετήσει οι κάτοικοι προκειμένου να μη γίνουν στόχοι 

ληστρικών επιθέσεων «Προσπαθώ να ντύνομαι όσο πιο πρόχειρα μπορώ, για να μην 

τραβάω την προσοχή», «να είναι οι πόρτες ασφαλισμένες στα αυτοκίνητα για να 

αποφευχθεί καταδρομική επίθεση κακοποιών, αλλά και τα παράθυρα κλειστά ακόμα 

και το καλοκαίρι»(50), ενώ επισημαίνεται η συχνότητα και η τυπικότητα παρόμοιων 

περιστατικών «Τα επίσημα στατιστικά μιλούν για οκτώ αρπαγές τσαντών στην Αθήνα 

κάθε ημέρα. Ανεπίσημα είναι πολύ περισσότερες»(50) «μια σειρά περιστατικών, τα 

οποία μένουν μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας, είτε γιατί τα θύματα είναι 

αλλοδαποί είτε γιατί απλά καταφέρνουν να επιζήσουν»(24)  

 

Ο δημοσιογραφικός λόγος γίνεται ιδιαίτερα δριμύς και τρομολαγνικός όταν 

πραγματεύεται ζητήματα που άπτονται της ασφάλειας και της υγείας των πολιτών. Ο 

συσχετισμός της έξαρσης ασθενειών με τη συγκέντρωση του μεταναστευτικού 

πληθυσμού διαρρηγνύει και τις τελευταίες αντιστάσεις που μπορεί να προέβαλλε ένα 

πιο επιφυλακτικό αναγνωστικό κοινό με διάθεση αποδοχής προς τους μετανάστες. 

Έρευνες και μελέτες αναγνωρίσιμων φορέων παρατίθενται για να καταρρίψουν 

οποιοδήποτε ίχνος αμφισβήτησης, επικυρώνοντας ισχυρισμούς και ερμηνείες.  

Για παράδειγμα, στο άρθρο 34, η δημοσιογράφος επικαλείται πορίσματα από τις 

έρευνες της Ιατρικής Σχολής Αθηνών, αλλά και από την ιατρική παρέμβαση του 

Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ) «στις πλατείες Βικτωρίας, 

Ομόνοιας και Λαρίσης» για να καταδείξει ότι «το ιστορικό Κέντρο της Αθήνας φαίνεται 

ότι είναι σε οριακό σημείο σε ό, τι αφορά τη δημόσια Υγεία». Η «αύξηση του έιτζ λόγω 

μη ελεγχόμενης πορνείας στο κέντρο της Αθήνας» που οφείλεται στην «αύξηση των 

εκδιδόμενων γυναικών από την υποσαχάρια Αφρική» οδηγεί τον τότε υπουργό Υγείας 

Α. Λοβέρδο να προτρέψει «τον ανδρικό πληθυσμό να είναι ιδιαίτερα προσεκτικός σε ό, 

τι αφορά τη μη ελεγχόμενη πορνεία για ‘να μη μεταφερθεί το πρόβλημα στην ελληνική 

οικογένεια’». Στο άρθρο 51, πάλι με αφορμή τα συμπεράσματα από τη δράση του 

ΚΕΕΛΠΝΟ, αναφέρεται ότι «το έιτζ και η ηπατίτιδα θερίζουν στις κεντρικές πλατείες της 

πόλης από την έξαρση της χρήσης ναρκωτικών και την παράνομη πορνεία. Μια 

ελληνική τραγωδία σε πλήρη εξέλιξη». Απαριθμείται μία σειρά νοσημάτων όπως «η 
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λοίμωξη HIV, η ηπατίτιδα B και C, η ελονοσία και η φυματίωση,[..]δερματικά 

αποστήματα και γάγγραινα, κυρίως των κάτω άκρων, ψώρα και φθειρίαση, 

εξανθήματα στρεπτόκοκκου και σταφυλόκοκκου,[..] σύφιλη, βλεννόρροια και 

κονδυλώματα» που «σημαίνουν συναγερμό για τη δημόσια υγεία» και τα οποία 

αποδίδονται στην ενδημικότητα των ασθενειών αυτών στις χώρες προέλευσης των 

μεταναστών, αλλά και στην ανεπαρκή εμβολιαστική τους κάλυψη. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι ενώ και στα δύο άρθρα, αναφέρεται το μεγάλο ποσοστό των 

Ελλήνων οροθετικών, ο λόγος τους είναι έτσι δομημένος, ώστε οποιεσδήποτε 

εναλλακτικές εκδοχές του προβλήματος εμφανίζονται αποκλειστικά επικουρικά στο 

κείμενο, χωρίς να αμφισβητούν την κυρίαρχη ερμηνεία. 

Φυσικά, παρουσιάζονται μόνο τα αποτελέσματα των αντίστοιχων ερευνών (Ιατρικής 

Σχολής, ΚΕΕΛΠΝΟ, Παντείου), χωρίς καμία αναφορά στις συνθήκες υλοποίησής τους. 

Γνωρίζουμε από τις συνεντεύξεις που πραγματοποιήσαμε και τις οποίες παραθέτουμε 

και σχολιάζουμε στο επόμενο κεφάλαιο, ότι μία πληθώρα παραγόντων συνέβαλαν 

στην υπερσυγκέντρωση μεταναστών και γενικότερα ευάλωτου πληθυσμού στην 

πλατεία Βικτωρίας, κατά τον χρόνο της διεξαγωγής τους(πχ κλείσιμο σταθμού ΗΣΑΠ, 

προπηλακισμός μεταναστών από κατοίκους και ακροδεξιά στοιχεία στις πλατείες 

Αττικής και Αγίου Παντελεήμονα και καταφυγή τους στη Βικτώρια, κυκλώματα 

εκμετάλλευσης ‘φορτηγά που τους αδειάζουν καθημερινά στην πλατεία’, συνέντευξη 

νο6). Έτσι, τα αποτελέσματα των μελετών ήταν, σε κάποιο βαθμό, αναμενόμενα, 

δεδομένης της συγκέντρωσης ενός μεγάλου μέρους των ‘απόκληρων’ μίας 

κοινωνίας σε περιορισμένο χώρο. Αποδεσμεύοντας το γεγονός από την κοινωνική 

πραγματικότητα, οι δημοσιογράφοι επιδίδονται σε απλοποιητικές αναγωγές και 

γενικεύσεις, στοχοποιώντας ένα ολόκληρο πληθυσμό. Υιοθετούν αβίαστα ένα 

κινδυνολογικό λόγο που προκαλεί τον πανικό, αγνοώντας ή αποσιωπώντας τη 

συνθετότητα των προβαλλόμενων ζητημάτων και περιορίζοντας τον κύκλο των 

συσχετισμών. 

 

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, δεν μας προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι η εμφάνιση 

μίας νέας εμπορικής δραστηριότητας στη γειτονιά προκαλεί την απορία της 

δημοσιογράφου(29)«Μόνο που δεν έχει κλείσει ούτε ένας μήνας που ένας άνθρωπος 

δολοφονήθηκε λίγα τετράγωνα πιο πέρα. Η περιοχή δεν είναι λίγο ‘αντιεμπορική’ 

αναρωτιέμαι». Διαπιστώνουμε εδώ, την ασυμβατότητα με τα άρθρα της α’ ενότητας, 

όπου επενδύσεις και παρεμβάσεις στη Βικτώρια επισημαίνονται χωρίς ιδεολογική 

τοποθέτηση και άνευ σχολιασμού για την επικινδυνότητα της περιοχής. «Φροντισμένο, 
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φρεσκοβαμμένο, καθαρό, πανέμορφο το διατηρητέο κτίριο γωνία Αχαρνών 61 και 

Φερών μοιάζει σχεδόν παράταιρο σε αυτή τη γειτονιά». Φαίνεται, λοιπόν, ότι οι εικόνες 

της εγκατάλειψης, της παρακμής και της εγκληματικότητας εδραιώνονται σταδιακά ως 

συστατικά στοιχεία της ταυτότητας της γειτονιάς, και αυτό συνειδητοποιούμε ήδη από 

τον τίτλο: «Εναλλακτικό εμπορικό κέντρο στην υποβαθμισμένη Αθήνα». 

Εμπεδωμένη φαίνεται να είναι αυτή η εικόνα και στα άρθρα που σχολιάζουν 

πολιτιστικές δράσεις του δήμου και παραστάσεις στα θέατρα της περιοχής όπως και 

σε εκείνα που αναφέρονται στην αγορά ακινήτων. Η πρωτοβουλία του δήμου, σε 

συνεργασία με το αρμόδιο υπουργείο, για  καλλιτεχνικές δράσεις στο «χειμαζόμενο 

κέντρο»(36) έχει στόχο «να μεταβληθούν οι πλατείες και οι δρόμοι της Αθήνας από 

οιονεί ‘άβατα’ σε χώρους ψυχαγωγίας και διασκέδασης»(32), ενώ σημειώνεται πως το 

ωράριο αλλάζει στους χώρους πολιτισμού των «επικίνδυνων περιοχών»(37), όπως 

στην «πλατεία Βικτωρίας, εκεί που και το πρωί φυλάγεσαι να περπατήσεις. Με τους 

σκουρόχρωμους και τους κοντοκουρεμένους που έχουν τη δική τους δικαιοσύνη»(58).  

Στα άρθρα της στήλης ‘ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ’ πληροφορούμαστε για την «τετραπλάσια 

μείωση στις τιμές των διαμερισμάτων»(56) στις περιοχές με «υποβάθμιση και υψηλή 

εγκληματικότητα»(38), μεταξύ των οποίων και η πλατεία Βικτωρίας, οι οποίες δεν 

συμπεριλαμβάνονται ούτε καν στις προτιμήσεις των φοιτητών, πληθυσμός που είναι 

γνωστό ότι επιδιώκει την αναζήτηση φθηνών ενοικίων. 

Αρκετές φορές επισημαίνονται στα δημοσιεύματα οι συνέπειες της υποβάθμισης στην 

υπάρχουσα  επιχειρηματικότητα και τον τουρισμό. «Εφιάλτης των ξενοδόχων το 

αφύλακτο κέντρο» είναι ο τίτλος για το άρθρο 42, όπου διαπιστώνεται η οριακή 

επιβίωση της αντίστοιχης επιχειρηματικότητας λόγω παραλείψεων της πολιτείας στον 

τομέα της αστυνόμευσης. «17 ξενοδοχεία έχουν βάλει λουκέτο στο κέντρο της 

Αθήνας», ενώ ξενοδόχος με 2 ξενοδοχεία στην πλατεία Βικτωρίας «αποδίδει τα 

προβλήματα στην υποβάθμιση των περιοχών και, ειδικότερα, στην παρουσία 

παράνομων αλλοδαπών και στην εγκληματικότητα». Στο άρθρο 25 δίνεται ιδιαίτερη 

έμφαση πως «ανάμεσα στα θύματα ληστείας από την πλ. Βικτωρίας μέχρι την 

Αχαρνών ήταν ένα ζευγάρι Ιάπωνες με ένα μωρό στην αγκαλιά και τρεις Γαλλίδες 

τουρίστριες»(25) ενώ «το Αμερικανικό Center for Disease Control and Ρrevention 

εξέδωσε ειδική ταξιδιωτική οδηγία για όσους σκοπεύουν να ταξιδέψουν στην 

Πελοπόννησο»(51) λόγω της επανεμφάνισης της ελονοσίας. Η Ό. Κεφαλογιάννη 

(βουλευτής τότε της Ν.Δ.) στο άρθρο που υπογράφει με τίτλο «Ο χρόνος τελειώνει για 

την Αθήνα»(43) αναφέρει πως «η πόλη ως προορισμός χάνει καθημερινά πόντους σε 
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όρους ανταγωνιστικότητας, ελκυστικότητας, ποιότητας», και στους λόγους που θέτει 

συγκαταλέγονται οι ελλείψεις στην ασφάλεια σε περιοχές ‘γκέτο’, όπως η περιοχή της 

Βικτώριας. Δεδομένου ότι ο τουρισμός προβάλλεται τόσο από τους επίσημους φορείς 

όσο και από τα ΜΜΕ ως η ‘βαριά βιομηχανία της Ελλάδας’ και ως σημαντικός 

παράγων για την επίτευξη οικονομικής μεγέθυνσης που μπορεί να οδηγήσει ακόμα 

και στην υπέρβαση της κρίσης, μπορούμε να αντιληφθούμε τον αντίκτυπο τέτοιων 

δηλώσεων σε υιοθετούμενες πολιτικές. Χαρακτηριστικό είναι ότι, ήδη από τον τίτλο, 

γίνεται έκκληση στον επείγοντα χαρακτήρα της κατάστασης(«ο χρόνος τελειώνει») 

υποδεικνύοντας την άμεση ανάγκη λήψης των απαραίτητων μέτρων.  

 

Από το σύνολο των άρθρων της β’ ενότητας, μόνο δύο είναι τα δημοσιεύματα  όπου 

οι αρθρογράφοι αντιλαμβάνονται τη συμβολή του ΗΣΑΠ στην τροφοδότηση της 

περιοχής με κόσμο και ζωντάνια και ακολούθως στην αντιμετώπιση της 

παραβατικότητας. Στο ένα(28) αναφέρεται ότι «η πλατεία Βικτωρίας ήταν πολύ πιο 

ζωντανή και ασφαλής όταν λειτουργούσε ο σταθμός του τρένου, ο οποίος εδώ κι ένα 

χρόνο έχει καταργηθεί», ενώ στο δεύτερο(35) επισημαίνεται ότι «στην εμπέδωση ενός 

νέου κλίματος συνέβαλε η επαναλειτουργία του σταθμού της Βικτώριας. 

Περισσότερος κόσμος, περισσότερη κίνηση, περισσότερη ζωή. Και περισσότερη 

αστυνομία». Αρκετά είναι τα άρθρα, που όπως και το προηγούμενο, αναγνωρίζουν 

στους παράγοντες μίας εμφανούς βελτίωσης της κατάστασης, την αυξημένη 

αστυνόμευση και την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων στην πλατεία και 

δευτερευόντως τον φωτισμό ή την καθαριότητα. (27,29,30,35,61,63)«η υποβάθμιση 

δεν είναι τόσο έντονη κατά τη διάρκεια της ημέρας λόγω καθημερινής παρουσίας και 

επιχειρήσεων της ΕΛ.ΑΣ. Τρεις από τις πλέον παρηκμασμένες πλατείες του κέντρου 

(Ομονοίας, Βικτωρίας, Βάθης) μοιάζουν λιγότερο εξαθλιωμένες»(30). Και πάλι 

φιλοξενούνται σχόλια από κατοίκους όπως: «Σαφώς η κατάσταση έχει αλλάξει τον 

τελευταίο καιρό εξαιτίας της έντονης παρουσίας της αστυνομίας. Ωστόσο, η 

υπόσχεση για 24ωρη φύλαξη δεν τηρήθηκε, με αποτέλεσμα τις νύχτες να επιστρέφουν 

εικόνες φρίκης και ντροπής»(30), ενώ με τα τραπεζοκαθίσματα «έγινε τόπος 

συνάντησης, οι άνθρωποι έρχονται και κάθονται αποτρέποντας με την παρουσία 

τους τη συγκέντρωση προβληματικών ομάδων, όπως παράνομοι μετανάστες και 

χρήστες ναρκωτικών. Φυσικά, τα απογεύματα που ο κόσμος φεύγει, τα προβλήματα 

επιστρέφουν στην πλατεία»(61). Τέτοιου είδους διατυπώσεις που σημειώνουν μεν, τη 

βελτίωση της κατάστασης με την αυξημένη παρουσία της αστυνομίας, αλλά 

ταυτόγχρονα, επικαλούνται την επανεμφάνιση των προβλημάτων όταν αυτή 
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απουσιάζει, κατορθώνουν να εδραιώσουν την πεποίθηση ότι η ανάγκη για 

περισσότερη, εντατικότερη και αποτελεσματικότερη αστυνόμευση είναι κάτι 

παραπάνω από επιτακτική. 

Όσο απομακρυνόμαστε χρονικά από το περιστατικό της δολοφονίας στο στόχαστρο 

τοποθετούνται οι οικονομικές δραστηριότητες και οι θρησκευτικές πρακτικές των 

μεταναστών στην περιοχή(45,57,62). Τα καταστήματά τους συνδέονται ρητά με τα 

φαινόμενα υποβάθμισης [«οι παραβάσεις τους αφορούν, εκτός από τις άδειες 

λειτουργίας, παραβάσεις ωραρίου, ηχορρύπανση, καθαριότητα κ.λπ», «μένουν 

ανοιχτά σχεδόν όλο το 24ωρο, ενώ συχνά γίνονται στέκια αλλοδαπών που θορυβούν 

εκτός ωρών κοινής ησυχίας»(45), «εταιρείες ταχυμεταφοράς χρημάτων[..]που 

εξυπηρετούν κυρίως αλλοδαπούς[..]έχουν εμφανιστεί ως ‘εργαλεία’ κακοποιών σε 

διεθνείς απάτες, όπως οι γνωστές ‘νιγηριανές απάτες’»], ενώ τα αυτοσχέδια τζαμιά 

που υπάρχουν σημειακά στην ευρύτερη περιοχή «εκτός από την όχληση που 

προκαλούν εξαιτίας της αθρόας συγκέντρωσης ανθρώπων σε ακατάλληλους γι' 

αυτό τον σκοπό χώρους, συμβάλλουν και στην αύξηση της εγκληματικότητας»(62). 

Βλέπουμε, λοιπόν, την καταδίκη βασικών μορφών κοινωνικοποίησής των μεταναστών 

που αφορούν στη συνάντηση και τη μεταξύ τους επικοινωνία στα καταστήματα 

ομοεθνών τους, ενώ στο στόχαστρο μπαίνουν δευτερευόντως και οι θρησκευτικές 

τους πεποιθήσεις, όντας ασύμβατες με την ελληνορθόδοξη κουλτούρα. Ωστόσο, στο 

τελευταίο άρθρο(62) ίσως η συμβολή μίας ερευνήτριας του ΕΛΙΑΜΕΠ που επισημαίνει 

τις θετικές επιπτώσεις που επιφέρει η λειτουργία τέτοιων χώρων, «καθώς -όπως εκτιμά- 

η θρησκεία στηρίζει αυτούς τους ανθρώπους σε δύσκολες συνθήκες και τους 

αποτρέπει από εγκληματικές ενέργειες», (ο αρθρογράφος διαχωρίζει και τη στάση του, 

αναφέροντας τη φράση «όπως εκτιμά») να μετριάζει τον αρνητικό του αντίκτυπο.  

 

Χαρακτηριστικό είναι ότι στα άρθρα αυτής της περιόδου γίνεται συχνή αναφορά σε 

φαινόμενα προπηλακισμού εναντίον των μεταναστών(24,25,26,35,48,59,60). Τα 

πρώτα από αυτά(24,25,26,35) αναφέρονται στα επεισόδια που ακολούθησαν τη 

δολοφονία, ενώ τα υπόλοιπα αφορούν, αντίστοιχα, φαινόμενα απάτης και εκβίασης 

αλλοδαπών από αστυνομικούς της Δίωξης Λαθρομεταναστών(48), επιθέσεις από 

ακροδεξιούς(59)και τέλος την περίπτωση απαγωγής και βασανισμού ενός  Αφγανού 

στην πλατεία Βικτωρίας(60). Σε αυτά τα δημοσιεύματα οι αρθρογράφοι περιορίζονται 

στην απλή καταγραφή της είδησης χωρίς εμφανή αξιολογική τοποθέτηση(με εξαίρεση 

ίσως το άρθρο 59, όπου παρεμβάλλονται σχόλια μεταναστών που κινητοποιούν τη 

συμπάθεια). Το ίδιο διαπιστώνεται και για το άρθρο 33 (έκτασης 8 γραμμών) όπου 
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αναφέρεται ο εντοπισμός φορτηγού διακίνησης λαθρομεταναστών στην πλατεία 

Βικτωρίας, από αξιωματικούς της ΕΛ.ΑΣ.. Φαίνεται, λοιπόν, ότι οι περιπτώσεις 

εκμετάλλευσης, βίας και κακοποίησης δεν απασχολούν με την ίδια βαρύτητα τους 

αρθρογράφους, όταν τα θύματα είναι μετανάστες, [(στη χειρότερη δε περίπτωση 

έμμεσα τα δικαιολογούν ή ακόμα και τα τροφοδοτούν(24,25,26)], ενώ είναι 

αξιοσημείωτο ότι κανένα από αυτά τα περιστατικά δε συνδέεται με την 

πολυαναφερόμενη υποβάθμιση της περιοχής. 

 

Τέλος, και σε αυτή την ενότητα, στην οποία υπερτερούν σαφώς αριθμητικά τα άρθρα 

της ‘ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ’(65%), τα μοναδικά στιγμιότυπα με θετικό πρόσημο 

παρουσιάζονται στα άρθρα των υπολοίπων θεματικών στηλών [(‘ΑΠΟΨΕΙΣ’, 

‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ’,‘ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ’ (35%)] και αφορούν κυρίως σε καλλιτεχνικές δράσεις 

(32,36), συγκεντρώσεις πολιτών(28,35), δράσεις αλληλεγγύης(44,58) κλπ. Ωστόσο, 

ακόμα και σε αυτά, η προβολή της εικόνας της υποβάθμισης γίνεται με τη χρήση 

τόσο έντονα φορτισμένων γλωσσικών μορφωμάτων από τους δημοσιογράφους, με 

αποτέλεσμα τον εξοστρακισμό της όποιας θετικής μνείας, και έτσι την αδυναμία 

εντοπισμού από μέρους μας, σαφούς απόκλισης στην αξιολογική τους τοποθέτηση. 

 

Συμπερασματικά 

Από την παρουσίαση και τη συνοπτική ανάλυση των άρθρων  της β’ ενότητας που 

προηγήθηκε, συμπεραίνουμε ότι ο δημοσιογραφικός λόγος σχηματοποιεί, στη 

συντριπτική του πλειοψηφία, την αναπαράσταση μίας περιοχής σε απόλυτη 

παρακμή. Οι ενδιάμεσες αποχρώσεις απουσιάζουν ή χάνονται στο σύνολο των 

άρθρων, οι προσεγγίσεις ευθυγραμμίζονται, και οι ερμηνείες γίνονται επιδερμικές και 

μονοδιάστατες. Η αποκλειστική συσχέτιση των φαινομένων της υποβάθμισης, της 

εγκληματικότητας, της έξαρσης ασθενειών με τους μετανάστες που κατοικούν και 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή, συνιστά μία νοηματικά μονοσήμαντη και 

υπεραπλουστευμένη ερμηνεία της κοινωνικής πραγματικότητας, η οποία κυριαρχεί 

αριθμητικά και μπορεί να αποδοθεί στο ακόλουθο σχήμα: 

υποβάθμιση-έγκλημα- ασθένειες-μετανάστες → αστυνόμευση 

Η πολυπαραγοντική, αποστασιοποιημένη και συνεπώς πιο αντικειμενική ανάλυση των 

δομικών αιτιών των προβλημάτων καταργείται και η εικόνα που προβάλλεται, 

διαβρωμένη πια και αυθαίρετη μεταδίδεται στον αναγνώστη. Η έντονη και 

ανεπιφύλακτη επανάληψη μίας τέτοιας αφήγησης, συνοδευόμενη επιπρόσθετα από 

στοιχεία που την επικυρώνουν(πχ έρευνες, σχόλια κατοίκων..) οδηγεί εκ των 
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πραγμάτων και στην καθιέρωση της κυρίαρχης ερμηνείας. Οι μετανάστες, έτσι,  

σημασιοδοτούνται ιδεολογικά ως δυνητικά βίαιοι εγκληματίες και ως φορείς 

επικίνδυνων ασθενειών. Με αφορμή ή αιτία, λοιπόν, τη συγκυρία της δολοφονίας, τα 

φαινόμενα αποδεσμεύονται από την πολυσημία τους, και απομονώνονται 

αποκτώντας τα μορφολογικά χαρακτηριστικά απειλής. 

Το επαναλαμβανόμενο μοτίβο εδραιώνει τον συσχετισμό, η περιοχή εφόσον 

κατοικείται από μετανάστες αποκτά συγκεκριμένη εννοιολογική και ερμηνευτική 

υπόσταση και προσλαμβάνεται ως επικίνδυνη. Οι δε γλωσσικές επιλογές των 

δημοσιογράφων επιτελούν τροφοδοτικό ρόλο στην εκδραμάτιση αυτής της εικόνας, 

καθώς πληθώρα έντονα ιδεολογικά φορτισμένων λέξεων και εκφράσεων [πχ 

«ανεξέλεγκτη κατάσταση»(24,26), «γκέτο»(27), «άβατο»(32), «επιδημία»(34), 

«χειμαζόμενο»(36), «βομβαρδισμένο»(35), «εφιάλτης»(42), «συναγερμός», «τραγωδία», 

«θερίζουν»(51) ,«καταδρομική επίθεση»(50) κ.ά.], χρησιμοποιούνται συστηματικά, 

διεγείροντας φοβικά συναισθήματα και κινητοποιώντας πρωτόγονα ένστικτα 

αυτοσυντήρησης στους πολίτες.  

Η επίκληση στο συναίσθημα είναι, σύμφωνα και με τον Αμερικανό καθηγητή 

γλωσσολογίας και φιλοσοφίας Νόαμ Τσόμσκι, μια κλασική, τυπική μιντιακή τεχνική 

που επιτυγχάνει το βραχυκύκλωμα της ορθολογιστικής ανάλυσης, και επομένως της 

κριτικής αντίληψης των ατόμων39. Ο αναγνώστης, λοιπόν, κυριευμένος από το 

ερεθισμένο αρνητικό συναίσθημα, αφομοιώνει το λόγο χωρίς ιδιαίτερη νοητική 

επεξεργασία, απορροφά τα σημαινόμενα αφιλτράριστα, και καταλήγει να επιρρίπτει 

τις ευθύνες για τη γενικευμένη ανασφάλεια που τον διακατέχει στον ‘άλλο’, τον 

‘άγνωστο’, τον ‘ξένο’. 

Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε, ότι στη δεδομένη συγκυρία οι πολίτες αντιμετωπίζουν ήδη 

μία ανοίκεια κατάσταση, δεδομένων των ευρύτερων κοινωνικό-οικονομικών 

ανακατατάξεων που έχει επιφέρει η κρατική διαχείριση της κρίσης. Οι υιοθετούμενες 

πολιτικές λιτότητας έχουν εξοβελίσει την οικονομική ευμάρεια και την κοινωνική 

ευημερία των προηγούμενων χρόνων, και η σημαντική επιδείνωση των συνθηκών 

διαβίωσης συνιστά πια τη νέα πραγματικότητα για το μεγαλύτερο μέρος του 

πληθυσμού. Μέσω του μιντιακού λόγου και των στρεβλωτικών, στοχοποιητικών του 

χειρισμών, η ανασφάλεια του μειωμένου μισθού, της ανεργίας, των κλειστών 

επιχειρήσεων, των επαχθών φορολογικών επιβαρύνσεων, των απολεσμένων 

                                                 
39 http://www.chiourea.gr/2012/02/noam-tsomski-deka-texnikes-gia-th.html 
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δικαιωμάτων αποπροσανατολίζεται από τις πραγματικές της αιτιατές και βρίσκει 

διέξοδο σε ένα εξωγενές ‘κακό’ που απειλεί την έννομη τάξη πραγμάτων, την 

υποτιθέμενη κοινωνική γαλήνη. 

Οι πρακτικές αυτοπροστασίας και οι προσαρμοσμένοι κώδικες συμπεριφοράς 

προβάλλονται από τους δημοσιογράφους ως τα μοναδικά μέσα διαφύλαξης της 

σωματικής ακεραιότητας των κατοίκων του κέντρου, διότι ο ‘εχθρός’ εμφανίζεται 

‘ανεξέλεγκτος’. Φυσικά, οι συγκεκριμένες ερμηνείες της ‘κρίσης’, εκτός του ότι 

επιδρούν καταλυτικά στη στάση και τη συμπεριφορά των ατόμων, υποδεικνύουν και 

συγκεκριμένες κατευθύνσεις για την επίλυσή της40. Οι κλασικές διχοτομίες του λόγου 

(επικινδυνότητα ≠ ασφάλεια)επιστρατεύονται για το λόγο αυτό, αποκτώντας σαφή 

υπόσταση και θέτοντας τα αντιληπτικά σχήματα. Έτσι, η δημιουργία κέντρων 

κράτησης, ο διωγμός των μεταναστών από το κέντρο και, ει δυνατόν, η απέλασή τους 

γίνονται αποδεκτά ή ακόμα και υποστηρίζονται από τον τρομοκρατημένο πια 

πληθυσμό, ως νομιμοποιημένες πολιτικές και μέτρα που θα αποκλιμακώσουν τη 

φορτισμένη κατάσταση [«για να σπάσει το γκέτο του κέντρου»(27)]. 

Κατασκευάζοντας, λοιπόν, τη συναίνεσή41 του πληθυσμού, η εντατικοποίηση της 

αστυνόμευσης και η καταστολή παρουσιάζονται ως κάτι το αυτονόητο, ως η νόμιμη 

θεσμική αντίδραση σε ένα ‘πρωτοφανές κύμα εγκληματικότητας’. Το κοινό καταλήγει 

να αποδέχεται ως ‘θεραπεία’ της ‘κρίσης’ την ίδια την καταστρατήγηση των 

ελευθεριών του. 

Χωρίς να αμφισβητούμε την τραγικότητα του συμβάντος(δολοφονία), η στοχοποίηση 

ενός ολόκληρου πληθυσμού μέσα από την έντυπη παρουσίαση του γεγονότος 

υπονομεύει την ίδια την αξίωση και την πρόθεση των ΜΜΕ για την προβολή της 

‘αλήθειας’. Είναι πιθανόν η άμεσα πολιτική φύση των καθοριστικών παραγόντων 

(απουσία ουσιαστικής πολιτικής για το μεταναστευτικό, κρατικές πολιτικές και 

κοινωνικές πρακτικές αποκέντρωσης, οικονομική κρίση και πολλά άλλα) που οδηγεί 

“στην ιδιοποίηση ενός κοινωνικό-περιβαλλοντολογικού ντετερμινισμού με τόσο 

χοντροκομμένους και αδιέξοδους όρους”42. “Είναι ίσως και σε σχέση με το έγκλημα 

περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο τομέα που περιορίζεται η φιλελεύθερη φωνή”43, 

που είναι δυσκολότερη η αντίσταση στα στερεότυπα και τους συμβατικούς ορισμούς, 

που είναι δυσχερέστερη η αναζήτηση εναλλακτικών ερμηνευτικών πλαισίων. 

                                                 
40 ‘Κοινωνία, Εξουσία και ΜΜΕ’, σελ.28-9  

41 Chomsky N., ‘Ο Έλεγχος των ΜΜΕ’, σελ.7 
42

 ‘Κοινωνία, Εξουσία και ΜΜΕ’, σελ.318 

43
 το ίδιο, σελ.289 
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Σε αυτό το κενό είναι που διαφαίνονται οι αποτελεσματικότεροι μηχανισμοί για την 

ιδεολογική επίλυση αυτών των προβλημάτων, παγιώνοντας ένα δημοσιογραφικό 

στερεότυπο. Η δραματοποιημένη εικόνα του ‘γκέτο’, επαναλαμβάνεται αφειδώς 

καταχρώμενη. 
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3.5| γ’ ενότητα: άρθρα 64-95 
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Η τελευταία ενότητα περιλαμβάνει τα άρθρα που δημοσιεύτηκαν μετά την έναρξη της 

αστυνομικής επιχείρησης υπό την ονομασία ‘Ξένιος Ζεύς’44, η οποία τέθηκε σε 

εφαρμογή στις 03 Αυγούστου 2012 με στόχο την απομάκρυνση των παράνομων 

αλλοδαπών από το κέντρο της Αθήνας. Το παραπάνω διάγραμμα συνοψίζει τα 

βασικά θέματα που απασχόλησαν τους συντάκτες της Καθημερινής στα εν λόγω 

άρθρα, τα οποία, όπως και στις άλλες δύο ενότητες, ταξινομούνται με βάση την 

αξιολογική τους τοποθέτηση απέναντι στην περιοχή μελέτης.  

Με μία πρώτη ματιά, διαπιστώνουμε ότι τα δημοσιεύματα σχεδόν ισοκατανέμονται 

στις αντίστοιχες κατηγορίες, κάτι που μας οδηγεί άμεσα στο συμπέρασμα μίας 

αξιοσημείωτης στροφής της δημοσιογραφικής γραφής, λαμβάνοντας υπόψη τη 

συντριπτικά πολυπληθέστερη έως,-θα μπορούσαμε να πούμε-, σχεδόν αποκλειστική 

παρουσία των δημοσιευμάτων ‘με κυρίαρχα αρνητικό πρόσημο’ της β’ ενότητας. Στη 

συγκεκριμένη συγκυρία, τόσο τα χαρακτηριζόμενα ως ‘μεικτά’ άρθρα όσο και εκείνα 

‘με κυρίαρχα θετικό πρόσημο’, εμφανίζονται στην έντυπη έκδοση της εφημερίδας 

περίπου με την ίδια συχνότητα με τα υπόλοιπα.   

Ο ισχυρισμός της βελτίωσης της προγενέστερης κατάστασης που επικαλούνται οι 

συντάκτες σε αρκετά από τα άρθρα της περιόδου, προδιαγράφει ως ένα βαθμό την 

ανωτέρω σχηματοποίηση. Καταλυτικός παράγοντας για την αναφερόμενη 

‘βελτιωμένη εικόνα’ αναδεικνύεται η ισχυρή παρουσία και δράση των αστυνομικών 

δυνάμεων στην ευρύτερη περιοχή. «Περπατώντας στους δρόμους της νυχτερινής 

Αθήνας μετά την έναρξη της επιχείρησης ‘Ξένιος Ζευς’ γίνεται αμέσως αντιληπτό ότι η 

κατάσταση έχει αλλάξει αισθητά»(67) «Στην πλατεία Βικτωρίας η εικόνα έχει σαφώς 

βελτιωθεί, όπως και στις πλατείες Κουμουνδούρου, Θεάτρου, Λαρίσης, Κυψέλης 

κ.ά.»(68) «Σαφώς καλύτερη σε σχέση με πριν από έξι μήνες -όταν ξεκίνησε η ευρεία 

αστυνομική επιχείρηση ‘Ξένιος Ζευς’- είναι η εικόνα της Αθήνας, κυρίως στις περιοχές 

που επλήγησαν έντονα από την υποβάθμιση και την εγκληματικότητα τα 

προηγούμενα χρόνια»(82). ‘Βελτίωση’, που αποδίδεται κατά κύριο λόγο στη μείωση 

της παρουσίας των αλλοδαπών, ως αποτέλεσμα της εκτεταμένης αστυνομικής 

επιχείρησης.  «Η εικόνα στο κέντρο έχει αλλάξει αισθητά μέσα σε λίγες ημέρες όσον 

αφορά την εμφανή παρουσία αλλοδαπών από την Αφρική και την Ασία[..]Ακόμα και 

μέσα στο πάρκο, στο Πεδίον του Άρεως οι παρέες των Αφγανών και Αφρικανών 

                                                 
44 Οξύμωρο το επιλεγμένο λεκτικό σχήμα ‘Ξένιος Ζεύς’, καθώς παραπέμπει στον προστάτη των ξένων κατά 

την αρχαιότητα και την πρακτική της φιλοξενίας, ενώ στην παρούσα συνθήκη χρησιμοποιείται για να 

περιγράψει μία επιχείρηση-σκούπα που καταλήγει στον εγκλεισμό των μεταναστών σε διάφορα κέντρα 

κράτησης (πχ Αμυγδαλέζα, Κόρινθο, Κομοτηνή) 
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έχουν ελαττωθεί»(65) «Στην Αθηνάς κυκλοφορούν ομάδες μοτοσικλετιστών της 

Αστυνομίας, οι αλλοδαποί είναι ελάχιστοι, δεν υπάρχουν ‘πηγαδάκια’»(67) «Στο κέντρο 

της Αθήνας λοιπόν, κατά τη διάρκεια της ημέρας ο αριθμός των παράνομων 

μεταναστών από την Ασία και την Αφρική έχει μειωθεί δραστικά σε περιοχές που είχαν 

μετατραπεί σε γκέτο»(68)  

Η έντονη παρουσία της αστυνομίας και η απομάκρυνση των μεταναστών 

καλωσορίζονται από τους κατοίκους και τους ανθρώπους που δραστηριοποιούνται 

στην περιοχή, οι οποίοι εμφανίζονται στις δηλώσεις τους ελαφρώς δύσπιστοι, αλλά 

ταυτόγχρονα αισιόδοξοι για την έκβαση του εγχειρήματος και τη βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης. «Αισιόδοξοι εμφανίζονται οι κάτοικοι του κέντρου της Αθήνας 

σχετικά με τις καθημερινές επιχειρήσεις της αστυνομίας, ‘Ξένιος Ζευς’[…]αισιόδοξοι 

πως οι μέρες της υποβάθμισης έχουν παρέλθει[…]“στη συγκεκριμένη περίπτωση 

είμαστε αισιόδοξοι ότι θα γίνει κάποια φιλότιμη προσπάθεια για να βελτιωθεί η 

κατάσταση” λέει στην ‘Κ’ η Ελένη Παπαδοπούλου από τον σύλλογο κατοίκων πλ. 

Βικτωρίας» (65) «“Ναι, η εικόνα είναι ήδη διαφορετική το βλέπουν όλοι, αλλά το μέλλον 

θα δείξει”[…]“Δεν τολμούσαμε να βγούμε από τα σπίτια μας το βράδυ. Ελπίζω αυτή τη 

φορά να μην μας κοροϊδέψουν” λέει στην ‘Κ’ η κ. Δήμητρα Λινού, κάτοικος της οδού 

Πατησίων»(68)  

Ωστόσο, παρά τους υποσχόμενους και ‘ελπιδοφόρους’ τίτλους των άρθρων[πχ «Οι 

Αθηναίοι πηγαίνουν πάλι στα πάρκα»(65), «Μεταμόρφωση του κέντρου»(67)], παρά 

τη συχνή επανάληψη της επανεμφανιζόμενης αισιοδοξίας των κατοίκων του κέντρου 

και παρά τις πολυπληθείς προσαγωγές και συλλήψεις λαθρομεταναστών [αριθμητικά 

στοιχεία των οποίων δίνονται σε αρκετά από τα άρθρα (65,68,72,82)], αποκαλύπτεται 

πως οι θύλακες παραβατικότητας και ανομίας εξακολουθούν να υφίστανται, καθώς 

δεν έχει επιτευχθεί η εξάρθρωση των εγκληματικών συμμοριών. «Από την άλλη, 

σύλλογοι και επιχειρηματίες επισημαίνουν ότι τα περισσότερα αμιγώς εγκληματικά 

στοιχεία παραμένουν στις θέσεις τους»(65) «Ενώ όλοι οι γύρω δρόμοι είναι άδειοι, ο 

πεζόδρομος της Τοσίτσα είναι γεμάτος από εκατοντάδες χρήστες ναρκωτικών, ενώ 

Έλληνες και ξένοι διακινητές ουσιών πηγαινοέρχονται. Παζαρέματα και 

αγοραπωλησίες»(67) «Ωστόσο, “δεν έχουν εξαρθρωθεί οι συμμορίες που ληστεύουν 

Έλληνες, τουρίστες και μετανάστες στη μέση του δρόμου. Οι χρήστες και οι έμποροι 

ναρκωτικών έχουν μετατρέψει σε γκέτο ολόκληρους δρόμους πέριξ της 

Ομόνοιας”[…]Τα πρώτα δείγματα είναι θετικά αλλά μένουν πολλά προβλήματα. Η 

οδός Σολωμού είναι απροσπέλαστη από τους χρήστες ναρκωτικών, το ίδιο και η 
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Τοσίτσα»(68) «Οι ίδιοι ζητούν να δοθεί λύση και σε άλλα μεγάλα προβλήματα: Τις 

οργανωμένες συμμορίες που ληστεύουν περαστικούς, την παρουσία και τη δράση 

εμπόρων και χρηστών ναρκωτικών, τη λειτουργία καταστημάτων - πόλων 

συγκέντρωσης παρανόμων»(68) «υπάρχουν και εκείνοι που εκφράζουν την άποψη ότι 

η εγκληματικότητα δεν έχει μειωθεί, έχει περιοριστεί μόνο η εμφανής παρουσία των 

παράνομων μεταναστών»(82). Περιοχές ήδη συνυφασμένες με το έγκλημα και την 

παρανομία(πχ Ομόνοια, Σολωμού, Τοσίτσα) τόσο στο δημόσιο λόγο όσο και στην 

κοινή γνώμη, φαίνεται από τα παραπάνω αποσπάσματα πως εξακολουθούν να 

υποθάλπουν φαινόμενα παραβατικότητας και να αποτελούν εστίες έκνομων 

πράξεων. Αντιλαμβανόμαστε, λοιπόν, ότι η απομάκρυνση και η επακόλουθη μείωση 

του πληθυσμού των μεταναστών στην Αθήνα δε σημαίνει απαραίτητα και την 

καταπολέμηση της εγκληματικότητας, συνεπάγεται εντούτοις, ένα εντεινόμενο 

αίσθημα ασφάλειας για τους κατοίκους.  

Αυτό δεν είναι κάτι που μας προκαλεί απορία, δεδομένων των συνδηλωτικών 

σημασιών με τις οποίες επιφορτίζεται  ο μεταναστευτικός πληθυσμός. Και σε αυτή την 

ενότητα, εκτός από τα λανθάνοντα μηνύματα και τις υπόρρητες εγγραφές, 

εντοπίζονται και ρητές διατυπώσεις που συνηγορούν στην αποκλειστική συσχέτιση 

της υπερσυγκέντρωσης των μεταναστών με την παρακμή και την εγκληματικότητα. Πχ 

«Η εκρηκτική κατάσταση που αντιμετώπιζε το κέντρο τα τελευταία χρόνια και βίωναν οι 

εργαζόμενοι και οι κάτοικοι, ήρθε σαν φυσική συνέπεια της ανεξέλεγκτης εισόδου 

εκατοντάδων χιλιάδων παράνομων μεταναστών. Μιλάμε για ανθρώπους που είδαν 

τον τζίρο των καταστημάτων τους σε ελεύθερη πτώση, ξενοδόχους που δεν 

προλάβαιναν να μετρούν απώλειες, για θύματα ληστειών και βιαιοπραγιών»(68). Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση, ακόμα και το φαινόμενο των κλειστών καταστημάτων, ένα 

φαινόμενο σύνθετο και πολυπαραγοντικό, που σχετίζεται τόσο με την οικονομική 

κρίση όσο και με την παγκόσμια αναδιάρθρωση του εμπορικού τομέα, τις μεγάλες 

‘αλυσίδες’ και τα μονοπωλιακά συμφέροντα, συνδέεται μονοσήμαντα και 

κατηγορηματικά με την αυξημένη εισροή αλλοδαπών στη χώρα.  

Και πάλι, όμως, δεν είναι μόνο οι δημοσιογράφοι που επιδίδονται σε τέτοιου είδους 

αντιστοιχίες. Η ρητορική που εντοπίζει στο μεταναστευτικό πληθυσμό ένα πιθανό, 

κοινώς αποδεκτό εξιλαστήριο θύμα για ό,τι δεινό εμφανιστεί στο προσκήνιο, διαθέτει 

ακόμα μεγαλύτερη δυναμική όταν εκφράζεται από πρόσωπα γενικευμένου κύρους και 

θεσμικής ισχύος [«“Θα τηρήσουμε την υπόσχεσή μας να δοθεί το κέντρο της πόλης 

στους κατοίκους της και όχι στα παραβατικά στοιχεία, η δράση των οποίων είχε 

αποβεί ανεξέλεγκτη. Δεν πρόκειται να σταματήσουμε τον Ξένιο Δία μέχρι να καθαρίσει 
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το κέντρο της Αθήνας” σχολίασε πηγή του υπ. Δημόσιας Τάξης»(72)]. Η 

‘ρυπαρότητα’, η ηθική και χωρική ‘μόλυνση’ και η ακόλουθη ‘εκκαθάριση’- εξυγίανση 

και ‘ανάκτηση’ του κέντρου, υιοθετούνται φραστικά σε ποικίλες εξαγγελτικές δηλώσεις 

επίσημων φορέων, απεικονίζοντάς, μέσες-άκρες, τους μετανάστες  ως ‘μιάσματα’- 

εισβολείς που διαταράσσουν την ομαλότητα και την ιστορία του αθηναϊκού κέντρου.  

 

Στην ίδια κατηγορία άρθρων πληροφορούμαστε, επίσης, πως η εντατικοποίηση της 

αστυνόμευσης έχει επιφέρει αναδιαρθρώσεις στην χώρο-χρονική κατανομή του 

μεταναστευτικού πληθυσμού στην Αθήνα, και συνεπώς ανακατατάξεις στην 

ανθρωπογεωγραφία του κέντρου, είτε λόγω των εκτεταμένων συλλήψεων των 

μεταναστών, είτε λόγω του φόβου που πυροδοτείται από το ενδεχόμενο της 

σύλληψής τους, που τους αναγκάζει αφενός σε περιορισμένη δημόσια παρουσία και 

αφετέρου σε άτακτη φυγή και εγκατάσταση σε διαφορετικές περιοχές. «Άλλοι 

κρύβονται και άλλοι μετακινήθηκαν σε γειτονιές και σε σπίτια όπου διαμένουν 

ομοεθνείς τους μακριά από το κέντρο. Ο ‘χάρτης’ αλλάζει πάλι»(67) «Στην ευρεία 

επιχείρηση συμμετείχαν εκατοντάδες αστυνομικοί από διάφορες υπηρεσίες της ΓΑΔΑ, 

ενώ μεταξύ άλλων ερευνήθηκαν οκτώ σπίτια όπου διέμενε μεγάλος αριθμός 

μεταναστών. Μόνο σε ένα νεοκλασικό κτίριο στην οδό Γερανίου οι αστυνομικοί 

εντόπισαν 23 αλλοδαπούς»(72) «Το γεγονός ότι τον τελευταίο χρόνο έχουν γίνει 

περίπου 550 αστυνομικές έρευνες με την παρουσία εισαγγελέα σε σπίτια κυρίως στο 

κέντρο της Αθήνας, όπου διέμενε μεγάλος αριθμός παράνομων μεταναστών, 

επέφερε σημαντικές ανακατατάξεις στη ‘γεωγραφία’ των μεταναστών της Αθήνας. 

Περισσότερα από τα μισά ημιυπόγεια του κέντρου είναι πλέον άδεια, ενώ οι τιμές 

ενοικίασής τους έχουν πέσει ακόμα και στα 70 ευρώ τον μήνα»(88) Στα παραπάνω 

αποσπάσματα θίγεται ελλιπώς το γεγονός της εγκατάστασης των ευάλωτων 

μειονοτικών ομάδων στα πολυάριθμα ημιυπόγεια των μεταπολεμικών πολυκατοικιών 

του κέντρου της Αθήνας. Το εν λόγω εγκαταλειμμένο από τους γηγενείς κτιριακό 

απόθεμα, που δεν συγκαταλεγόταν επουδενί στις επιλογές κατοίκησής τους τα 

προηγούμενα χρόνια, αποτέλεσε το χώρο στέγασης μεταναστών, λόγω των χαμηλών 

του ενοικίων και της κεντρικής του συνθήκης. Αυτό που αναφέρεται έμμεσα και με 

διόλου εύληπτο τρόπο(πτώση των τιμών), είναι ότι με αυτή την πρακτική οι μετανάστες 

κρατούσαν σε εγρήγορση την αγορά ακινήτων στην απαξιωμένη από το γηγενή της 

πληθυσμό περιοχή, ένα φαινόμενο που ταυτόγχρονα διασφάλιζε και την επιφανειακή 

συνύπαρξη των πληθυσμών, στα πλαίσια ενός είδους ‘σύμπραξης συμφερόντων’.  
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Ακόμη, αναφέρεται με επικριτική διάθεση το γεγονός της υπεράριθμης στέγασης 

μεταναστών σε περιορισμένο χώρο, δεδομένης της νοηματικής του σύνδεσης με την 

ένταση της υποβάθμισης. Αγνοείται, ωστόσο, ή αποσιωπάται η παράμετρος της 

οικονομικής εκμετάλλευσης του φαινομένου από τους ιδιοκτήτες  των εν λόγω 

κελυφών-διαμερισμάτων, οι οποίοι ‘στοιβάζοντας’ ταυτόγχρονα μεγάλο αριθμό 

ανθρώπων σε ένα ακίνητο, αποκομίζουν διόλου ευκαταφρόνητα, παράνομα ποσά45.  

Η προσθήκη τραπεζοκαθισμάτων στην πλατεία Βικτωρίας παρουσιάζεται 

δευτερευόντως, ως ένας ακόμα συντελεστής για την αναβάθμιση της εικόνας της. 

Αυτό συμπεραίνουμε τόσο από τα άρθρα (71,73,86) που παρουσιάζουν το εγχείρημα 

ως στρατηγικό πλάνο εκ μέρους της δημοτικής αρχής, των επιχειρηματιών και της 

ΚΙ.ΠΟ.ΚΑ., με στόχο την αναζωογόνηση υποβαθμισμένων περιοχών[«Στην τελική 

ευθεία για την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων στις πλατείες Ομονοίας, Κοτζιά και 

Βικτωρίας βρίσκεται ο Δήμος Αθηναίων, σε συνεργασία με τον εμπορικό κόσμο της 

πόλης και την Κίνηση Πολιτών Κέντρου Αθήνας[…]σχεδίου που αναμένεται να 

συμβάλει στην αναβάθμιση των τριών πλατειών»(71) «Οι πιο φτηνές περιοχές για 

φέτος, κατόπιν σχετικής απόφασης του δημοτικού συμβουλίου για την αναβάθμιση 

των συγκεκριμένων περιοχών, είναι οι πλατείες Ομονοίας, Κοτζιά και Βικτωρίας, όπου 

το ενοίκιο για τους υπαίθριους χώρους ορίστηκε προσωρινά στα 5 ευρώ ανά τ.μ. 

ετησίως»(86)], όσο και από τις σχετικές διατυπώσεις από την πλευρά των 

αρθρογράφων ή των κατοίκων και επιχειρηματιών της περιοχής [«Αφότου 

επιτράπηκαν τα τραπεζάκια στην πλατεία, το πάνω μέρος της (από την πλευρά του 

ΗΣΑΠ) έχει ζωντανέψει»(67) «“Στην πλατεία Βικτωρίας βγήκαν πάλι τα τραπεζάκια έξω, 

κίνηση που έσωσε αρκετές επιχειρήσεις της περιοχής. Ας σταθούμε σε αυτή την 

αλλαγή. Ότι παλιά καφενεία, κάβες, παγκάκια έχουν κόσμο μαζί και η πλατεία, στην 

οποία έχω δει κάποιες Κυριακές τους μουσικούς της μπάντας του Δήμου Αθηναίων 

παίζοντας τα πνευστά και τα χάλκινα, να τη μεταμορφώνουν”»(83]). 

Όμως, τόσο στα άρθρα που αναφέρεται η ‘βελτίωση της κατάστασης’ λόγω της 

αυξημένης αστυνόμευσης, όσο και σε εκείνα που γίνεται μνεία για τη θετική 

συνεισφορά των τραπεζοκαθισμάτων, επισημαίνεται η διαφοροποίηση της εικόνας 

της περιοχής τόσο χωρικά, όσο και κατά τη διάρκεια του ημερονυκτίου. «Σε περιοχές 

όπως η πλατεία Βικτωρίας με τα γύρω στενά, τα στενά κάτω από την Ομόνοια, το 

Μουσείο κ.ά. συναντά κανείς -τουλάχιστον κατά τη διάρκεια της ημέρας- πολύ 

λιγότερους λαθρομετανάστες»(65) «Στην πλατεία Βικτωρίας η παρουσία αλλοδαπών 

                                                 
45 αναφερόμαστε στις επονομαζόμενες ενοικιάσεις ‘με το κεφάλι’ 
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έχει μειωθεί αισθητά κατά τη διάρκεια της ημέρας, αποφεύγουν τους ελέγχους της 

αστυνομίας. Εμφανίζονται μετά τα μεσάνυχτα, όταν κλείνουν τα μαγαζιά και 

μαζεύονται τα τραπεζοκαθίσματα[…]Η κάτω πλευρά της πλατείας, προς την 

Αριστοτέλους, δείχνει ακόμα γκετοποιημένη. Μετά τις εκτεταμένες επιχειρήσεις στην 

πλατεία, οι περισσότεροι αλλοδαποί διασκορπίστηκαν και περιφέρονται στην 3η 

Σεπτεμβρίου και στα γύρω στενά»(67) 

Παράλληλα, τα ίδια φαινόμενα οδηγούν τους κατοίκους σε σχόλια, όπως: «“Ελπίζω 

να συνεχιστούν αυτά τα μέτρα, ελπίζω να φύγουν από εδώ οι λαθρομετανάστες και 

να μπορούμε να κυκλοφορούμε στο πάρκο χωρίς να φοβόμαστε”»(65) «δεν 

μπορούμε να αγνοήσουμε ότι οι εγκληματίες κυκλοφορούν ελεύθεροι, καθώς για να 

πιαστούν χρειάζονται ειδικές δράσεις, όχι μόνο ‘σκούπες’»(65) «Κάτοικοι των περιοχών 

αυτών ζητούν να συνεχιστεί η επιχείρηση όσο καιρό χρειαστεί ώστε το κέντρο της 

πόλης να ξαναγίνει ανθρώπινο, “να μην τρέμουμε όταν κυκλοφορούμε”»(68) 

«χρειάζεται αρκετή ακόμα προσπάθεια προκειμένου η Αθήνα να θεωρηθεί μια 

ασφαλής πόλη»(82), στα οποία φαίνεται να επιζητούν τη συνέχεια της αστυνομικής 

επιχείρησης αλλά και επιπρόσθετες εξειδικευμένες ενέργειες. 

Η επισήμανση, λοιπόν, της βελτιωμένης εικόνας της ευρύτερης περιοχής, με την 

ταυτόγχρονη διαπίστωση της κρατούσας παραβατικότητας και τη χωροχρονική 

εναλλαγή της απεικόνισης, που λίγο πολύ αποτελούν τους συνθετικούς άξονες όλων 

των παραπάνω άρθρων, συμβάλλουν στην κατηγοριοποίησή τους ως ‘μεικτά’.  

Αξίζει να αναφερθούμε, εν συντομία, σε άλλα δύο άρθρα της ίδιας κατηγορίας, 

καθώς πραγματεύονται ζητήματα που εμφανίζονται για πρώτη φορά στην 

εξεταζόμενη αρθρογραφία. Στο ένα(79) ο προβληματισμός κινείται γύρω από το θέμα 

των καταλήψεων «δεκάδων εγκαταλειμμένων κτιρίων που ανήκουν κυρίως στο 

Δημόσιο», και συντάσσεται με αφορμή την εκκένωση της κατάληψης της βίλας 

Αμαλίας, που πραγματοποιήθηκε στις 20 Δεκεμβρίου του 2012, ύστερα από 

κυβερνητική εντολή. Η επανακατάληψη του ιστορικού κτιρίου από το ‘κράτος’ 

επικροτείται από το συντάκτη, καθώς δύναται πλέον να λειτουργήσει «σε όφελος του 

κοινωνικού συνόλου», ως σχολείο και όχι ως «ορμητήριο ταραξιών κατά τη διάρκεια 

επεισοδίων», όπως αποδεικνύεται ότι είχε χρησιμοποιηθεί στο παρελθόν από τα 

δημοσιοποιημένα στοιχεία της αστυνομίας. Ωστόσο, οι παρατιθέμενες μαρτυρίες από 

τους γείτονες της βίλας, είναι αντικρουόμενες. «Βλέπαμε άτομα με κοντάρια να 

μπαινοβγαίνουν» αποκαλύπτουν κάποιοι, ενώ άλλοι αναφέρουν τη μη προβληματική 

συμβίωση με τους καταληψίες: «Δεν μπορώ να πω ότι επικροτώ τον τρόπο ζωής που 

έχουν επιλέξει τα παιδιά αλλά δεν θα τα χαρακτήριζα επικίνδυνα». Στο στόχαστρο 
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μπαίνουν, ταυτόγχρονα, όλες οι καταλήψεις κτιρίων από ομάδες 

«αυτοαποκαλούμενων αναρχικών», είτε βρίσκονται στο κέντρο της πόλης είτε στον 

προστατευμένο χώρο των πανεπιστημίων, που «κατά περίπτωση αποτελούν εστίες 

εκκόλαψης έκνομων πράξεων», ενώ, στο τέλος, γίνεται ιδιαίτερη μνεία στο εμβληματικό 

παρελθόν του κτιρίου και την απολεσθείσα αίγλη της γειτονιάς: «Χρειάστηκε καιρός 

για να χάσει η ευρύτερη περιοχή της πλατείας Βικτωρίας την αίγλη της. Ως τα τέλη του 

'60, στην Αγίου Μελετίου πλήρωνες πολλά λεφτά ‘αέρα’ για να νοικιάσεις μαγαζί. Απ' 

το 1973, το Β΄ Γυμνάσιο έφυγε για την πλατεία Βάθης και η ‘βίλα Αμαλία’ άδειασε, κι 

άρχισε σιγά - σιγά να καταρρέει». 

Στο άλλο άρθρο(90), το ενδιαφέρον της δημοσιογράφου εντοπίζεται στην 

αυξανόμενη δραστηριοποίηση των Αθηναίων πολιτών. Αφορμή στάθηκε μία 

εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του ‘Συμπαραστάτη του Δημότη 

και της Επιχείρησης’46, με στόχο τη γνωριμία των συλλογικοτήτων των κεντρικών 

γειτονιών της Αθήνας μεταξύ τους, αλλά και με το συγκεκριμένο θεσμό. 

Παρουσιάζοντας αποσπάσματα από τις τοποθετήσεις των επιτροπών, γινόμαστε 

μάρτυρες των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν («Ναρκωτικά, εγκληματικότητα, 

πορνεία, γκετοποίηση, έλλειψη υποδομών για τους κατοίκους, λαθρομετανάστευση... 

Δεν έχει τέλος ο κατάλογος και για όσους επιμένουν να παραμένουν στο κέντρο της 

πόλης. Η καθημερινότητα που διαμορφώνεται πολλές φορές είναι από δύσκολη έως 

και επικίνδυνη»)καθώς επίσης και των διαφορετικών ιδεολογιών των ανθρώπων που 

τις απαρτίζουν. («Πεδίο αντιπαράθεσης και οι επεμβάσεις του Δήμου Αθηναίων σε 

κτίρια που είχαν καταληφθεί από ομάδες, όπως η βίλα Αμαλία και η δημοτική αγορά 

Κυψέλης») Κοινός τόπος ωστόσο αποδεικνύεται το γεγονός «ότι οι συνθήκες ζωής για 

τους κατοίκους του κέντρου δυσκολεύουν ολοένα και περισσότερο», με κυριότερο 

πρόβλημα για την πλατεία Βικτωρίας «την υπερσυγκέντρωση μεταναστών και την 

γκετοποίηση της περιοχής». 

Στα παραπάνω δημοσιεύματα, τα θετικά αξιοδοτούμενα φαινόμενα της εκκένωσης 

της κατάληψης και της κινητοποίησης των κατοίκων, συνδυάζονται με τη διαπίστωση 

της υποβάθμισης και των πολλαπλών προβλημάτων, οδηγώντας μας στον 

χαρακτηρισμό τους ως ‘μεικτά’. Ωστόσο, καθώς θίγουν δύο ζητήματα που γενικά 

απουσιάζουν από τη μελετώμενη αρθρογραφία, ίσως να τα είχαμε παραβλέψει αν δεν 

                                                 
46 Θεσμός που αναλαμβάνει την εξωδικαστική επίλυση των διαφορών που σημειώνονται μεταξύ των 

πολιτών και του δήμου της Αθήνας και λειτουργεί βάση καταγγελιών 
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πραγματοποιούσαμε την έρευνα πεδίου. Η κατάληψη της βίλας Αμαλίας και οι 

κινήσεις των πολιτών-κατοίκων αποτελούν δύο συνισταμένες της τοπικής 

πραγματικότητας, που οι συνεντεύξεις και η συμμετοχική παρατήρηση αναδεικνύουν 

ως αυξημένης σημασίας για τη διαμόρφωση και τη νοηματοδότησή της. Το θέμα των 

καταλήψεων αναφέρεται σε ένα ακόμη άρθρο αυτής της ενότητας, όπου συνδέεται 

ρητά με φαινόμενα βίας, ανομίας και τρομοκρατίας[«“όπως αποδείχθηκε, τη βίλα 

Αμαλία τη χρησιμοποιούσαν σαν παρασκευαστήριο μολότοφ και ορμητήριο 

βίας”»(81)] 

Όσον αφορά, τώρα, στα άρθρα ‘με κυρίαρχα αρνητικό πρόσημο’, στα μισά περίπου 

από αυτά η περιοχή μελέτης απεικονίζεται με τα ίδια χαρακτηριστικά παθογένειας των 

άρθρων της προηγούμενης περιόδου (εγκληματικότητα, επιθέσεις, υπερσυγκέντρωση 

μεταναστών, ανασφάλεια, φόβος). Ωστόσο σε αρκετά από αυτά η σαφής 

τοποθέτηση των δημοσιογράφων απουσιάζει, καθώς περιορίζονται στην 

παρουσίαση στοιχείων από σχετικές υλοποιημένες έρευνες. Πιο συγκεκριμένα, στο 

άρθρο 70 περιλαμβάνονται αποσπάσματα από την έκθεση της δράσης του 

ΚΕΕΛΠΝΟ στις κεντρικές γειτονιές της Αθήνας, που όπως είδαμε, διαπιστώνεται ο 

αυξημένος κίνδυνος επιπολασμού επικίνδυνων ασθενειών σχετιζόμενος αποκλειστικά 

με το μεταναστευτικό πληθυσμό. Χαρακτηριστικό είναι ότι στη συγκεκριμένη έκθεση 

«ειδικό κεφάλαιο έχει αφιερωθεί στην ανδρική πορνεία για την οποία αναφέρονται ως 

στέκια οι πλατείες Κουμουνδούρου, Ομονοίας, Βικτωρίας[..]Νεαροί αλλοδαποί (οι 

περισσότεροι χωρίς έγγραφα) μη έχοντας άλλη διέξοδο, καταφεύγουν στην ανδρική 

πορνεία για την εξεύρεση εισοδήματος. Οι περισσότεροι από αυτούς είναι Αφγανοί 

και Κούρδοι ενώ παλαιότερα συμμετείχαν πολλοί Αλβανοί»  

Στο άρθρο 77 παρατίθενται στοιχεία από έρευνα που πραγματοποίησε το Δίκτυο για 

τα Δικαιώματα του Παιδιού «στην περιοχή που εκτείνεται από τον Σταθμό Λαρίσης έως 

την πλατεία Βικτωρίας και από την πλατεία Καραϊσκάκη έως την πλατεία Αττικής», 

σχετικά με την αυξημένη ανασφάλεια που νιώθουν Έλληνες και μετανάστες γονείς, 

λόγω της οικονομικής κρίσης, αλλά και των επιθέσεων και της εγκληματικότητας που 

διαπιστώνουν στην περιοχή. Τέλος, στο άρθρο 81 γίνεται μία συνοπτική παρουσίαση 

των εισηγήσεων που πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια εσπερίδας, με τίτλο «Πόλη, 

εγκληματικότητα και ανασφάλεια στην εποχή της οικονομικής κρίσης». Τα 

αποσπάσματα από τις τοποθετήσεις των ομιλητών μαρτυρούν εκ διαμέτρου αντίθετες 

ιδεολογικές θέσεις, με κοινή, όμως, αφετηρία τη διαπίστωση της έξαρσης της 
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εγκληματικότητας και την αυξημένη ανασφάλεια των κατοίκων της Αθήνας47, και κοινή 

κατακλείδα την «ανάγκη εφαρμογής του νόμου» για την καταπολέμηση των 

προβλημάτων. 

Σαφή αξιολογική τοποθέτηση από την πλευρά των συντακτών, διαπιστώνουμε σε τρία 

από τα άρθρα της συγκεκριμένης κατηγορίας. Το ένα(93), αποτελεί ένα δριμύ 

‘κατηγορώ’ στο «σάπιο, ανίκανο, αποκομμένο από τις ανάγκες της κοινωνίας 

κομματικό σύστημα». Διερωτώμενος ο συντάκτης πάνω στην είσοδο της Χρυσής 

Αυγής(«της ψυχανωμαλίας») στο κοινοβούλιο, καταλήγει στην επίρριψη ευθυνών σε 

κυβέρνηση, αντιπολίτευση και αριστερά για την εγκληματική τους ανικανότητα να 

χειριστούν καίρια ζητήματα, όπως η λαθρομετανάστευση. Και αναφέρει: «Φυσικά, 

κανένας από τους πράσινους ή γαλάζιους Πασόκους και κανένας από τους 

‘αριστερούς’ προστάτες της ανομίας δεν κατοικούσε στην περιοχή της Αθήνας από 

την πλατεία Βικτωρίας ως την πλατεία Κολιάτσου, γι αυτό και δεν μπορούσε να 

αντιληφθεί την εκρηκτική πραγματικότητα: H γειτονιά-πατρίδα, ο οικείος χώρος της 

καθημερινότητας, να έχει μεταμορφωθεί σε τοπίο και αίσθηση ξενιτιάς των ντόπιων, 

σε γκέτο παρυφών του Σικάγου ή του Μπρονξ. Να ζεις χωρίς γείτονες, να μην ακούς 

τη γλώσσα σου στους δρόμους, να μην μπορεί να ξεμυτίσει το παιδί σου. Έξω από 

την πόρτα σου να κάνουν ‘πεζοδρόμιο’ αλλοδαπές γυναίκες και οι ‘προστάτες’ τους 

πλήθος, μέρα-νύχτα στα πεζοδρόμια, με ένα ‘κινητό’ στο χέρι, να διακινούν, μπροστά 

στα μάτια σου, την οποιαδήποτε παρανομία».  

Τα άλλα δύο(66,91) έχουν ως θέμα την παραμέληση -εγκατάλειψη του Πεδίου του 

Άρεως από την πολιτεία («εικόνα ενός εγκαταλελειμμένου πάρκου σκουπιδότοπου») 

και υπογράφονται από την ίδια συντάκτη, με χρονική διαφορά περίπου ενός έτους. 

Τέλος, ένα άρθρο αναφέρεται στην αύξηση του πληθυσμού των τρωκτικών σε 

διάφορες περιοχές της Αθήνας(μεταξύ των οποίων και η πλ. Βικτωρίας) ως 

αποτέλεσμα της «αύξησης του αριθμού εγκαταλελειμμένων κτιρίων» και της ελλιπούς 

καθαριότητας των φρεατίων. 

Στα περισσότερα από αυτά τα άρθρα, η περιοχή της Βικτώριας ενσωματώνεται, ως 

επί το πλείστον, σε ένα ευρύτερο παθογενές αστικό σύνολο, που διαφοροποιείται 

ανάλογα με το εκάστοτε πεδίο μελέτης, και εμφανίζεται είτε ως σημείο πύκνωσης είτε 

ως όριο της παθολογίας (οι μελέτες ξεκινούν ή καταλήγουν στην πλατεία). Οι 

                                                 
47 ειδικά για την πλατεία Βικτωρίας, πληροφορούμαστε ότι το 70% των κατοίκων δηλώνουν ανασφαλείς και 

το 30% επιθυμούν τη μετεγκατάστασή τους σε άλλες περιοχές, σύμφωνα με στοιχεία έρευνας του Παντείου 

Πανεπιστημίου στην περιοχή 
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πολυάριθμες έρευνες που υλοποιούνται την περίοδο αυτή και παρουσιάζονται από 

τους δημοσιογράφους, οι συζητήσεις,  οι ημερίδες και οι εκδηλώσεις με θέμα την 

εγκληματικότητα του κέντρου της Αθήνας και την ανασφάλεια των κατοίκων τού, 

υποδεικνύουν ότι το θέμα λαμβάνει σημαντικές διαστάσεις στη δημόσια συζήτηση και 

αναδεικνύεται σε μείζον ζήτημα προς διαβούλευση και αναζήτηση λύσεων. 

Οι αρθρογράφοι περιλαμβάνουν στοιχεία και αποσπάσματα από τις έρευνες και τις 

εισηγήσεις στα άρθρα τους, χωρίς να επιδίδονται σε εμφανή επιπρόσθετο 

σχολιασμό. Όταν, όμως, το θέμα τους δεν είναι η παρουσίαση μελετών, παίρνουν 

σαφή θέση και καταγγέλλουν την κρατική απουσία και αδιαφορία, που έχει ως 

αποτέλεσμα είτε την γκετοποίηση της περιοχής(93), είτε την καταστροφή του εγγύς 

αστικού περιβάλλοντος και τη διάψευση των προσδοκιών τους(66,91).  

 

Ωστόσο, δεν μπορούμε να αγνοήσουμε ότι σε τρία από τα τελευταία άρθρα της 

ενότητας φιλοξενείται σημειακά και ο λόγος των μεταναστών. Ειδικά το άρθρο 80 που 

πραγματεύεται το επίκαιρο ζήτημα της παλιννόστησης μεγάλου αριθμού αλλοδαπών, 

επικεντρώνεται στη δική τους οπτική, παραθέτοντας αλλεπάλληλες ιστορίες 

μεταναστών που κινητοποιούν τη συμπάθεια του αναγνώστη.[πχ «Ο 26χρονος Ναβίντ 

Αμπάς ήρθε στην Ελλάδα από το Πακιστάν δίνοντας 4.000 ευρώ στο “κύκλωμα που 

με έφερε εδώ”. Μιλάει καλά αγγλικά, “έχω πτυχίο στη διοίκηση επιχειρήσεων και 

μεγάλη εμπειρία στις επισκευές υπολογιστών”», «“Θα θυμάμαι πάντα την Ελλάδα 

παρά τις δυσκολίες και τις αδικίες που έζησα”, λέει “πριν από λίγους μήνες μου 

επιτέθηκαν κοντά στην πλ. Βικτωρίας”» «“Φοβάμαι. Φοβάμαι για μένα, για το μέλλον 

μου, για την οικογένειά μου] 

Στο άρθρο 85 του οποίου θέμα είναι τα πολυάριθμα άτυπα τζαμιά που υπάρχουν 

διασκορπισμένα στην πρωτεύουσα, παρατίθενται τόσο σχόλια από κατοίκους που τα 

αφορίζουν, όσο και από μετανάστες που διαβεβαιώνουν πως «Δεν ξέρω τι θεωρούν 

οι ντόπιοι ότι γίνεται εδώ μέσα, πάντως μπορείτε να δείτε ότι έχει παιδιά που κάνουν 

μαθήματα και ανθρώπους που προσεύχονται». Τέλος, στο άρθρο 88 οι επαχθείς 

συνθήκες διαβίωσης των μεταναστών αναφέρονται συχνά είτε από τους ίδιους είτε 

από το συντάκτη(«Το σπίτι του έχει διαμορφωθεί προκειμένου να εξυπηρετεί τις βασικές 

ανάγκες διαβίωσης. Πέντε άτομα σε 30 τετραγωνικά μέτρα» «“Προσπαθώ να φύγω, 

αλλά η μαφία θέλει 4.000 ευρώ για να με στείλει σε άλλη χώρα και δεν τα έχω, και έτσι 

κάθομαι εδώ”» «μένουν πολλοί μαζί στο ίδιο σπίτι, δέκα και δεκαπέντε άτομα, όχι επειδή 

τους αρέσει αλλά επειδή δεν έχουν λεφτά και μοιράζονται τα έξοδα») ενώ, συνάμα, 
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περιγράφεται το καθεστώς φόβου που επικρατεί στις κοινότητες των μεταναστών, 

λόγω των αστυνομικών επιχειρήσεων.  

Χαρακτηριστικό είναι ότι και τα τρία άρθρα υπογράφονται από τον ίδιο συντάκτη, ο 

οποίος σε όλες τις ενότητες συντάσσει μερικά από τα πιο κατηγορηματικά κείμενα, 

εμφανιζόμενος ως δριμύτατος επικριτής της μετανάστευσης. Φαίνεται λοιπόν από τα 

παραπάνω, πως υιοθετεί μία πιο επιεική προσέγγιση απέναντι στο μειονοτικό 

πληθυσμό, προς το τέλος της γ’ ενότητας. Συζητά μαζί τους και παραθέτει τα λόγια 

τους, προσωποποιώντας το αφηρημένο υποκείμενο του ‘μετανάστη’ και φορτίζοντας 

συγκινησιακά τον αναγνώστη. Η ευκαιρία που τους δίνεται να διηγηθούν και τη δική 

τους πλευρά, δίνει τη δυνατότητα στον αναγνώστη να αντιληφθεί τα προβλήματα και 

τις ανησυχίες που τους διακατέχουν, και να διαπιστώσει ότι δεν είναι διαφορετικά από 

αυτά που αντιμετωπίζει και ο ίδιος. Η νόμιμη απασχόληση, το πρωταρχικό μέλημα για 

την ασφάλεια της οικογένειας, η αναζήτηση καλύτερων συνθηκών διαβίωσης 

αποτελούν καίρια ζητήματα για τα οποία μάχεται το σύνολο των μελών της κοινωνίας.  

Τα άρθρα με συγκείμενες τις απόψεις των μεταναστών, παρουσιάζουν τις διττές όψεις 

των φαινομένων, και υποδεικνύουν ότι τα ζητήματα είναι αντιφατικά, ανοιχτά σε 

περισσότερες από μία ερμηνείες, με ισχυρά επιχειρήματα και από τις δύο πλευρές, στη 

βάση των οποίων μπορεί να αποφασίσει ο αναγνώστης. Δείχνουν έτσι να υπάρχει 

μεγαλύτερη διάθεση για εξισορρόπηση των προβαλλόμενων ζητημάτων. 

 

Και πάλι, όμως, η παρουσία τους κρίνεται ανεπαρκής σε σχέση με το σύνολο των 

άρθρων της γ’ ενότητας. Καθώς, λοιπόν, δεν παρατηρείται κάποια ουσιαστική 

διαφοροποίηση στη μιντιακή πραγμάτευση των ζητημάτων από τα μέχρι στιγμής 

εξεταζόμενα άρθρα, αλλά μάλλον μπορούμε να κάνουμε λόγο για μία συνέπεια-

συνέχεια των ερμηνευτικών σχημάτων, θεωρούμε ότι η σημαντικότερη συμβολή της 

αρθρογραφίας αυτής της περιόδου εντοπίζεται στα άρθρα που παρουσιάζονται 

εφεξής. Πρόκειται για τα δημοσιεύματα που απαρτίζουν την κατηγορία των άρθρων 

‘με κυρίαρχα θετικό πρόσημο’, αντλούνται όλα από τη στήλη ‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ’ και 

αναπτύσσουν την ίδια θεματική, η οποία συνοψίζεται σε μία αξιοσημείωτη πολιτιστική 

άνθηση στην ευρύτερη περιοχή.  

Να υπενθυμίσουμε ότι στα άρθρα των προηγούμενων ενοτήτων η παρουσίαση των 

όποιων καλλιτεχνικών δράσεων και θεατρικών παραστάσεων, συνοδευόταν είτε από 

σχόλια για την επικινδυνότητα της περιοχής, είτε από την επισήμανση των εχθρικών, 

για την καλλιτεχνική παραγωγή, οικονομικών συνθηκών(κρίση, σχετικές θεσμικές 
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τροποποιήσεις, διακοπή επιδοτήσεων, αδυναμία εξασφάλισης χορηγιών). Στην 

παρούσα ενότητα, η έμφαση από τους συντάκτες δίνεται στην ταυτόγχρονη 

εμφάνιση πολυάριθμων νέων χώρων πολιτισμού σε περιοχές «‘ξεγραμμένες’ τα 

τελευταία χρόνια από τον πολιτιστικό χάρτη της Αθήνας»(75), ένα πρόσφατα 

παρατηρηθέν φαινόμενο που μοιάζει να τους ξαφνιάζει ευχάριστα. 

Αρκετά, λοιπόν, είναι τα άρθρα που σημειώνουν μία μετατόπιση του πεδίου 

πολιτιστικής παραγωγής «προς τον άξονα της οδού Πατησίων. Κυψέλη, πλατεία 

Βικτωρίας, πλατεία Αμερικής»(75). Αλλεπάλληλοι χώροι πολλαπλής φυσιογνωμίας 

εμφανίζονται την περίοδο αυτή (τέλη 2012-2013) στις εν λόγω περιοχές, [«Νέοι 

πολυχώροι τέχνης ξεφύτρωσαν στην ευρύτερη περιοχή μόνο τους τελευταίους 

μήνες»(87)], χώροι που, όπως αναφέρεται, συνδυάζουν πληθώρα λειτουργιών και 

δραστηριοτήτων [πχ ‘Αλεξάνδρεια’ (πλ. Αμερικής), ‘Πόλη Θέατρο’ (πλ. Βικτωρίας), 

‘Άρτι’ (Αχαρνών+ Ηπείρου), ‘Κέντρο Ελέγχου Τηλεοράσεων’ (Κυψέλη), ‘Διέλευσις’ 

(Κυψέλη), ‘the.flat’ (πλ. Καλλιγά), ‘Athenian Capitol’ (πλ. Βικτωρίας)]  

Εκτός από τις θεατρικές παραστάσεις που ποικίλλουν κατά τη διάρκεια της σεζόν, 

στους περισσότερους από αυτούς φιλοξενούνται επίσης εικαστικές εκθέσεις, 

διοργανώνονται μουσικές συναυλίες, προγραμματίζονται διαλέξεις και εργαστήρια. 

Αρκετοί διαθέτουν βιβλιοθήκες και ειδικά διαμορφωμένους χώρους ανάγνωσης, 

παρέχουν δωρεάν περιήγηση στο διαδίκτυο, ενώ η λειτουργία τους πολλές φορές 

συμπληρώνεται με μπαρ και καφέ.  

Οι νέοι αυτοί χώροι φιλοδοξούν να αποτελέσουν πολιτιστικά στέκια τόσο για τους 

ανθρώπους ‘των γραμμάτων και της τέχνης’, όσο και για τους κατοίκους της 

περιοχής[«θέλω στην οδό Σπάρτης να φτιάξω ένα στέκι που θα προσφέρει πολιτισμό 

και ταυτόχρονα θα αποτελεί σημείο αναφοράς για τους γείτονες», «νέος χώρος 

δημιουργικής έκφρασης και συνάντησης τόσο για καλλιτέχνες όσο και για τους 

ανθρώπους της γειτονιάς»(75)] 

Ενίοτε, η εμφάνισή τους συνδέεται και με τη συγκυρία της οικονομικής κρίσης [«Ένας 

ακόμη χώρος που γέννησε η κρίση»(74) «“Στις κρίσιμες στιγμές συμβαίνουν και οι πιο 

ακραίες πράξεις”»(75)], στα περισσότερα, όμως, δημοσιεύματα ο παράγοντας της 

γενικευμένης οικονομικής δυσπραγίας κάνει τους συντάκτες να εκπλήσσονται με την 

τόλμη των επιχειρηματικών κινήσεων και το αναλαμβανόμενο ρίσκο [πχ «το 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον έχει η απόφαση να επενδύσουν[..]και μάλιστα κάτω από τις 

πολύ συγκεκριμένες οικονομικές συνθήκες»(75)]. Οι εμπλεκόμενοι, παρά το γεγονός 

ότι αναγνωρίζουν τη δυσκολία και τους κινδύνους που ενέχει μία τέτοια επένδυση, 

παρουσιάζονται αισιόδοξοι και αποφασισμένοι να υλοποιήσουν ένα ‘όνειρο ζωής’. 
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[«“Ναι, ακούγεται και είναι μεγάλο ρίσκο, αλλά την ίδια στιγμή είναι και το όνειρό μας”» 

«“Γνωρίζω πως ρισκάρω αλλά τουλάχιστον κάνω αυτό που θέλω, αυτό που 

ονειρεύομαι”»(75) «Μοναδική μας ορμή είναι η ανάγκη μας για δημιουργία»(74)]  

Πληροφορούμαστε πως αυτοί οι νέοι χώροι «σύνθετης καλλιτεχνικής ταυτότητας», είτε 

προκύπτουν από την πρωτοβουλία και τη δραστηριότητα μεμονωμένων-

καταξιωμένων ανθρώπων του θεάτρου, είτε αποτελούν τη χωρική έκφραση της 

δράσης διαφόρων συνεργατικών σχημάτων. Στην αναζήτηση νέων τρόπων 

επικοινωνίας με το κοινό, στην προσπάθεια εντοπισμού εναλλακτικών τρόπων 

καλλιτεχνικής έκφρασης, δημιουργούνται νέα διαδραστικά περιβάλλοντα με 

θεματολογία-αντικείμενο που βρίσκεται συνεχώς υπό διαπραγμάτευση, που 

παραμένει ανοιχτό. Με προσωπική ή ομαδική εργασία και επινοητικότητα που 

οξύνεται στη συνθήκη της κρίσης, οι καλλιτέχνες πειραματίζονται ποικιλοτρόπως και 

φαίνεται πως κατορθώνουν να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες. [«Το θέατρο συνεχίζει 

ακάθεκτο, χωρίς κρατική βοήθεια, με πολλά χρέη, υποσχέσεις πολιτικών, αλλά και με 

νέες κάνουλες ενίσχυσης για όσους ξέρουν πώς να βρίσκουν την... πηγή»(92)]  

Τα δεδομένα που παρουσιάζονται διαψεύδουν την επιφυλακτικότητα των 

δημοσιογράφων, η κινητικότητα στον χώρο παρουσιάζεται έντονη, και έτσι η ύπαρξη 

των εν λόγω εγχειρημάτων στην περιοχή προδιαγράφεται με ευοίωνους όρους [«σε 

οφθαλμοφανή αντίθεση με το εμπόριο, η κινητικότητα στον χώρο της καλλιτεχνικής 

παραγωγής και των σχετικών χώρων στην Αθήνα του 2012 όχι μόνο παρουσιάζει 

αξιοθαύμαστη ανθεκτικότητα, αλλά ειδικά φέτος, εντυπωσιάζει»(75) «Το δικό του, η 

‘Πόλη θέατρο’ όπως βάφτισε και άλλαξε το πρώην ‘Μέλι’, για να ενισχύσει αυτό που 

λέμε δράση στην πόλη, φαίνεται να τα καταφέρνει καλά»(83)]. 

 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η διαπίστωση αυτού του φαινομένου συνοδεύεται από μία 

μεταβολή στη δημοσιογραφική προσέγγιση της ευρύτερης περιοχής. Ο λόγος των 

αρθρογράφων συντάσσεται με επιείκεια, αποκτά σαφώς θετικό πρόσημο, και εντέλει 

μορφοποιεί μία εικόνα που τους οπλίζει με αισιοδοξία και ελπίδα, σε ένα γενικότερο 

επίπεδο, και για ένα καλύτερο μέλλον. [«καλλιτέχνες που δίνουν ένα παράδειγμα 

εξανθρωπισμού, σε μια Ελλάδα που επιμένει»(74) «Θα αλλάξουν όμως τα πράγματα, 

αφού πρώτα αναθεωρήσουμε πολλά»(83)]. Οι γειτονιές μπορεί να χαρακτηρίζονται 

‘δύσκολες’, [«Προσπάθειες όλες σε δύσκολες περιοχές»(74)] με 

‘προβλήματα’,[«δεδομένων των προβλημάτων»(87)«επιβαρυμένη γειτονιά»(92)], αλλά 

όταν αναζητούνται αίτια, αυτά εντοπίζονται στη βάση των νέων συνθηκών του 

σύγχρονου μητροπολιτικού περιβάλλοντος, που βιαίως κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν. 
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Έτσι, οι παρατηρούμενες «εστίες ανάκαμψης»(87) καταλήγουν να εκτοπίσουν την 

οπτική της υποβάθμισης, με τον όρο-έννοια να απουσιάζει εντελώς από το 

χρησιμοποιούμενο λεξιλόγιο. 

Ειδικά για την περιοχή της Βικτώριας, στο τελευταίο υπό μελέτη άρθρο αναφέρεται 

χαρακτηριστικά: «Σε μια δύσκολη περιοχή της Αθήνας, που πράγματι έχει αλλάξει πολύ 

το τελευταίο διάστημα προς το καλύτερο, και μέσω της νέας αυτής θεατρικής σκηνής 

φυσάει ένας ‘αέρας’ ζωογόνος και δροσερός. Όπως η παράσταση»(95). Η 

αρθρογράφος, επιδιδόμενη σε ένα λογοπαίγνιο [‘Αέρας’ είναι ο τίτλος της 

παράστασης που ανεβαίνει την περίοδο της δημοσίευσης στον πολυχώρο του Δ. 

Κατρανίδη, ‘Πόλη- Θέατρο’], χειρίζεται το λόγο μεταφορικά, για να υποδείξει με 

έμφαση τη σαφή βελτίωση της κατάστασης στην περιοχή, προκαλώντας τα θετικά 

συναισθήματα του αναγνώστη και καλλιεργώντας περαιτέρω προσδοκίες για το 

μέλλον.  

 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η οδός Πατησίων προβάλλει σε όλα τα παραπάνω 

δημοσιεύματα ως ο άξονας άρθρωσης του λόγου τους, συντελώντας στην 

αναγνώριση του φαινομένου [πχ «κινητικότητα που παρουσιάζει τον τελευταίο 

χειμώνα ένα άλλο ‘προπύργιο’ της αστικής Αθήνας, η Κυψέλη και η οδός 

Πατησίων»(87) «Πατησίων[..] διαφορετικές γειτονιές της Αθήνας όπου η θεατρική 

δημιουργία βρίσκει χώρο να εκφραστεί και να μας συστηθεί με έναν απρόβλεπτο 

τρόπο»(92)κλπ] Αυτή η ανάδειξη της σημασίας της, μας παρακινεί να εξετάσουμε 

ιδιαιτέρως ένα άρθρο της ίδιας ενότητας(γ’), που δεν έχουμε ωστόσο εντάξει στην ίδια 

κατηγορία. Πρόκειται για το άρθρο υπό τον αριθμό 84, το οποίο αντλείται από τη 

στήλη της εφημερίδας ‘ΑΠΟΨΕΙΣ’, ταξινομείται στα ‘μεικτά’ της περιόδου, και 

αναφέρεται τη δεδομένη στιγμή, καθώς αρθρώνεται γύρω από τις μνήμες και τον 

προβληματισμό του δημοσιογράφου πάνω στη συγκεκριμένη οδό. Αν και 

χαρακτηρίζεται από έντονα λογοτεχνικό ύφος και στόχος του είναι μάλλον να φορτίσει 

συγκινησιακά τον αναγνώστη παρά να τον ενημερώσει, επιλέγουμε να το 

αναδείξουμε επειδή θεωρούμε πως συμβάλλει καταλυτικά στην τροφοδότηση ενός 

νέου πεδίου σκέψης. Στο εν λόγω άρθρο, ο συντάκτης χρησιμοποιώντας μία γλώσσα 

που προσομοιάζει περισσότερο σε δοκίμιο, μοιάζει να αποτίει ένα ‘φόρο τιμής’ στην 

οδό Πατησίων, σε ένα δρόμο με «μυθικό», για εκείνον, «εκτόπισμα». «Το αστικό της 

βάθος, το κτιριακό της απόθεμα και η ‘ενδιάμεση’ μνήμη της» ανακαλούνται μαζί με 

τα σύγχρονα σημάδια της παρακμής της («από τότε που πήρε την κάτω βόλτα. Όσο 

πιο πολύ κατρακυλούσε η ‘Πατησίων’»),με αφορμή μία «ανοιχτή έκθεση 
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φωτογραφίας σε βιτρίνες κλειστών της καταστημάτων», η οποία υλοποιείται στα 

πλαίσια δράσεων Αθηναίων πολιτών. Ωστόσο, ο λόγος που προκαλεί έντονα το 

ενδιαφέρον μας, συνοψίζεται στο παρακάτω απόσπασμα: «Σήμερα, που 

ξανασυζητάμε, την Αθήνα του 2015-2020, με τη λαχτάρα να πιστέψουμε ότι η πόλη θα 

κινηθεί μπροστά και θα αρχίσει να λειτουργεί ως πρωτεύουσα, η Πατησίων 

ξεπροβάλλει σαν βραχίονας του αθηναϊκού κέντρου ως το πιο αυθεντικά αστικό 

κομμάτι της πόλης. Δρόμοι σαν την Πατησίων και την 3ης Σεπτεμβρίου έρχονται 

σήμερα να προσφέρουν δυνητικές υπηρεσίες στην Αθήνα του άμεσου μέλλοντος ως 

λεωφόροι με υλική και άυλη παρακαταθήκη». Στο άρθρο αυτό λοιπόν, η Πατησίων 

απεικονίζεται εν ολίγοις ως η ραχοκοκαλιά της Αθήνας του μέλλοντος, ως ο άξονας 

σύνθεσης του μητροπολιτικού της τοπίου, που μέσω του ορθολογικού της 

σχεδιασμού και των κατάλληλων χειρισμών, δύναται να συμβάλλει στην 

επαναδιαπραγμάτευση της εικόνας της πρωτεύουσας, κάτω από τις επιταγές των 

σύγχρονων συνθηκών. Η βαρύνουσα αστικής της υπόσταση και το φορτίο που 

φέρει, υλικό και άυλο, υποδεικνύουν για τον συντάκτη το υλοποιήσιμο των 

προσδοκιών του.  

Η ιδιαίτερη φυσιογνωμία της και ο πολιτιστικός χαρακτήρας του παρελθόντος 

μνημονεύονται και στο άρθρο 75. «Φαινομενικά παρθένα, απάτητα εδάφη για τις 

νεότερες γενιές που δεν πρόλαβαν την πολιτιστική άνθηση της Πατησίων όπου 

ήκμασε μια από τις μεγαλύτερες πιάτσες ψυχαγωγίας της πρωτεύουσας, με πλήθος 

θεάτρων και κινηματογράφων από το Πεδίον του Άρεως μέχρι την πλατεία 

Κολιάτσου». Η επανεγκατάσταση των χώρων πολιτισμού στη λεωφόρο Πατησίων 

δείχνει να επαναφέρει στοιχεία της απολεσθείσας ταυτότητάς της, ταυτότητα που 

συνδέεται τώρα νοηματικά με προγενέστερη αίγλη και πετυχημένη επιχειρηματική 

δραστηριοποίηση.  
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Συμπερασματικά 

Λαμβάνοντας υπόψη όσα αναφέρθηκαν, και έχοντας παράλληλα κατά νου το 

διάγραμμα που κωδικοποιεί την αρθογραφία της γ’ ενότητας, μπορούμε να πούμε 

πως τρία είναι τα θέματα που απασχολούν κατά κύριο λόγο τους συντάκτες, τη 

δεδομένη περίοδο(μέσα 2012-τέλη 2013). Η μία θεματική αρθρώνεται γύρω από τα νέα 

δεδομένα που διαμορφώνονται στην περιοχή μετά την έναρξη της επιχείρησης του 

‘Ξένιου Δία’ και την τοποθέτηση των τραπεζοκαθισμάτων στην πλατεία. Η δεύτερη 

αφορά στα ήδη γνωστά προβλήματα που απαντώνται στην ευρύτερη περιοχή, και η 

τρίτη αφορά στις νέες χωροθετήσεις συμβολικής οικονομίας που εντοπίζονται με 

άξονα την οδό Πατησίων.  

Παρατηρούμε δε μία αποκλίνουσα ιδεολογική τοποθέτηση ανάλογα με τη θεματική 

που αναπτύσσουν. 

Όσο αφορά στο πρώτο ζήτημα, η μελέτη των αντίστοιχων άρθρων υποδεικνύει την 

απόλυτη ιδεολογική ταύτιση στην προσέγγιση των ζητημάτων με τις προηγούμενες 

ενότητες. Η αναπαράσταση της περιοχής με χαρακτηριστικά βελτίωσης, 

σχηματοποιείται από τη μειωμένη παρουσία των αλλοδαπών σε αυτή, και 

περιγράφεται πρωτίστως, ως αποτέλεσμα της εκτεταμένης αστυνόμευσης και 

δευτερευόντως ως αποτέλεσμα της τοποθέτησης τραπεζοκαθισμάτων. Η Βικτώρια ως 

‘τόπος της μη παρέμβασης της αστυνομίας ― πεδίο επικράτησης της απόλυτης 

διαφθοράς’ των προηγούμενων άρθρων, αντιπαρατίθεται στη Βικτώρια ως ‘τόπο 

παρέμβασης της αστυνομίας ― πεδίο εμφανούς βελτίωσης’ της παρούσας ενότητας. 

Μέσα από την αντιπαραβαλλόμενη απεικόνιση, προκύπτει η συνέπεια των 

ερμηνευτικών σχημάτων του δημοσιογραφικού λόγου. 

Όντας σε πλήρη αντιστοιχία, οι νοηματικές ακολουθίες όχι μόνο επιβεβαιώνονται και 

ισχυροποιούνται, αλλά συμπληρώνονται και με επιπλέον παραμέτρους:  

υποβάθμιση-έγκλημα-ασθένειες-μετανάστες → αστυνόμευση → βελτίωση αλλά 

+εστίες ανομίας → παραπάνω αστυνόμευση  

 

Το ότι τα εγκληματικά κυκλώματα δεν έχουν αντιμετωπιστεί κατάλληλα και το ότι οι 

γνωστοί θύλακες ανομίας εξακολουθούν να υπάρχουν, είναι δευτερεύουσας 

σημασίας, υποδεικνύουν μόνο τη συνέχεια και την ένταση της αστυνόμευσης και δεν 

αναιρούν τα αισθήματα ελπίδας και αισιοδοξίας των κατοίκων. Η αυξημένη παρουσία 

της αστυνομίας με την παράλληλη απομάκρυνση των μεταναστών, φέρεται, έτσι, να 

ικανοποιεί το κοινωνικό έρεισμα για ασφάλεια.  
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ανεξέλεγκτη κατάσταση → ανασφάλεια, φόβος ≠ αστυνόμευση → αισιοδοξία 

υπερσυγκέντρωση μεταναστών                             μειωμένη παρουσία μεταναστών 

 

Η κοινωνία, όμως, συντάσσεται πάλι με αφαίρεση. Εκτός από την πληθυσμιακή 

ομάδα των μεταναστών που συστηματικά και σκοπίμως αποβάλλεται από αυτή-

εφόσον έχει ταξινομηθεί ως ‘ένοχη’-, η ‘κοινωνία’ εμφανίζεται κατά τα άλλα 

ομοιογενής, ενοποιητική, και σταθερή. Σαν να μην αποτελείται από διαφορετικές 

κοινωνικές ομάδες, με ιδιάζοντα χαρακτηριστικά και αντικρουόμενα συμφέροντα, 

απεικονίζεται μονολιθικά, και ταυτοποιητικά για τους Έλληνες, οι οποίοι επιζητούν την 

εφαρμογή του ‘νόμου’ για την αντιμετώπιση του κινδύνου. Η έκκληση στην 

αφηρημένη έννοια του ‘νόμου’, ως ύστατο προστάτη των συμφερόντων της 

‘κοινωνίας’, λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο. Ο ‘νόμος’ γίνεται αντιληπτός ως 

ανεξάρτητος, “αυτόνομος, ευαίσθητος στην κοινή γνώμη, λειτουργώντας για τα 

συμφέροντα όλων”48. Η στερεοτυπική χρήση των ανωτέρω όρων από τους 

δημοσιογράφους υποδεικνύει ότι η ηθικά συνολική άποψη που επιδιώκεται, είναι 

ταυτόγχρονα γενικευμένη και παραπλανητική. Η στερεοτυπική χρήση συνίσταται στην 

ηθική λειτουργία των εννοιών στα κείμενα των δημοσιογράφων, δεδομένου ότι 

αναφέρονται σε αξίες ευρείας κοινωνικής αποδοχής49. Ομοίως, κατοχυρώνεται και η 

εννοιολογική σημασιοδότηση του ‘μετανάστη’ ως απαξία.  

Έτσι, η συνθήκη της αυξημένης αστυνόμευσης και η βελτιωμένη εικόνα της ευρύτερης 

περιοχής συνιστούν ένα είδος αυτοεκπληρούμενης προφητείας. Αφοσιωμένοι οι 

δημοσιογράφοι στην κοινωνική ταξινόμηση του ενόχου (για τις πολλαπλές κρίσεις 

που βιώνει η σύγχρονη ‘κοινωνία’)αποκλειστικά στον πληθυσμό των μεταναστών, η 

βίαιη απομάκρυνσή τους, προσλαμβάνεται από τους κατοίκους ως η ‘λύση’ των 

προβλημάτων τους. Στο ιδεολογικό πεδίο, αυτό προϋποθέτει το μετασχηματισμό της 

οξυμένης κοινωνικής δυσαρέσκειας σε ένα είδος ηθικολογικού πανικού, που αν δεν 

τον έχει προκαλέσει η συστηματική συσχέτιση των μεταναστών με το έγκλημα, τον 

προκαλεί, σίγουρα, η αποκλειστική συσχέτισή τους με τον κίνδυνο μετάδοσης 

ασθενειών.  

 

                                                 
48 ‘Κοινωνία, Εξουσία και ΜΜΕ’σελ.295 

49 Πολίτης Π. 
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Η ενίσχυση των καταπιεστικών μηχανισμών υποκαθιστά, με αυτό τον τρόπο, την 

απούσα κρατική κοινωνική και μεταναστευτική πολιτική και σηματοδοτεί τη μετάβαση 

από το παρεμβατικό κράτος στο κράτος ‘έκτακτης ανάγκης’. Σε αυτά τα πλαίσια, 

ανοίγει ο δρόμος για τον επαναπροσδιορισμό όλων των κρίσιμων κοινωνικών 

θεμάτων. Οι καταλήψεις κτιρίων και εν συνεχεία οι διαδηλώσεις σημασιοδοτούνται 

ιδεολογικά ως δυνητικά κινήματα βίας, με αποτέλεσμα τη νομιμοποίηση της 

καταστολής για την αντιμετώπισή τους. Η μεταρρυθμιστική πολιτική αντικαθίσταται 

από μία κατασταλτική πολιτική, με τη συναίνεση των πολιτών.  

 

Ωστόσο, είναι χαρακτηριστικό ότι σε κανένα από τα άρθρα δε γίνεται αναφορά στα 

κέντρα κράτησης των μεταναστών. Οι μετανάστες απομακρύνονται από το κέντρο με 

την επέμβαση της αστυνομίας, αλλά δε γίνεται αντιληπτό από τα άρθρα πού 

καταλήγουν. Ίσως η επισήμανση της φυλάκισης των μεταναστών στους 

συγκεκριμένους χώρους, (που ήδη από την ονομασία τους παραπέμπουν σε 

παρελθοντικές πρακτικές εθνικοσοσιαλιστικών καθεστώτων), να προκαλούσε την 

κοινή γνώμη. Με την αποσιώπηση αυτής της πληροφορίας οι δημοσιογράφοι 

αρνούνται να ευαισθητοποιήσουν το αναγνωστικό κοινό απέναντι στο μειονοτικό 

πληθυσμό.  

Επίσης, μπορούμε να επισημάνουμε την προβολή πολύ συγκεκριμένων προσώπων 

στα άρθρα τους, κάτι που διαπιστώνεται, κυρίως, στις δύο τελευταίες ενότητες. Από 

την περιοχή της πλατείας Βικτωρίας ο λόγος δίνεται συστηματικά και κυρίαρχα στην Ε. 

Παπαδοπούλου, η οποία προσεγγίζεται ως εκπρόσωπος της επιτροπής κατοίκων 

Αγγελοπούλου-πλατείας Βικτωρίας. Όπως θα δούμε στα επόμενα κεφάλαια, στην 

περιοχή δραστηριοποιείται άλλη μία Κίνηση Κατοίκων με πολύ διαφορετική ιδεολογία, 

η οποία δεν εμφανίζεται σε κανένα από τα άρθρα(με εξαίρεση το άρθρο 19 της α’ 

ενότητας, στο οποίο όμως δε δίνονται και πολλές πληροφορίες). 

Θα θέλαμε να επισημάνουμε ή μάλλον να υπενθυμίσουμε στο σημείο αυτό, ότι δεν 

αμφισβητούμε, φυσικά το γεγονός της υπερσυγκέντρωσης μεταναστών στην περιοχή 

της Βικτώριας, κάτι που όπως είπαμε χαρακτηρίζει, εξάλλου, την τυπολογία των 

περισσότερων κεντρικών περιοχών της πρωτεύουσας. Επίσης, στόχος μας δεν είναι 

να ‘αγιοποιήσουμε’ το συγκεκριμένο πληθυσμό, δηλαδή να τον παρουσιάσουμε ως 

παντελώς ανεξάρτητο των φαινομένων υποβάθμισης ή και παραβατικότητας που 

παρατηρούνται. Όπως σημειώσαμε και στο δεύτερο κεφάλαιο, δεν είναι απίθανο οι 

παρούσες δυσμενέστατες συνθήκες να στρέφουν κάποιο ποσοστό αλλοδαπών σε 

παράνομες ασχολίες και δραστηριότητες. Ωστόσο, η παντελώς απούσα αναφορά 
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στις υπάρχουσες συνθήκες, τα ομογενοποιητικά-αφομοιωτικά μοντέλα που 

υιοθετούνται στις δημοσιογραφικές απεικονίσεις, η στοχοποίηση ολόκληρου του 

μεταναστευτικού πληθυσμού, η αμνησία προγενέστερων καταλυτικών παραγόντων, 

αποτελεί το επαναλαμβανόμενο μοτίβο που αλλοιώνει τα γεγονότα και καταδεικνύει 

την ιδεολογική αδυναμία50 των κυρίαρχων αναπαραστάσεων.   

Όσο αφορά, τώρα, στα άρθρα που αναφέρονται στην εμφάνιση της νέας αστικής 

επιχειρηματικότητας, η οποία εκφράζεται μέσω της συγκέντρωσης πολυάριθμων 

πολυχώρων πολιτισμού, είδαμε ότι ο σχολιασμός για την κατάσταση που επικρατεί 

στην περιοχή είναι είτε μετριοπαθής(δύσκολη, με προβλήματα), είτε έχει αισιόδοξο 

ύφος (πχ «η αστική Αθήνα περνά στην ‘αντεπίθεση’», τίτλος άρθρου 87) 

Η οδός Πατησίων απεικονίζεται ως ο καινούριος άξονας επέκτασης αυτών των 

χώρων, θύλακες συγκέντρωσης των οποίων εντοπίζονταν γεωγραφικά τα 

προηγούμενα χρόνια (σύμφωνα με τους αρθρογράφους) κυρίως στις περιοχές του 

Μεταξουργείου και του Κεραμεικού. Η θετικά αξιοδοτούμενη χωροθέτηση έρχεται σε 

αντιπαράθεση με το δημοσιογραφικό λόγο των προηγούμενων ενοτήτων, που 

αναπαριστά σε γενικές γραμμές την οδό Πατησίων ως το πεδίο έντασης παρακμής, 

ως τη νοητή ‘ευθεία’ πύκνωσης έκνομων πράξεων και εγκληματικών ενεργειών.  

[Πχ «Στην Πατησίων από το ύψος της πλατείας Αμερικής, κάθε στενό και μια 

μαυρούλα»(01) «Η οδός Πατησίων, από την Ομόνοια μέχρι την πλατεία Κολιάτσου 

[..]έχει μετατραπεί σε ναρκοπάζαρο που ελέγχεται από συμμορίες Αφρικανών»(07), «η 

φρίκη της Πατησίων»(20), «Επί της Πατησίων συμμορίες αλλοδαπών (συνήθως 

Αλγερινών και Μαροκινών) ληστεύουν τους περαστικούς, κυρίως γυναίκες»(25), «πάει, 

κλείσανε όλα. Η Πατησίων ερημώνει»(31), «στις οδούς Αχαρνών και Πατησίων ανθεί 

το παραεμπόριο»(53) κλπ.] 

Δεδομένου λοιπόν του γεγονότος ότι η οδός Πατησίων χρησιμοποιείται από τους 

συντάκτες της συγκεκριμένης εφημερίδας, για  ένα εύλογο χρονικό διάστημα, ως το 

κατεξοχήν παράδειγμα εντοπισμού των φαινομένων υποβάθμισης και 

εγκληματικότητας που περιγράφουν, ίσως δημιουργείται το ερώτημα της επιλογής-

/της καταλληλότητας του συγκεκριμένου άξονα για τη χωροθέτηση των 

δραστηριοτήτων των καλλιτεχνών. 

Για το λόγο αυτό κρίνουμε απαραίτητο να αναφερθούμε στο παρόν σημείο, στην 

προνομιακή σχέση του πολιτισμού με τα ‘προβληματικά’ περιβάλλοντα. Είναι αρκετά 

συχνό το φαινόμενο καλλιτέχνες ή γενικότερα άνθρωποι που εμπλέκονται στο πεδίο 

                                                 
50 και δύναμη, φυσικά, ανάλογα με τη σκοπιά θέασης 
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πολιτιστικής παραγωγής να επιλέγουν ως τόπο κατοίκησης ή δράσης περιοχές που 

βρίσκονται στον πυρήνα των εντάσεων και των συγκρουσιακών διαδικασιών μίας 

πόλης-κοινωνίας. Κατά κύριο λόγο, οι περιοχές αυτές εδαφικοποιούνται στους 

τόπους συνοίκησης διαφορετικών κοινωνικών ομάδων με αντικρουόμενα 

συμφέροντα, με ετερογενή πολιτισμικά πρότυπα και επιμέρους υποκουλτούρες. Η 

πολυπλοκότητα, ο πλουραλισμός και η ετερογένεια που χαρακτηρίζουν αυτές τις 

περιοχές αποτελούν το εύφορο υπόστρωμα του κόσμου της κουλτούρας. Οι 

ποικιλόχρωμοι τόποι τροφοδοτούν αδιάλειπτα το πεδίο παραγωγής τέχνης σε μία 

συνθήκη αλληλόδρασης. Το ‘περιθώριο’ έτσι, επιλέγεται συνειδητά από τους 

ανθρώπους του πολιτισμού “ως ένα σημείο ριζοσπαστικής ανοιχτότητας και 

ενδεχομενικότητας”51, ως πεδίο κινητοποίησης της φαντασίας και της επιθυμίας, ως 

πηγή έμπνευσης.  

Η έννοια ‘περιθώριο’ χρησιμοποιείται εδώ, όχι με τον τρόπο που υπαγορεύεται από 

τους συμβατικούς ορισμούς και τις ταξινομήσεις του λόγου όπου σημασιοδοτείται 

εννοιολογικά ως απαξία, αλλά ως το πεδίο αντίστασης απέναντι στην κυρίαρχη 

κουλτούρα και τα ηγεμονικά πρότυπα. Το συμβολικό φορτίο του ‘περιθωρίου’ της 

ευρύτερης περιοχής πυροδοτεί την καλλιτεχνική δημιουργία και λειτουργεί ως 

ελκυστήρας για την εγκατάσταση των χώρων πολιτισμού στις συνθήκες της κρίσης. 

Κάτι που επιβεβαιώνεται και από τους ίδιους τους καλλιτέχνες που χαρακτηριστικά 

αναφέρουν: «το θέατρο που δεν ‘ακούει’ ό,τι συμβαίνει έξω από τους περίκλειστους 

τοίχους του είναι ένα νεκρό θέατρο»(74), τονίζοντας τη σημασία της τοποθέτησης της 

καλλιτεχνικής παραγωγής στο επίκεντρο των εξελίξεων της έκρυθμης 

πραγματικότητας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
51 Hooks B.(1991), από Μαρνελάκη Γ., σελ.20 
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4| συνεντεύξεις 

 

Στην προσπάθεια εντοπισμού εναλλακτικών απεικονίσεων για την περιοχή μελέτης, 

θεωρήσαμε ως καταλληλότερη ερευνητική μέθοδο την είσοδο στο πεδίο με την 

παράλληλη διενέργεια ημι-δομημένων συνεντεύξεων με ανθρώπους που είτε 

κατοικούν είτε δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή. Αν και το υλικό που 

συγκεντρώθηκε μπορεί να θεωρηθεί ανεπαρκές ως προς τα ποσοτικά κριτήρια, 

πιστεύουμε ότι ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στο στόχο της παρούσας εργασίας, 

καθώς ενσωματώνει πολυποίκιλες και αντιπαραβαλλόμενες όψεις της χώρο-

κοινωνικό-οικονομικής πραγματικότητας, σε κάποιες από τις περιπτώσεις κατορθώνει 

να ρηγματώσει τις κυρίαρχες αναπαραστάσεις, ενώ σε άλλες οδηγεί την έρευνα σε 

νέες, εξίσου ενδιαφέρουσες κατευθύνσεις.  

Η είσοδος, λοιπόν, στο πεδίο γίνεται αρχικά με την ταυτόγχρονη στοιχειοθέτηση ενός 

υποτυπώδους οδηγού συνέντευξης, ο οποίος διαμορφώθηκε με βάση εκείνες τις 

θεματικές περιοχές που πιστεύαμε ότι αν σχολιάζονταν από τους ερωτώμενους θα 

αποσαφήνιζαν τα ερευνητικά μας ερωτήματα. Ωστόσο, είμαστε σε θέση να πούμε ότι 

στην πορεία η κάθε συνέντευξη ακολούθησε το δικό της δρόμο, ο οποίος 

υπαγορευόταν από τα βιώματα, την εμπειρία και τα ζητήματα που ο/η καθείς/μία 

θεωρούσε ως σημαντικά. Οι συνεντεύξεις, λοιπόν, που υλοποιήθηκαν στα πλαίσια 

της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι 10 και η επιλογή των συνεντευξιαζόμενων 

έγινε με διάφορους τρόπους. 

Η πρώτη συνέντευξη(Σ.Μ., ετών 60+), που από εδώ και στο εξής θα αναφερόμαστε σε 

αυτή κωδικοποιημένα ως νο1, πραγματοποιείται με κάτοικο που προσεγγίζεται 

διαμέσου προσωπικής επαφής, και λαμβάνει χώρα σε κατάστημα της πλατείας 

Βικτωρίας. Η δεύτερη νο2,(Κ.Μ., ετών 65+) και η τρίτη νο3, (Κ.Γ., ετών 35+)αφορούν σε 

πληροφορίες που αντλούνται από τους ιδιοκτήτες του εν λόγω καταστήματος 

εστίασης, οι οποίοι εξέφρασαν την επιθυμία να τοποθετηθούν πάνω στα λεγόμενα. Η 

τέταρτη νο4,(Χ.Π., ετών 45+) πραγματοποιείται λόγω προσωπικής συγγένειας με τη 

συγκεκριμένη κάτοικο, ενώ οι επόμενες δύο συνεντεύξεις(νο5, Γ.Π., ετών 55+ και νο6, 

Α.Κ., ετών 50+) προκύπτουν μέσω της μεθόδου της ‘χιονοστιβάδας’. Η μέθοδος αυτή 

αφορά στη συνέχιση της έρευνας μέσω της αξιοποίησης των επαφών που 

δημιουργούνται κατά σύσταση των ήδη υπαρχόντων52. Εν ολίγοις, η συνέντευξη νο4, 

μας παρέπεμψε στους επόμενους δύο ερωτώμενους. Ο συνεντευξιαζόμενος νο5 

                                                 
52

 Χωριανόπουλος Ι., σελ.165 
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διατηρεί οπωροπωλείο στην πλατεία Βικτωρίας, εδώ και τουλάχιστον τρεις δεκαετίες, 

ενώ η νο6 είναι σκηνοθέτης και χρόνια κάτοικος της περιοχής, με ενεργή συμμετοχή 

στην Κίνηση Κατοίκων του 6ου διαμερίσματος. Από τη συνέντευξη αυτή, διαπιστώθηκε 

ότι στην περιοχή δραστηριοποιούνται παράλληλα δύο συλλογικότητες κατοίκων, 

χωρίς τη μεταξύ τους συνεργασία. Προσπαθήσαμε να έρθουμε σε επαφή και με 

κάποιο εκπρόσωπο της δεύτερης συλλογικότητας, κάτι τέτοιο, όμως, τελικά δεν 

επετεύχθη.  

Ωστόσο, αναζητήσαμε και τελικά εντοπίσαμε στο διαδίκτυο την τοποθέτηση μέλους 

της53. Έτσι, η έβδομη (νο7, Ε.Π.), αποτελεί την εισήγηση της εκπροσώπου και στην 

ουσία δεν είναι συνέντευξη. Η όγδοη(νο8, Μ.Μ., ετών 50+), πραγματοποιείται με 

ιδιοκτήτρια καταστήματος επί της οδού Γ’ Σεπτεμβρίου, πρώην κάτοικο της περιοχής, 

νυν κάτοικο Αλίμου. Τέλος, η ένατη(νο9, Ν.Χ., ετών 35+) και η δέκατη (νο10, Γ.Κ., ετών 

60+), προκύπτουν σαν αποτέλεσμα στοχευμένων επαφών, δηλαδή οι συναντήσεις και 

συζητήσεις με τα συγκεκριμένα άτομα επιδιώχτηκαν από μέρους μας, λόγω 

συγκεκριμένων ζητημάτων που προέκυψαν στην πορεία της έρευνας, ενώ τα 

ερωτήματα που τους διατυπώθηκαν προσαρμόστηκαν ειδικά. Η νο9 συνέντευξη 

πραγματοποιείται με στέλεχος μεγάλου επιχειρηματικού ομίλου, με σχετικά πρόσφατη 

δραστηριότητα στην περιοχή μελέτης, ενώ η νο10 γίνεται με κτηματομεσίτη που εδρεύει 

στην περιοχή. Έτσι, οι δύο τελευταίες συνεντεύξεις ικανοποιούν τις συνθήκες της 

κατευθυνόμενης δειγματοληψίας, που συνίστανται στην επιλογή περιπτώσεων οι 

οποίες μπορούν να δώσουν πολλές και εξειδικευμένες πληροφορίες για μια σε βάθος 

μελέτη54.  

Συνοπτικά οι παραπάνω πληροφορητές παρουσιάζονται στους ακόλουθους πίνακες: 

 

όνομα Σ. Μ. Κ. Μ. Κ. Γ. Χ. Π. Γ. Π. 

ηλικία 60+ 65+ 35+ 45+ 55+ 

ιδιότητα κάτοικος 

συνταξ. 

οδοντίατρος 

ιδιοκτήτης 

καταστήμ. 

εστίασης 

(πατέρας) 

ιδιοκτήτης 

καταστήμ. 

εστίασης 

(γιος) 

κάτοικος 

αρχιτέκτων 

κάτοικος 

ιδιοκτήτης 

οπωροπω-

λείου 

συνέντ. νο1 νο2 νο3 νο4 νο5 

 

  

                                                 
53 από την ημερίδα που είχε διοργανωθεί από τον Συμπαραστάτη του Δημότη και της Επιχείρησης του 

Δήμου Αθηναίων, για την οποία λάβαμε γνώση μέσα από το άρθρο 90 

54 Patton 1990, από Χωριανόπουλος Ι., σελ.170 
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όνομα Α. Κ. Ε. Π. Μ. Μ. Ν. Χ. Γ. Κ. 

ηλικία 50+ - 50+ 35+ 60+ 

ιδιότητα κάτοικος 

σκηνοθέτης, 

μέλος 

Κίνησης 

Κατοίκων 

κάτοικος 

μέλος 

Κίνησης 

Πολιτών 

ιδιοκτήτρια 

καταστήμ. 

(κοσμήματα) 

πρώην 

κάτοικος 

επιχειρημα-

τίας 

 

κτηματομε-

σίτης 

 

συνέντ. νο6 νο7 νο8 νο9 νο10 

 

  

Η πρωτογενής, λοιπόν, έρευνα πεδίου μας τροφοδοτεί με ποιοτικά δεδομένα των 

οποίων η μελέτη και επεξεργασία γίνεται, κυρίως, με βάση τις ακόλουθες θεματικές 

περιοχές: 

 
Αναφορά στο παρελθόν| παρελθοντική απεικόνιση 

 
“παλιά ήταν από όλα, περιοχή όλων των στρωμάτων και των τάξεων[..]Στην Ελπίδος τι 

ωραία που ήταν παλιά, είχαμε ησυχία, αλλά είναι και κέντρο, δίπλα μας η 

συγκοινωνία..πολύ όμορφες εποχές.. όλο ταβερνάκια με μουσική, κεφαλλονίτικες και 

ζακυνθινές κομπανίες” (νο1)  

 
“αυτό το κομμάτι ήτανε ζωντανό. Υπήρχαν άνθρωποι, περπατούσανε, παιδιά, Έλληνες, οι 

οποίοι, βέβαια, χρησιμοποιούσαμε την πλατεία.. Υπήρχαν και μετά βάλανε και τραπεζάκια 

εκεί τα ζαχαροπλαστεία.[..]γιατί είχαμε πλούσιους ανθρώπους με εισοδήματα.. και βέβαια, 

και καλλιτέχνες πολλούς, αλλά και εισοδηματίες πολλούς” (νο5) 

 
“Όπου ήταν μία γειτονιά θαυμάσια, αστική γειτονιά, δηλαδή..οικογένειες, 

παιδιά..μέναμε..κι εγώ δηλαδή παιδί τότε ήμουνα εδώ, παρέες, παιδικές, πάρτυ, 

σχολεία..”(νο6) 

 
“Το ’71 ήταν μία περιοχή η οποία ήταν πάρα πολύ καλή. Ήταν καλύτερη από το Κολωνάκι, 

με την έννοια ότι ήταν ακριβή μεν, αλλά μάζευε και κόσμο που είχε να κάνει με τέχνες και 

με γράμματα[..]Καλλιτέχνες, άνθρωποι του θεάτρου, εκπαιδευτικοί..μεσοαστική τάξη μεν, 

αλλά για την εποχή μορφωμένοι δε. Με μία λέξη ‘κουλτουριάρηδες’[..] Υπήρχαν δηλαδή 

άνθρωποι με πάρα πολλά λεφτά και πολύ μεγάλη επιφάνεια που επέλεγαν την περιοχή ” 

(νο8) 
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Οι περισσότεροι συνεντευξιαζόμενοι αναφέρονται στο παρελθόν της γειτονιάς με 

νοσταλγικό τόνο, ο καθείς ανάλογα με τις δικές του αποδόσεις περιεχομένου στην 

έννοια. Άλλοτε η γειτονιά αναπολείται ως ‘ζωντανή’, με κόσμο και κινητικότητα, άλλοτε 

ως ‘ήσυχη’, άλλοτε ως ‘ακριβή’ και ‘καλλιτεχνίζουσα’. Όλοι όμως, με βάση τις 

υποκειμενικές τους ερμηνείες, επιφορτίζουν την περιοχή με αξίες μέσω της ‘ρητορικής 

της απώλειας’55.  Μοιάζει, έτσι, η έννοια να αποκτά ένα μυθοποιητικό φορτίο για τους 

κατοίκους. Ούτως ή άλλως, “ο μύθος προϋποθέτει μία χρονική απόσταση”56 για να 

λάβει υπόσταση και πολλές φορές “αυτή η απομάκρυνση από το σήμερα” ερμηνεύει 

την εξιδανίκευση του παρελθόντος στην οποία επιδίδονται οι γηγενείς. 

Η περίοδος, στην οποία αναφέρονται τοποθετείται χρονικά τις δεκαετίες ’70 με ’80, 

δηλαδή στα τέλη της δικτατορίας και τα πρώτα χρόνια της μεταπολίτευσης. Οι 

απόψεις, δε, για την ταυτότητα των κατοίκων της εποχής διίστανται. Άλλοι κάνουν 

λόγο για κατοίκους όλων των κοινωνικό-οικονομικών στρωμάτων, άλλοι μιλούν για 

πληθυσμό, ως επί το πλείστον μεσαίας κοινωνικό-οικονομικής τάξης και άλλοι 

προσδιορίζουν την περιοχή ως ‘ακριβή’, με επακόλουθο οι άνθρωποι που την 

κατοικούν να εμφανίζονται ως ανώτερης οικονομικής επιφάνειας.  Ως επί το πλείστον 

γίνεται λόγος για μία περιοχή μεσοαστική με κάποιους από τους συνεντευξιαζόμενους 

να κάνουν ιδιαίτερη μνεία στο υψηλό μορφωτικό επίπεδο ή την καλλιτεχνική ιδιότητα 

των κατοίκων.  

 

Σχεδόν όλοι εντοπίζουν στις δεκαετίες του ’80-‘90 τα πρώτα σημάδια αλλαγής, με τη 

μετεγκατάσταση μεγάλου μέρους του γηγενούς πληθυσμού σε άλλες περιοχές: 

 
“έφυγαν αρκετοί κάτοικοι κάποια στιγμή, όμως επέστρεψαν ορισμένοι..είχαν μάθει το 

κέντρο, το θέατρο, τον κινηματογράφο” (νο1) 

 
“βέβαια, από μία φάση και ύστερα, εγώ θυμάμαι έντονα την εγκατάλειψη.. εγκατάλειψη, 

δηλαδή όσοι ήτανε άνθρωποι με εισοδήματα μεγάλα, φύγανε..πήγανε σε προάστια πιο 

ακριβά, ας πούμε.. πήγανε στα βόρεια, ή πήγανε στη Γλυφάδα, στη Βάρκιζα[..]Και όλοι 

αυτοί φύγανε. Και θυμάμαι μία εποχή, πριν έρθουν οι μετανάστες, δηλαδή πριν το,  πότε 

να πούμε, δε θυμάμαι κι εγώ λεπτομέρειες, το ’90; Που ήτανε μία πλατεία άδεια από 

παιδιά” (νο5) 

 

                                                 
55 Καυταντζόγλου Ρ., σελ.219 

56 Στεφάνου Ι., σελ.167 
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“ότι όταν ξεκίνησε όλη αυτή η ανάπτυξη του κτισίματος, που έκτιζαν τα σπίτια εκτός, 

άρχιζαν και έφευγαν οι Έλληνες, που είχαν μία οικονομική επιφάνεια και έκτιζαν τις βίλες 

στις Εκάλες, Κηφισιές, εδώ από εκεί, και άρχισαν και αφήνανε τους γέρους εδώ, τους 

ηλικιωμένους, όπου έπαιρναν εδώ τις Φιλιππινέζες να προσέχουν τους ηλικιωμένους και 

είχε γεμίσει η γειτονιά ηλικιωμένους, Φιλιππινέζες και κάποιοι που μέναμε..λίγες 

οικογένειες, μεσοαστικές πια” (νο6) 

 
“Σιγά σιγά άρχισε να φεύγει ο κόσμος[..]Έχει αλλάξει η σύσταση. Όλοι μου οι πελάτες που 

τους ξέρω και τους θυμάμαι παλαιόθεν μένουν σε τρελές περιοχές εκτός. Μελίσσια, 

Βούλα, Γλυφάδα, όλα τα προάστια που αναπτύχθηκαν κάποια στιγμή πάρα πολύ[..]Είναι 

όλοι όχι σε άλλη περιοχή εντός Αθήνας, δεν φύγανε από εδώ για να πάνε πχ Ζωγράφου. 

Πήγανε προάστια, βόρεια ή νότια. Και φύγανε σε καλά προάστια. Δεν έφυγε κανείς να πάει 

Περιστέρι. Γιατί από τη στιγμή που ζεις σε ένα άλφα βιοτικό επίπεδο, θα φύγεις από εδώ 

για να πας στο Πανόραμα της Βούλας. Δε θα πας στον Υμηττό. Ούτε στη Δάφνη. Οι πελάτες 

μου είναι όλοι έτσι. Ο ένας μένει στον Άγιο Στέφανο, η άλλη στην Εκάλη, η άλλη μένει 

Μελίσσια, ας πούμε. Αυτό. Γλυφάδα, Βούλα, Άνω Βούλα. Έχουν φύγει εκεί” (νο8) 

 
“Αυτή η περιοχή που είχε εγκαταλειφθεί από τους ιθαγενείς της, από τον κόσμο που είχε 

γεννηθεί εδώ πέρα και είχαν πέσει οι αξίες της, ήταν μία περιοχή που ήρθαν πολλοί 

οικονομικοί μετανάστες διότι ήταν πολύ φθηνότερα τα σπίτια” (νο9) 

 
Σε αντίθεση, λοιπόν, με τους δημοσιογράφους, οι περισσότεροι κάτοικοι μνημονεύουν 

και συνδέουν την ‘εγκατάλειψη’ με την απομάκρυνση του γηγενούς ανθρώπινου 

δυναμικού στα προάστια. Ζώντας στην περιοχή και βιώνοντας τις μεταλλαγές της, 

αναγνωρίζουν στη μεταβολή της φυσιογνωμίας τής, τις επιλογές των ίδιων της των 

υποκειμένων. Ερμηνεύουν, με αυτό τον τρόπο τις αλλαγές στην πληθυσμιακή της 

σύνθεση (γερασμένος πληθυσμός, μετανάστριες για την περίθαλψη και τη φύλαξή 

τους) και την επακόλουθη εγκατάσταση περισσοτέρων μεταναστών στο κενό πλέον 

κτιριακό απόθεμα. 

 
Ταυτόγχρονα, η απομάκρυνση του πανεπιστημιακού ιδρύματος του Πολυτεχνείου, η 

παύση λειτουργίας χώρων πολιτισμού και το κλείσιμο δημοφιλών καταστημάτων που 

εντοπίζονταν στην πλατεία, επικουρούν στο μετασχηματισμό της εικόνας της: 

  
“Υπήρχε όμως ακόμα κόσμος που με το μετρό του, τις εύκολες συγκοινωνίες, την πρόσβαση 

στο κέντρο.. Φυσικά όλα τα άλλα είχαν κλείσει. Οι κινηματογράφοι, το Πολυτεχνείο δεν 
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είναι πια εδώ.. Όλη αυτή η κατάσταση που υπήρχε, δεν υπήρχε πλέον, αλλά υπήρχε η 

εύκολη πρόσβαση. Οπουδήποτε στην Αττική. Βέβαια, μετά άρχισαν να εμφανίζονται πολύ 

περισσότεροι ξένοι, αυτό το γνωρίζουμε. Παντού. Εξαθλιωμένοι” (νο8) 

 

Όσο αφορά στους μετανάστες, 

κάποιοι κάνουν μία διάκριση των εθνικοτήτων, αναφέροντας: 

 
“οι μετανάστες από την Ε.Ε. είναι η μεγαλύτερη ζημιά, γιατί δεν μπορείς να τους διώξεις. 

Ρουμάνοι, Βούλγαροι, Γεωργιανοί είναι οι χειρότεροι, κοιμούνται στο δρόμο στην 

Ελπίδος..άσε που είναι και αλκοολικοί, μαζεύονται εδώ στην Αριστοτέλους, πίνουν και 

μαλώνουν κάθε μέρα[..]καταρχάς, είχαμε πολλούς Αλβανούς, δεν τους θέλαμε τότε, και 

τώρα μακάρι να είχαμε αυτούς..τώρα έχουν έρθει αυτοί οι Αφγανοί και οι Πακιστανοί με 

τις γυναίκες τους τις μπαμπουλωμένες..φτάσαμε να θεωρούμε τέλειους τους Αλβανούς” 

(νο1) 

 
“Έχουμε και τους άλλους μετανάστες, των πρώην ανατολικών χωρών, Ρουμάνους..οι οποίοι 

μέχρι πριν μερικά χρόνια βρίσκανε δουλειές και τώρα που δεν βρίσκουνε κάθονται και 

πίνουν συνεχώς ποτά, εδώ απέναντι στην πλατεία και αυτούς δεν μπορεί να τους πειράξει 

κανένας. Ούτε η αστυνομία, γιατί είναι Ευρωπαίοι πολίτες. Με αυτούς, αν θες, έχουμε 

μεγαλύτερο πρόβλημα, γιατί μεθάνε..μεθάνε και κάνουν εε αυτό..αφοδεύουν δηλαδή αυτό 

είναι το μεγάλο πρόβλημα. Αυτό είναι θέμα και δεν ξέρω πώς μπορεί να λυθεί[..]όσο πιο 

πολύ αυξάνεται η ανεργία, είναι άστεγοι και αυτοί οι άνθρωποι, το ρίχνουν στο αλκοόλ, και 

είναι πάρα πολλοί πια”(νο6) 

 
“Οι Πολωνοί μας ενοχλούσαν διότι όταν έπιναν πολύ, τις μπύρες τους, ήταν μονίμως 

μεθυσμένοι..κατά τα άλλα είχαν μία κουλτούρα όταν πρωτοήρθαν οι Πολωνοί και κάποιοι 

από την Ανατολική, οι οποίοι δεν πολυενοχλούσαν[..]εκεί δίπλα θα είναι ο άλλος να 

αφοδεύει” (νο8) 

 
Οι μετανάστες από την ανατολική Ευρώπη (κυρίως Βούλγαροι, Ρουμάνοι, Πολωνοί)  

εμφανίζονται διαταρρακτικοί, καθώς συμπεριφορικά προς το δημόσιο χώρο φαίνεται 

να αναπτύσσουν πρακτικές αντικοινωνικής έκφρασης, προκαλώντας την κοινή 

γνώμη (‘μεθάνε’, ‘αφοδεύουν’). Το γεγονός ότι αποτελούν πολίτες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, προσλαμβάνεται με αρνητικό πρόσημο, καθώς περιγράφεται η απροθυμία 

συμμόρφωσης που εξασφαλίζεται από τη βεβαιότητα παραμονής. 
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Ενίοτε, απαξιώνονται και οι πολιτισμικές πρακτικές και θρησκευτικές πεποιθήσεις των 

μεταναστών του δεύτερου κύματος από την Ασία(νο1), όντας ασύμβατες με την 

ελληνική κουλτούρα.  

 
Άλλοι αναφέρουν ρητά: 

 
“είναι γκέτο, παιδί μου, η περιοχή, για κατέβα στην Αχαρνών, από Χέϋδεν μέχρι Ηπείρου, 

για παράδειγμα, για κατέβα μετά τις 6 το απόγευμα, σε έχουν σφάξει.. πουλάνε ναρκωτικά, 

χασίσια” (νο2) 

 
“για να δούμε τι θα κάνουμε με το πρόβλημα της περιοχής, που αφορούσε τη 

γκετοποίηση-είχανε γεμίσει οι πολυκατοικίες, είχαμε τεράστιο πρόβλημα υγιεινής 

καταρχάς, και ασφάλειας-“ (νο7) 

 
ενώ άλλοι: 

 
“Και ξαφνικά, αρχίζει αυτό το κύμα, και απλώνεται και γεμίζει η πλατεία κόσμο και παιδιά, 

βέβαια μετανάστες..αυτό είναι μία διαφοροποίηση, δηλαδή που τη θυμάμαι. Ενώ πριν 

έρθουν οι μετανάστες υπήρχαν κάποιοι συνταξιούχοι που κυκλοφορούσανε, αρχίζει 

ξαφνικά αυτό το ρεύμα της μετανάστευσης και γεμίζει η πλατεία κόσμο και παιδιά” (νο5) 

 
“Και τώρα με την κρίση, κάτι που δεν έβλεπα παλιότερα, βλέπω πλέον στα παγκάκια να τα 

πιάνουν και Έλληνες. Και δίπλα να κάθονται μετανάστες, χωρίς να ενοχλούνται πλέον, γιατί 

δεν έχουν και άλλη επιλογή, δε μπορούν να καθίσουν να πληρώσουν τον καφέ 2,5 ευρώ, 

πόσο έχει ο καφές και κάθονται στα παγκάκια μαζί με τους μετανάστες. Και αυτό το 

πράγμα, το βλέπεις ότι αρχίζει και συνηθίζει. Και μακάρι να προχωρήσει αυτό, και να 

αρχίζουν και οι μετανάστες να μη φοβούνται και το επίτευγμα θα είναι να δημιουργηθούν 

διαπροσωπικές σχέσεις” (νο6) 

 
Βλέπουμε λοιπόν πως η παρουσία των μεταναστών βιώνεται αμφίσημα. Άλλες φορές 

αποδίδεται στο μειονοτικό πληθυσμό η αναζωογόνηση της εγκαταλειμμένης και 

γερασμένης περιοχής και εξαίρονται, παρατηρούμενα, τα μοντέλα συνύπαρξης και 

συμβίωσης και άλλες, γίνεται λόγος για πλήρη γκετοποίηση, έλλειψη καθαριότητας, 

αυξημένη παραβατικότητα, εγκληματικότητα και ανασφάλεια. 

 
Όσο αφορά στην επιχειρηματική τους δραστηριοποίηση και τα καταστήματα που 

διατηρούν, παρατηρούμε την ίδια διάσταση απόψεων: 
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“Την τελευταία 10ετία και πιο πολύ την τελευταία 5ετία έχουν ανοίξει καταστήματα στην 

περιοχή οι μετανάστες..]ανοίγουν Σαββατοκύριακα, αργίες, πώς να τους ανταγωνιστείς; 

Και όλοι πάνε εκεί και ψωνίζουν στους δικούς τους” (νο2) 

 
“Απεναντίας, οι μετανάστες που έχουν τα καταστήματα, τα μικρομάγαζα, τα οποία τα 

έχουν πάρει τώρα μετανάστες, είναι ευγενέστατοι, οικογενειάρχες, δεν καταλαβαίνω 

δηλαδή τί διαφορά έχουν από εμάς τους Έλληνες! Είναι άνθρωποι με τις οικογένειές τους, 

τα παιδάκια τους, προσπαθούν να στήσουν τη ζωή τους, όπως εμείς στη Γερμανία 

παλιότερα, δηλαδή μία χαρά άνθρωποι! Φιλικότατοι, δηλαδή, κανένα θέμα δεν υπάρχει” 

(νο6) 

 
“το θέμα των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, που είναι ένα από τα πολύ 

μεγάλα προβλήματα. Έχουμε, αυτή τη στιγμή, 93 internet café, στο 6ο. Και δε φαίνεται να 

σταματάει η ίδρυσή τους. Έρχονται δεκάδες. Και ο δήμος, δεν έχει καμία διάθεση να 

ανακόψει την πορεία τους.[..]που ήταν όλα, mini market-στο Διαμέρισμα τουλάχιστον-, ή 

κομμωτήρια, ή κάτι που είχε να κάνει με διατροφή, ξέρω γω, μανάβικα και τα λοιπά..εε, 30 

μαγαζιά προέγκριση. Και τα περνάγανε έτσι, και τα 30. Καταστρέψανε ολόκληρους 

δρόμους, καταστρέψανε όλη την Αριστοτέλους, την γαζώσανε, όλη την Αχαρνών, την 

γαζώσανε[..]και το αποτέλεσμα ήτανε, μία πλήρης γκετοποίηση της περιοχής” (νο7) 

 

Στην περίπτωση του καταστηματάρχη (νο2) η δραστηριοποίηση των μεταναστών σε 

ένα συνεχές ωράριο προσλαμβάνεται αρνητικά καθώς, μη λαμβάνοντας υπόψη τα 

εγχώρια χαρακτηριστικά εργασίας, διαμορφώνουν διαφορετικές αξίες ανταγωνισμού. 

Ενώ, γενικά, το ύφος της αφήγησής του είναι έντονα απορριπτικό για το μειονοτικό 

πληθυσμό και εκφοβιστικό (“σε έχουν σφάξει”) μοιάζει να ενοχλείται από το γεγονός 

ότι δε συγκαταλέγονται στην πελατεία του. Στην περίπτωση, τώρα, της τοποθέτησης 

νο7, η σύνδεση της μεταναστευτικής επιχειρηματικότητας με την υποβάθμιση και την 

γκετοποίηση της περιοχής, χρησιμοποιούνται, κυρίως, ως καταγγελία για την άκριτη 

αδειοδότηση από πλευράς δημοτικής αρχής, η οποία παρουσιάζεται να εθελοτυφλεί 

μπροστά στην εμφανή τους υπερσυγκέντρωση σε συγκεκριμένους δρόμους.  

 

Όπως, λοιπόν, ήταν αναμενόμενο οι απόψεις, οι εντυπώσεις και οι ερμηνείες των 

φαινομένων που παρουσιάζονται στις συνεντεύξεις, ποικίλλουν. Καθένας/μία έχει 

διαμορφώσει το δικό του/της προσωπικό αφήγημα για την πόλη και τη σχέση του/της 

μαζί της και αυτό μας επικοινωνεί, δίνοντας ιδιαίτερο βάρος σε εκείνα τα θέματα που 
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επιθυμεί να προβάλλει περισσότερο. Άλλες φορές η υποβάθμιση προσωποποιείται 

στον πληθυσμό των μεταναστών και άλλες, λαμβάνοντας υπόψη τη συνθετότητα των 

φαινομένων, αποδίδεται σε πολυποίκιλους παράγοντες (αποκέντρωση πληθυσμού 

και υπηρεσιών, οίκοι ανοχής, σωματεμπορία, παράνομα καταστήματα-καζίνο, μαφία 

και ξέπλυμα χρήματος, αδιαφορία κράτους-πολιτείας..). Δεδομένου ότι οι συνεντεύξεις 

αποτελούν μία ανεξάντλητη πηγή πληροφοριών, κρίνεται σκόπιμο να αναφερθούμε 

στο εξής σε εκείνα τα ζητήματα που είτε παρερμηνεύονται είτε αποσιωπώνται από τη 

μελετώμενη αρθρογραφία. 

  

α ζήτημα 

Καθώς, λοιπόν, είχε προηγηθεί των συνεντεύξεων η επισκόπηση του υλικού των 

άρθρων και είχε διαπιστωθεί η έξαρση του απορριπτικού λόγου των δημοσιογράφων 

τη χρονική περίοδο 2011-2012, διατυπώθηκαν ερωτήσεις για τις συνθήκες της 

δεδομένης περιόδου. Και οι απαντήσεις ήταν κάτι περισσότερο από αποκαλυπτικές 

για τη μονομέρεια της δημοσιογραφικής προσέγγισης .  

 
“είδα το φθινόπωρο πολύ κόσμο μαζεμένο -ξένους, Πακιστανούς, μαύρους- πρώτη φορά 

τέτοιο πράγμα, αφού νόμιζα ότι θα μιλούσε κάποιος και ρώτησα τον περιπτερά στη γωνία 

για να δω τι γίνεται..πλακώθηκαν οι χρυσαυγίτες με τους μετανάστες στην πλατεία Αττικής, 

τους έδιωξαν και ήρθαν εδώ” (νο1) 

 
“από το 2008, ο Άγιος Παντελεήμονας γίνεται εμπόλεμη ζώνη..εμφανίζεται κάποια στιγμή η 

Χρυσή Αυγή, διώχνει τους μετανάστες που πάνε πια στην πλατεία Αττικής. Tο 2010 δεν 

έχουμε και τρένο στη Βικτώρια, έρχονται όλοι οι Πακιστανοί και οι Αφγανοί στην πλατεία. 

Όλοι οι επιχειρηματίες εδώ στην περιοχή καταστραφήκαμε οικονομικά τότε, οι τιμές των 

ακινήτων έπεσαν, για παράδειγμα από 200.000 σε 50.000, δεν μπορούσε κανείς ούτε να 

νοικιάσει, ούτε να πουλήσει τα σπίτια” (νο3) 

 
“ερχόντουσαν μετανάστες κάθε πρωί, ξεφόρτωνε ένα φορτηγό στις 6 η ώρα εδώ, 

Αριστοτέλους και Χέυδεν, και δεν είχαν πού να μείνουν οι άνθρωποι, τους φέρνανε από 

την Τουρκία, τους ξαμολάγανε και μένανε εδώ. Ε, πού να μένανε? Δεν ξέρανε πού αλλού να 

πάνε..μένανε μέρες και σιγά σιγά διοχετευόντουσαν και άλλοι[..]Είχαν κάνει χώρο 

αδειάσματος την πλατεία[..]δεν ξέρεις τί έχουν αποφασίσει να κάνουν. Γιατί από κάπου 

παίρνουν γραμμή, το γεγονός ότι συνέβαινε αυτό το πράγμα, κάποιος τους έλεγε 

«αδειάστε στην πλατεία Βικτωρία»” (νο6)  
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“Τουλάχιστον εκδηλώθηκε αυτό πιο έντονα με το κλείσιμο του τρένου. Οι μετανάστες, 

πιστεύω, οι οποίοι δεν έχουν μία φροντίδα ή κάπου να μείνουνε τέλοσπάντων και 

σέρνονται σαν τους άστεγους από εδώ και από κει..Όταν έχεις μια περιοχή η οποία..Δεν 

πάνε να μείνουνε στο Σύνταγμα..στην πλατεία Συντάγματος με όλο αυτό τον κόσμο και την 

κίνηση! Κάπου αλλού πρέπει να πας να μείνεις. Και το θέμα είναι ότι κάποια στιγμή, την 

ίδια χρονική περίοδο, συνέβησαν 3 γεγονότα. Το ένα είναι, δεν ξέρω από πού, και πώς 

ήρθανε ξένοι από την Κρήτη, πολύ λένε ότι ο Σύριζα.. οι οποίοι πήγανε στη Νομική και 

κάνανε κατάληψη. Και φύγανε από τη Νομική συνοδεία ΜΑΤ και μας ήρθαν εδώ, Πατησίων 

και Ηπείρου, στη βίλα..δε θυμάμαι τώρα πώς τη λένε. Όπου έκλεισε και το μετρό. Το μετρό 

λέγανε ότι 3 μήνες θα το κλείνανε. Μας είχανε πει στην αρχή 1 μήνα, μετά μας είπανε 3, το 

οποίο ήταν πάρα πολύ έτσι κι αλλιώς. Σε μία περιοχή που ισορροπεί σε μία ισορροπία 

τρόμου. Προσπαθεί να κρατήσει την παλιά της κατάσταση, η οποία όμως δεν 

κρατιέται..Έρχονται συνέχεια ξένοι. Δεν μπορείς να κόψεις το μετρό. Δηλαδή αυτό λες και 

ήτανε..λες και ήτανε σχέδιο! Άντε σηκωθείτε να φύγετε, να πέσουν οι τιμές, να το κάνουμε 

κάτι μετά. Λέω εγώ τώρα..Ήταν κάτι που πέρασε από το μυαλό όλων μας! Το μετρό έμεινε 

κλειστό 1 χρόνο. Φύγανε πάρα πολλά γραφεία και πάρα πολλές εταιρείες. Αφού δεν 

βολεύει πια. Ήταν εδώ γιατί βόλευε. Και τους εργαζόμενους και τον κόσμο που θα έρθει να 

σε δει. Κάνανε υπομονή κάμποσο καιρό και σου λέει δεν πάει άλλο..φεύγουμε. Και κόσμος! 

Δεν έχεις πλέον τη βοήθεια του μετρό. Δηλαδή υπάρχει το εξής. Εγώ μένω στα νότια 

προάστια. Έπρεπε λοιπόν να κατέβω στην Ομόνοια και από την Ομόνοια να έρθω εδώ με τα 

πόδια. Σε μία φάση όπου περπάταγες 9 το πρωί και αν έβλεπα μία φάτσα η οποία 

θεωρούσα ότι ήταν ελληνική, ένιωθα μία αγαλλίαση! Διότι ένιωθα ένα φόβο. 9 η ώρα το 

πρωί. Και πρέπει αν κάνω αυτή την κίνηση το πρωί και το βράδυ όταν φεύγω. Να πάω στην 

Ομόνοια. Πάρα πολύ δύσκολο πράγμα. Οπότε φεύγω λες! Δεν μπορώ να μείνω εδώ. Πώς 

θα κινηθώ? Τι θα κάνω? Θα παίρνω ταξί? Και την ίδια στιγμή όπου έχουμε το μετρό 

σκοτώσανε το Μανώλη για την κάμερα[..]Σε μία περιοχή η οποία έχει πρόβλημα, τα 

είπαμε προηγουμένως τα προβλήματα, έχουμε τους Χρυσαυγίτες Άγιο Παντελεήμονα. 

Έχουμε τους ξένους οι οποίοι είναι ανεξέλεγκτοι, γιατί είναι απελπισμένοι, πεινάνε, έτσι 

μάθανε στη χώρα τους, δεν ξέρω πόσο αξίζει μία ζωή, και υπάρχει όλη αυτή η κατάσταση. 

Μου φέρνεις το ΟΚΑΝΑ σε αυτή την περιοχή? Το ΟΚΑΝΑ ήταν κάποια χρόνια 3ης 

Σεπτεμβρίου κοντά στην πλατεία Λαυρίου, στο πεζοδρόμιο που είμαστε τώρα. Είναι κοντά 

στην Ομόνοια[..]κάποια στιγμή κάποιος είχε την πολύ φαεινή ιδέα να φέρει το ΟΚΑΝΑ. Σε 
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μία περιοχή η οποία έχει πρόβλημα[..]Γιατί δε με πειράζει το ΟΚΑΝΑ σαν ιδέα, με πειράζει 

το ότι απέξω από το ΟΚΑΝΑ γίνεται το έλα να δεις με τα ναρκωτικά. Ή 9 η ώρα το πρωί που 

πέρναγα, ήταν ξένες, κυρίως από την εμφάνιση το λέω, διάφορες κοπέλες που πουλάνε 

έρωτα και μιλάμε 20 με 30 τώρα” (νο8)  

 
Συμπεραίνουμε, λοιπόν, από τα παραπάνω αποσπάσματα ότι η υπερσυγκέντρωση 

ευάλωτου πληθυσμού στην περιοχή της πλατείας Βικτωρίας, εκείνη την περίοδο, ήταν 

το αποτέλεσμα της συγχρονίας πολλαπλών και σύνθετων φαινομένων. Τα εκτεταμένα 

πογκρόμ των ακροδεξιών- φασιστικών στοιχείων κατά των μεταναστών στις πλατείες 

Αττικής και Αγίου Παντελεήμονα, απομάκρυναν βίαια το μειονοτικό πληθυσμό από 

την περιοχή κατοικίας και δραστηριοποίησής του. Σε αναζήτηση καταφυγίου 

παρέμειναν για ένα αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα στο δημόσιο χώρο της 

πλατείας. Ταυτόγχρονα, πληροφορούμαστε από τις συνεντεύξεις πως η ύπαρξη της 

κατάληψης της βίλας Αμαλίας κατοχύρωνε την επιβίωση και την ασφάλειά τους στο 

συγκεκριμένο χώρο [πχ “πιστεύω λόγω της κατάληψης της Βίλας Αμαλίας δεν 

εμφανίστηκαν την περίοδο εκείνη Χρυσαυγίτες..η κατάληψη ήταν εγγύηση για μας ότι δε 

θα έρχονταν στην περιοχή φασίστες”(νο4) “εδώ δεν μπορούσαν να κάνουν αισθητή την 

παρουσία τους γιατί είχαν μάχες με τη βίλα Αμαλία..ένας λόγος που δεν έχουμε στην 

πλατεία τη Χρυσή Αυγή είναι καθαρά και μόνο η βίλα Αμαλία..όταν πήγανε να περάσουν 

τη Χέυδεν, είχαν γίνει εδώ οδομαχίες..οπότε τώρα δεν μπορούνε να μπούνε.”(νο6)]. 

 
Η χρόνια παύση της λειτουργίας του σταθμού του ΗΣΑΠ εκτός του ότι συνέβαλε στην 

απρόσκοπτη παραμονή των μεταναστών, παράλληλα απομάκρυνε ένα μέρος των 

επαγγελματιών που επέλεγαν την περιοχή λόγω της εύκολης προσπελάσιμότητάς της. 

Καθώς οι ίδιοι και οι πελάτες τους έπρεπε πλέον να εξυπηρετηθούν από το γειτονικό 

σταθμό της Ομόνοιας, (όπου όπως αποκαλύπτεται η μεταφορά του ΟΚΑΝΑ στην 3ης 

Σεπτεμβρίου δημιούργησε στη συγκεκριμένη διαδρομή ένα θύλακα παράνομης 

πορνείας και ναρκωτικών), αποφάσισαν τη μετεγκατάστασή τους σε άλλες περιοχές. 

Η κρατική απόφαση για μεταφορά του συγκεκριμένου οργανισμού στην ‘ήδη σε 

κατάσταση ανισορροπίας’ περιοχή, αναφέρεται με επικριτική διάθεση και μαρτυρά 

την αδιαφορία των αρμόδιων οργάνων για την κατάσταση στην περιοχή. Την ίδια, δε,  

περίοδο, η πολιτεία με μεταφορείς την ελληνική αστυνομία, μετακινεί τους μετανάστες 

που είχαν καταλάβει τη Νομική (ερχόμενοι από την Κρήτη και αιτούντες άσυλο) στην 

ευρύτερη περιοχή της Βικτώριας.  
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Αναφέρεται, επίσης, ότι η πλατεία λειτουργούσε ως κόμβος, ως χώρος εναπόθεσης 

λαθρομεταναστών, κάτι που όπως επισημαίνεται, είχε παγιωθεί ως πρακτική για ένα 

μεγάλο χρονικό διάστημα. Μέσω, λοιπόν, της ταυτόγχρονης εμφάνισης πολλαπλών 

παραγόντων και της παραλληλίας σύνθετων χώρο-κοινωνικών διεργασιών, 

αυξάνεται ο μεταναστευτικός πληθυσμός στην περιοχή, δημιουργώντας, καθώς 

φαίνεται, μία εικόνα όπου ο γηγενής πληθυσμός μειονεκτεί αριθμητικά. Η εξαθλίωση 

που κυριαρχεί στην τωρινή εικόνα της μετανάστευσης, καθώς και η αδυναμία ή η 

άρνηση της κυβέρνησης να τους φιλοξενήσει σε ανθρώπινες συνθήκες, 

πολλαπλασιάζουν τα αισθήματα απαξίωσης, φόβου και ανασφάλειας για την 

περιοχή. Σε αυτά τα πλαίσια διαπράττεται η δολοφονία, και προστίθεται σα 

‘διθυραμβικός’ επίλογος στη μιντιακή ρητορική επιβεβαίωση για την τεθλασμένη, 

κατιούσα πορεία της περιοχής. 

   
“Ήταν τραγικό όλο αυτό το πράγμα. Και ο τρόπος που έγινε. Ο χρόνος που έγινε. Όλο αυτό 

ήταν φρικιαστικό. Το θέμα είναι ότι έγινε μία άγρια δολοφονία για μία κάμερα. Η οποία 

κάμερα μπορεί να πουλήθηκε 50 ευρώ. Δηλαδή η ζωή για το τίποτα. Αυτό είναι πάρα πολύ 

τραγικό γεγονός από μόνο του. Έτυχε και ήταν ξένοι. Φαντάζομαι ότι σε οποιοδήποτε 

πλάτος και μήκος της γης, γίνονται δολοφονίες, μία ληστεία..Όμως ο κόσμος εδώ 

εξαγριώθηκε, διότι ο τρόπος της δολοφονίας, το να σφάξεις έναν άνθρωπο για να πάρεις 

μία κάμερα δεν ήταν στην καθημερινότητα του Έλληνα μέχρι στιγμής. Ο Έλληνας 

μεταλλάσσεται όπως όλος ο πλανήτης. Αλλά μέχρι στιγμής ήταν σοκ διότι δεν το είχαμε 

ακούσει ποτέ στην Ελλάδα, τουλάχιστον στα καλά καθούμενα. Έτυχε να υπάρχει το θέμα, 

αλλά ναι-πήγαινε να πάρει την κάμερα για να πάει τη γυναίκα του να γεννήσει και να δει το 

μωρό- και όλο αυτό, θεωρώ ότι σε μία πολύ επικίνδυνη περιοχή, επικίνδυνη με την έννοια 

της ισορροπίας..Τα ΜΜΕ, μη χέσω, τα οποία πάντα κάνουν την τρίχα τριχιά, βρήκανε 

πάτημα. Η τραγική ιστορία. Λέγανε συνέχεια ‘ο Μανώλης και ο Μανώλης’. Δηλαδή τον 

ξέρανε? Ήταν πιασάρικη ιστορία. Το γεγονός είναι τραγικό. Τον άνθρωπο τον ήξερα. Ήξερα 

την οικογένεια. Δεν το μειώνω. Δε λέω κάτι. Και σίγουρα δεν μπορώ στην πόλη μου..έχω 

δικαίωμα στην πόλη μου να μπορώ να κυκλοφορήσω και να μην κινδυνεύω επειδή έχω 

ένα κινητό να με σφάξουν σαν αρνί στο πόδι. Μετά από 2-3 μέρες έγινε μία δολοφονία 

στα Κάτω Πατήσια. Ένας νεαρός Πακιστανός, το οποίο πέρασε στα πάρα πολύ ψιλά. Οι 

περισσότεροι δεν το ξέρουνε. Το περάσανε στις ειδήσεις έτσι”(νο8) 
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β ζήτημα 

Ένα άλλο θέμα που, όπως είπαμε, προέκυψε κατά τη διάρκεια της ποιοτικής έρευνας 

είναι αυτό της δραστηριοποίησης στην περιοχή δύο συλλογικοτήτων. Πρόκειται για 

την Κίνηση Κατοίκων του 6ου Δημοτικού Διαμερίσματος και την Κίνηση Πολιτών 

Αγγελοπούλου-πλατείας Βικτωρίας, που αν και η ονοματοδοσία τους μπερδεύει και 

πολλές φορές προκαλεί τη σύγχυση (καθώς αναφέρονται συντμούμενα ως Κίνηση 

Κατοίκων και Κίνηση Πολιτών), απαρτίζονται από μέλη διαφορετικών ιδεολογιών. Η 

Κίνηση Πολιτών εμφανίζεται, όπως είδαμε, διαμέσου της αντιπροσώπου της Ε. 

Παπαδοπούλου, σε αρκετά από τα άρθρα των δημοσιογράφων, εκπροσωπώντας 

ομογενοποιητικά τον λόγο των κατοίκων της περιοχής. Συνήθως υιοθετεί ένα λόγο 

ξενοφοβικό έως ρατσιστικό, προβάλλοντας τη γκετοποίηση της περιοχής ως το 

σημαντικότερό της πρόβλημα.  

Από την άλλη, η Κίνηση Κατοίκων δημιουργήθηκε από ανθρώπους της περιοχής ως 

αντιστάθμισμα της επικίνδυνης ανάπτυξης ακροδεξιών ιδεολογιών και δεν τυχαίνει της 

ίδιας δημοσιογραφικής αντιμετώπισης. Μιας και δεν κατορθώσαμε να έρθουμε σε 

επικοινωνία με μέλη της Κίνησης Πολιτών, μπορούμε να παρουσιάσουμε μόνο τις 

δράσεις της Κίνησης Κατοίκων.  

“έγινε μία πρώτη κίνηση, το ’08, η οποία διαλύθηκε, αυτοδιαλυθήκανε.. και ξαναστήσαμε 

την καινούργια το ’10.. η Χρυσή Αυγή ήταν μία αιτία για να συσπειρωθούμε ακόμα πιο 

πολλοί άνθρωποι που ανήκουμε σε ένα άλλο χώρο.. ξέρεις που αντιπαλεύουμε αυτό το 

πράγμα”(νο6) 

Είναι χαρακτηριστικό ότι σε περιόδους ύφεσης, ανέχειας και κοινωνικού αποκλεισμού 

τα ξενοφοβικά αισθήματα οξύνονται και μεγιστοποιούνται. Η οικονομική κρίση και οι 

πολιτικές που υιοθετούνται στα πλαίσια αυτής, έχουν οδηγήσει, συν τοις άλλοις, σε 

ένταση του κρατικού αυταρχισμού, της ξενοφοβίας και του ρατσισμού57. Η εικόνα της 

‘καθαρής’ πόλης και της ‘δυνατής Ελλάδας’, που προβάλλει μεταξύ άλλων το 

ακροδεξιό κόμμα της Χρυσής Αυγής, φαίνεται να κερδίζει την υποστήριξη πολλών 

πολιτών, που έχουν χάσει την εμπιστοσύνη τους στα υπόλοιπα κόμματα και που 

μάλλον αρνούνται να δουν τις φασιστικές πρακτικές που αυτό χρησιμοποιεί. Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση, σημαντικός αριθμός κατοίκων της περιοχής της Βικτώριας, 

διαπιστώνοντας την έξαρση ρατσιστικών αντιλήψεων και πρακτικών στην περιοχή, 

συσπειρώθηκε για την αντιμετώπισή τους. Αυτό εξηγεί και το έντονο πολιτικό 

                                                 
57 ΕΚΚΕ, σελ.15 
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περιεχόμενο που χαρακτηρίζει πολλές από τις δράσεις τους, όπως θα δούμε και στη 

συνέχεια. Έκτοτε, δραστηριοποιούνται ανελλιπώς στη γειτονιά και στις ενέργειες που 

πραγματοποιούν, παρατηρείται πολύ μεγάλη συμμετοχή πολιτών.  

“έγινε μία πιο δυναμική δουλειά, το 2010, όσον αφορά στην κίνηση, πολύ δυναμική 

δουλειά και μαζευτήκαμε ακόμα πιο πολλοί άνθρωποι. Και μαζεύονται ακόμα 

περισσότεροι, δηλαδή όταν κάνουμε μεγάλες συνελεύσεις, γεμίζει[..]Συνεργαζόμαστε 

πάρα πολύ με την Κυψέλη(ΟΠΙΚ), συνεργαζόμαστε με το «Μερμήγκι», το παντοπωλείο, 

που δεν ανήκει σε εμάς βέβαια, συνεργαζόμαστε με μία ομάδα ιστορίας που ανήκει εκεί 

Πατήσια, μεταξύ 5ου-6ου διαμερίσματος και με ό,τι άλλο..ναι είμαστε ανοιχτοί, αρκεί να 

είναι κοντά μας, ξέρεις, κοινωνικά..και να μπορούμε να πούμε μερικά πράγματα.. έχουμε 

συνεργαστεί και με την ‘Ανοιχτή Πόλη’..σε κάποια πράγματα μας βοήθησε..προσπαθήσαμε 

να έχουμε μία συνεργασία με τον Καμίνη, αλλά εντάξει δεν..ούτε μας άκουσε..” (νο6) 

Προάγεται, λοιπόν, η συνεργασία με οργανώσεις και συλλογικότητες γειτονικών 

περιοχών, που έχει σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία τοπικών και υπερτοπικών δικτύων 

αλλά και τη διερεύνηση τρόπων αξιοποίησής τους στην κατεύθυνση της κοινωνικής 

συνοχής. Η διαγειτονεακή υποστήριξη συμβάλλει, επίσης στην ισχυροποίηση των 

αιτημάτων, καθώς η συνολική διαχείριση κοινών θεματικών και προβλημάτων 

προσδίδει αυξημένη δυναμικότητα στις κινητοποιήσεις και τις δράσεις.  

“συνεργαστήκαμε με τα σχολεία, όσον αφορά στην σίτιση και ό,τι αφορά τα βιβλία..Και 

έχουμε κάνει στην κίνηση και μία ταινιοθήκη, όπου έχουμε κάποιες προβολές για σχολεία, 

με ταινίες έτσι λίγο εκπαιδευτικού χαρακτήρα. Οι προβολές γίνονται στο ‘Τριανόν’ και 

κάποιες κάναμε στο ‘Capitol’. Στα σχολεία είναι δύσκολο, γιατί δεν έχουν εξοπλισμό..αλλά 

αυτό που έχουνε μεγάλη ανάγκη και το κάνουμε είναι τα τρόφιμα, κυρίως τα τρόφιμα.. και 

ο εξοπλισμός[..]κάνουμε πάρα πολλές δραστηριότητες, δηλαδή ζωντανεύουμε τη γειτονιά 

πολύ.. κάνουμε καταρχήν bazaar βιβλίων, κάνουμε εκδηλώσεις, βοηθάμε τους γειτόνους 

που έχουν ανάγκες, έχει ανοίξει και πάνω το παντοπωλείο, το ‘Μερμήγκι’, ένα λαϊκό 

παντοπωλείο, που πας, αφήνεις πράγματα, το οποίο βρίσκεται στην Κυψέλη, στην Τενέδου, 

κοντά..εδώ, στην περιοχή μας, και είναι πολλοί εγγεγραμμένοι, οι οποίοι παραλαμβάνουν 

τρόφιμα..έχουμε ανταλλαγές ρούχων πάρα, πάρα πολλές..γενικά, υπάρχει μία ανάπτυξη, 

πάρα πολύ έντονη δραστηριότητα..και βοηθάμε, όσο μπορούμε και τους μετανάστες[..] 

Προσπαθούμε με άλλους τρόπους να προσεγγίσουμε τους μετανάστες. Όταν κάνουμε 
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κουζίνα, ανταλλαγή βιβλίων, στην πλατεία πάνω.. Κάνουμε ψιλοπράγματα για τα παιδιά, 

δηλαδή μικρές χαρές για τα παιδάκια στην πλατεία, μπαλόνια, παιχνίδια, 

καραμέλες..ξέρεις αυτά τα μικροπράγματα, μουσικές και θεατρικά παιχνίδια μερικές 

φορές.. τέτοια κάνουμε για να μπορέσουν και αυτοί να ενσωματωθούν. Κυρίως στις 

γιορτές, Χριστούγεννα, Πάσχα” (νο6) 

Επιδίδονται σε πρακτικές αλληλεγγύης για τη στήριξη των πιο ευάλωτων ομάδων του 

πληθυσμού (σίτιση, ρουχισμός, εξοπλισμός) και εξοικείωσης (συλλογικές κουζίνες, 

δρώμενα στην πλατεία), κατά τις οποίες προάγεται ο σεβασμός στη διαφορετικότητα 

και την ετερότητα. Πραγματοποιούν πολιτιστικές δράσεις (ανταλλαγή βιβλίων, 

συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, παραστάσεις χορού σε πολιτιστικούς χώρους της 

περιοχής, είτε δωρεάν, είτε με ελάχιστο συμβολικό αντίτιμο, απαγγελίες ποιημάτων και 

αναγνώσεις κειμένων, προβολές ταινιών με επίκαιρο πολιτικό περιεχόμενο), 

δημοσιεύσεις κειμένων με κοινωνικό-πολιτικό-φεμινιστικό-αντιφασιστικό περιεχόμενο 

(π.χ. με αφορμή την παγκόσμια ημέρα της γυναίκας, δημοσιεύεται κείμενο όπου 

γίνεται αναφορά στα φεμινιστικά κινήματα και τη συνεχή “διαταξική διεκδίκηση των 

δικαιωμάτων τους απέναντι στις  βαθιά ριζωμένες πατριαρχικές κοινωνίες”), καλέσματα σε 

συγκεντρώσεις(π.χ. κάλεσμα “για μαζικό σαμποτάζ”, απέναντι “στη ληστρική ενέργεια επιβολής 

χαρατσιού”58), κοινωνικό-οικονομικό-πολιτικές συζητήσεις (π.χ. στον πολυχώρο 

Αλεξάνδρεια, πλ. Αμερικής).  

Ακολουθώντας, επίσης, το σκεπτικό της αξιοποίησης των πολιτισμικών πόρων της 

περιοχής, χρησιμοποιούν και προβάλλουν τους πολυάριθμους χώρους πολιτισμού 

που διαθέτει η περιοχή μελέτης και προωθούν τη συνεργασία με τα καταστήματα και 

τις επιχειρήσεις της γειτονιάς, συμβάλλοντας έτσι και στην οικονομική τους ενίσχυση, 

σήμερα που η οικονομική κρίση έχει μειώσει την πελατεία τους δραματικά.  

Πολλές από τις πραγματοποιούμενες εκδηλώσεις, τις προβαλλόμενες ταινίες, τα 

αναγιγνωσκόμενα κείμενα, εκτός από την επιδίωξη της αναψυχής, τη διασκέδασης, 

της γνωριμίας με τους κατοίκους κλπ., έχουν αυξημένο πολιτικό χαρακτήρα, και 

υλοποιούνται συνειδητά για τον προβληματισμό των συμμετεχόντων πάνω στο 

σύγχρονο “οικονομικό πόλεμο της κρίσης του καπιταλισμού, σήμερα που ο κοινωνικός 

ιστός διαλύεται και όλο και περισσότερα λαϊκά στρώματα περιθωριοποιούνται”. 

“Αναφέρονται με κριτική ματιά σε όλα τα κοινωνικά προβλήματα, στα πρόσωπα της 

                                                 
58 από ανακοινώσεις και κείμενα που μας δόθηκαν από μέλη της κίνησης  
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εξουσίας, στην ανεργία, την πείνα, την αδικία, την αναξιοκρατία”59
,συμβάλλοντας έτσι 

στην πολιτική αφύπνιση και τη συγκρότηση πολιτικής συνείδησης μέσα από τη 

συνειδητοποίηση των κοινών προβλημάτων. 

Παράλληλα, μέσω διακριτών ομάδων που έχουν συντονίσει, πραγματοποιούν 

εμπεριστατωμένες έρευνες, με δειγματοληπτικές καταγραφές για όποια θέματα- 

προβλήματα απαντώνται στην ευρύτερη περιοχή, και στη συνέχεια, αποστέλλουν τα 

συλλεγόμενα στοιχεία στους αρμόδιους φορείς διαχείρισης, διεκδικώντας την επίλυσή 

τους60. 

“δηλαδή εκεί που ήταν μία γειτονιά, π.χ. η Φυλής που μένω εγώ, με οίκους ανοχής, 

σύμφωνα με τους τύπους του νόμου, ξαφνικά άρχισαν να αναπτύσσονται και αυτά άναρχα, 

τα μπουρδέλα και να κάνουν πολλές πολεοδομικές παραβατικότητες , δηλαδή σπάγαν τα 

παράθυρα και τα ανοίγανε πόρτες, χωρίς κανένα έλεγχο..κάνανε καταγγελίες οι γείτονες, 

αλλά πού, αυτοί κωφεύανε..και η πολιτεία και ο δήμος..και η πολεοδομία..[..]για το οποίο 

θέλουμε να κάνουμε τώρα μία συνάντηση με κάποιους βουλευτές, και να γίνει κάποια 

υπερώτηση στη βουλή σχετικά με την παραβατικότητα, με τη διακίνηση ανήλικων γυναικών 

και με τη διακίνηση γυναικών που είναι μέσα παρά τη θέλησή τους και κωφεύουν όλοι, και 

με το μαύρο χρήμα, γιατί αυτά είναι παράνομα όλα, δεν κόβουν μέσα ταμειακές μηχανές, 

όπως στο εξωτερικό που είναι νόμιμοι οίκοι ανοχής, και πρέπει να υπάρχουν, και αλίμονο 

αν δεν υπάρχουν, που αμέσως ο πελάτης παίρνει και την απόδειξη..εδώ δεν υπάρχει τέτοιο 

                                                 
59 το ίδιο 
60 Π.χ. 20-02-2011-> προς ΗΣΑΠ, Γ΄ ΕΠΚΑ Αθηνών+ Δήμο Αθηναίων → επιστολή διαμαρτυρίας για το 

πολύμηνο κλείσιμο του σταθμού του ΗΣΑΠ στην πλατεία Βικτωρίας (από Ιούνιο 2010), 

επισήμανση της σημασίας του σταθμού για την περιοχή, αναφορά στη μείωση της 

εμπορικής κίνησης των πέριξ καταστημάτων και τη δυσχέρεια πρόσβασης στα θέατρα και 

τους κινηματογράφους της,  επιδείνωση των ήδη δυσμενών οικονομικών συνθηκών 

    -19-10-2012→ διαμαρτυρία για το κλείσιμο της Δημοτικής Αγοράς της Κυψέλης που αποτελούσε σημείο 

αναφοράς για τους κατοίκους, σημαντικό πολιτιστικό, κοινωνικό και πολιτικό έργο  

-Προς Δήμαρχο Αθήνας και Δημοτικό Συμβούλιο-→  θέμα η άμεση  επαναλειτουργία της Παιδικής χαράς 

του Αγίου Παντελεήμονα (κλειστή από το Μάιο του 2009, με πρόσχημα την ανάπλαση και 

ανακαίνισή της 

-10-04-2013 → προς Δήμαρχο Αθηναίων Γ.Καμίνη, για εγκαταλειμμένα κτίρια στην περιοχή, για 

πεζοδρόμια σε κακή κατάσταση, για παράνομη κοπή δέντρων, (με δειγματοληπτική 

καταγραφή και αποστολή φωτογραφιών που αποτυπώνουν τα προβλήματα), για την 

άναρχη  και ανεξέλεγκτη λειτουργία οίκων ανοχής, ύποπτων κέντρων διασκέδασης, 

παράνομων λεσχών, (με δειγματοληπτική καταγραφή της φαινόμενης παραβατικότητας 

στην περιοχή), καταλήγοντας πως αποτελούν τους σημαντικότερους παράγοντες 

υποβάθμισης της περιοχής και υπογραμμίζοντας την ανάγκη λήψης κατάλληλων μέτρων 
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πράγμα..αυτό το χρήμα κάπου πάει, κάπου διοχετεύεται..έχουν κάνει αυτοί, βέβαια, 

διάφορες εταιρείες, αυτοί που χειρίζονται τους οίκους ανοχής..γιατί μαζί με τους οίκους 

ανοχής πάει και το ναρκωτικό και άλλα πράγματα..σωματεμπορία και ναρκωτικό, όλα αυτά 

είναι ένα πακέτο.. έχουν κάνει διάφορες επιχειρήσεις, για το ξέπλυμα, το 

γνωστό..[..]δηλαδή τώρα κάναμε μία καταγραφή των μπουρδέλων, πώς μέσα σε χρόνο 

μηνών, ανοίξανε καινούργια, πόσα, τι...το επόμενο βήμα είναι, αυτά που είναι παράνομα, 

που πουλάνε χρυσό, πώς τα λένε, γιατί έχουν ανοίξει πάρα πολλά τέτοια, και εδώ και 

ενδιάμεσα, μαζί με τα καζίνο, τα κρυφά καζίνο, τα κρυφά φρουτάκια..πρέπει να γίνει, 

κάποιος πρέπει να το κάνει, δεν μπορεί να μην αγωνιζόμαστε..” (νο6) 

 
Ταυτόγχρονα, διαπιστώνουμε την απουσία της πολιτείας και της δημοτικής αρχής στη 

ρύθμιση των ζητημάτων που αντιμετωπίζει η περιοχή. Με τις ενέργειες που 

πραγματοποιούν, επιχειρούν την πλήρωση των κενών της πολιτείας, με στόχο την  

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής και της καθημερινότητας στην περιοχή.  

“να συγκροτήσουμε νέους  δεσμούς αλληλεγγύης και συμβίωσης στην πόλη και στην 

καθημερινή ζωή μας”(από την ιστοσελίδα της κίνησης) 

“να στείλουμε ένα μήνυμα αισιοδοξίας, αλληλεγγύης και συντροφικότητας”  

“Να συναντιόμαστε εμείς  οι κάτοικοι, να  γνωριζόμαστε και να αναπτύσσουμε σχέσεις 

φιλίας και αλληλεγγύης” (από ανακοινώσεις εκδηλώσεων) 

“ειδικά και με την εξέλιξη, όσο πιο πολύ βαθαίνει η κρίση, τόσο πιο πολύ γινόμαστε 

γειτονιά! Κάτι που εγώ δεν το ήξερα! Είναι πραγματικά πρωτοφανές! Μαζευόμαστε με την 

Κίνηση Κατοίκων, κι έχουμε μία έτσι συσπείρωση κι ένα δέσιμο μεταξύ μας, κάθε μέρα 

δηλαδή εδώ, βλεπόμαστε, βρισκόμαστε..ξέρεις ότι θα κατέβεις από το σπίτι σου, θα 

κάτσεις εδώ, θα βρεις τους φίλους σου..κάτι που κάνεις στην επαρχία, κι αυτό είναι πάρα 

πολύ ωραίο” (νο6) 

Όπως, λοιπόν, βλέπουμε από τις σχετικές συνεντεύξεις και τα κείμενα που μας 

δόθηκαν, η Κίνηση Κατοίκων πραγματοποιεί πολυάριθμες πολιτιστικές δράσεις στην 

περιοχή, οι οποίες εκτός από τον ψυχαγωγικό τους χαρακτήρα, περιλαμβάνουν και 

εκδηλώσεις με έντονο κοινωνικό και πολιτικό περιεχόμενο. Μπορούμε να πούμε πως 

τροφοδοτείται, έτσι, ένας εντεινόμενος προβληματισμός των κατοίκων πάνω στις 

σύγχρονες κοινωνικό-οικονομικές συνθήκες και την κρατική διαχείριση της κρίσης, 
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αποκαλύπτοντας τη σημασία συγκρότησης ενός κοινού εδάφους για την προβολή 

των αστικών αιτημάτων. 

Νέοι δεσμοί αλληλεγγύης και συμβίωσης καλλιεργούνται στη γειτονιά, με έμφαση στις 

διαφορετικές ποιότητες συνύπαρξης, και με σεβασμό στη διαφορετικότητα. Η 

παραγωγή διαπροσωπικών σχέσεων υποκαθιστά την επικοινωνία για την 

απομόνωση, την αλληλεγγύη για την επιθετικότητα και προάγει την αίσθηση του ‘συν-

ανήκειν’, την ενίσχυση της αίσθησης της κοινότητας. Ταυτόγχρονα, η διασύνδεση που 

επιτυγχάνεται με άλλες γειτονιές, οργανώσεις και συλλογικότητες του κέντρου, αναιρεί 

το ‘περίκλειστο’ της τοπικότητας, και συμβάλλει στην παραγωγή δικτύων, σχέσεων και 

αλληλεξαρτήσεων, ακυρώνοντας όρια, απομονωμένα συστήματα και ανεξάρτητα 

μέρη61. Οι συναρθρώσεις συμπληρωματικών αναγκών μέσα από πλέγματα 

κοινωνικής, πολιτιστικής και διαπολιτισμικής συνεύρεσης και συνεργασίας 

προσδίδουν ιδιαίτερη δυναμικότητα και επινοητικότητα στις συλλογικές δράσεις και 

ισχυροποιούν διεκδικήσεις και αιτήματα.  

Εκτός, όμως, από τις εκδηλώσεις πολιτισμού που δίνουν ζωντάνια στην περιοχή και 

ενισχύουν τις κοινωνικές σχέσεις, στοχεύοντας παράλληλα στον αυξανόμενο 

κοινωνικό-οικονομικό-πολιτικό προβληματισμό των κατοίκων,  πραγματοποιούνται 

δράσεις και ενέργειες για την αντιμετώπιση των κοινωνικών και χωρικών ζητημάτων 

που απαντώνται στην περιοχή. Είδαμε, δηλαδή, ότι οι κάτοικοι δεν περιορίζονται στην 

απλή επισήμανση των προβλημάτων που συναντούν στην καθημερινότητά τους και 

τη διεκδίκηση της επίλυσής τους από τους εκάστοτε διαχειριστικούς φορείς, αλλά με 

την κινητοποίηση όλων των ενδιαφερομένων και το συντονισμό των 

δημιουργηθέντων δικτύων κατορθώνουν να καλύπτουν τα κενά της πολιτείας, εκεί 

όπου δύνανται. Είτε πρόκειται για τα σχολεία και την έλλειψη εξοπλισμού, είτε πρόκειται 

για βασικές ανάγκες των κατοίκων, είτε για εγκαταλειμμένα κτίρια και απειλούμενους 

δημόσιους χώρους, η συλλογική αυτό-οργάνωση, οι σχέσεις αλληλεγγύης και 

συνεργασίας ενεργοποιούνται και επιτυγχάνουν την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής 

στη γειτονιά.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
61Σύμφωνα με την Nan Ellin, έτσι αναγνωρίζεται μία «ευπαθής αστικότητα», στο Πολυχρονόπουλος Δ.  
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γ ζήτημα 

Ένα άλλο ζήτημα που προκύπτει μέσα από τις συνεντεύξεις είναι αυτό της συμβολής 

της πεζοδρόμησης του άξονα της Πανεπιστημίου62 στην επαναδιαπραγμάτευση της 

φυσιογνωμίας της ευρύτερης περιοχής.  

Όπως έχει ανακοινωθεί, η προγραμματιζόμενη επέμβαση θα περιλαμβάνει επέκταση 

του τραμ και υπαίθριες διαμορφώσεις και στην οδό Πατησίων, τουλάχιστον μέχρι την 

πλατεία Αιγύπτου (συμβολή λεωφ. Αλεξάνδρας + Πατησίων). Κάτοικος, επιχειρηματίας 

και κτηματομεσίτης επεσήμαναν αντίστοιχα τα εξής: 

“Θα γίνει πεζοδρόμηση από την Πανεπιστημίου μέχρι εδώ, για αυτό φτιάχτηκε το πάρκο, 

για αυτό έχουν κάνει το τεράστιο γκαράζ. Συζητιόταν ότι θα γίνει πεζοδρόμηση πάρα πολλά 

χρόνια. Και ότι θα γίνει το promenade της Αθήνας! Αυτό από όταν έκανε ο Χαραγκιώνης το 

κτίριο[..]Παράλληλα εκτός από το κτίριο, έχει πάρει και κάτι πολύ μεγάλα μαγαζιά πάνω 

στην Πατησίων, δίπλα στο κτίριο, γράφουν ‘Χαραγκιώνης’ και είναι κλειστά[..]Εποχή που 

εδώ δεν μπορείς να περάσεις από τους ξένους. Τότε τα έκανε αυτά[..]Όπως έχουν ακουστεί 

από συμβολαιογράφους γνωστούς μου στο μαγαζί, που είναι of the record, δεν μπορούν να 

στο πουν αλλιώς, πάρα πολλοί πολιτικοί, επώνυμοι κλπ αγοράζουν διαμερίσματα, ό,τι 

μπορούν πάνω στην Πατησίων, ή έστω στην 3ης Σεπτεμβρίου”(νο8) 

 
“Η πεζοδρόμηση πιστεύω ότι θα δώσει έτσι μία αίγλη. Έχω μεγάλη ελπίδα στο θέμα του 

τουρισμού. Αν η Αθήνα γίνει πιο ελκυστική προς τους τουρίστες και πιο φιλική για να 

μπορεί να περπατήσει, να σταθμεύσει κάπου ένα πούλμαν και να μπορέσει να περπατήσει, 

να κάνει μία βόλτα, να δει κάποια αξιοθέατα, να γίνει επιτέλους ο περίπατος προς το 

Αρχαιολογικό Μουσείο[..]το Αρχαιολογικό μουσείο έχει αμύθητους θησαυρούς, 

περισσότερους θησαυρούς [..]είναι πιο παλιό κτίριο, δεν προβάλλεται και δεν έχεις και πού 

αλλού να πας..Πας εκεί, βγαίνεις από το πούλμαν, το βλέπεις, ξαναμπαίνεις στο πούλμαν, 

φεύγεις. Δεν έχεις κάπου να περπατήσεις, κάπου να πας, κάτι να σου δώσει. Πιστεύω ότι 

με την πεζοδρόμηση η οποία λέγεται ότι θα φτάσει μέχρι εκεί, αυτό θα αλλάξει και θα 

αρχίσει η πόλη να είναι πιο ευχάριστη και φιλική”(νο9) 

 

                                                 
62 ένα από τα πολυδιαφημιζόμενα έργα αστικής ανάπλασης μεγάλης κλίμακας, που έχει δημιουργήσει 

πολώσεις ακόμα και ανάμεσα στην επιστημονική κοινότητα 
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“υπάρχει η φήμη ότι η Πατησίων αναβαθμίζεται..Έχουμε και το νέο Πεδίον του Άρεως..και 

αν υπολογίσεις ότι η πεζοδρόμηση της Πανεπιστημίου θα φτάσει μέχρι την πλατεία 

Αιγύπτου, μπορώ να πω ότι φαίνεται να έχει την άγουσα”(νο10) 

Από τα παραπάνω αποσπάσματα φαίνεται πως η πεζοδρόμηση αναμένεται να 

διαμορφώσει ένα ‘τουριστικό περίπατο’ ανάλογης σημασίας ή και αντίβαρο, θα 

λέγαμε, των πεζοδρομήσεων της ΕΑΧΑ στο ‘πυρηνικό’ ιστορικό κέντρο. Η επέκτασή 

τής στη λεωφόρο Πατησίων, συμπεριλαμβάνοντας στα αναδεικνυόμενα τοπόσημα 

και το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, αποτελεί ευνοϊκή συνθήκη για τη μαζικότερη 

προσέλκυση τουριστών στην ευρύτερη περιοχή. Τουλάχιστον αυτή την ελπίδα 

κυοφορεί ο συγκεκριμένος επιχειρηματίας(νο9), ο οποίος έχει επενδύσει στην περιοχή 

της Βικτώριας, δημιουργώντας πολυχώρο μεγάλης κλίμακας που συμπεριλαμβάνει 

Μουσείο Αυτοκινήτου. Η πεζοδρόμηση, λοιπόν, σε συνδυασμό με το πρόσφατα 

αναπλασμένο Πεδίον του Άρεως παρουσιάζονται ως πόλοι έλξης τουριστών αλλά 

συνάμα και νέων κατοίκων, όπως πληροφορούμαστε από κτηματομεσίτη που 

δραστηριοποιείται στην περιοχή(νο10). Ταυτόγχρονα, από τα λεγόμενα της κατοίκου 

(νο8) φαίνεται ότι, ενόσω η περιοχή βρισκόταν σε συνθήκες ‘ανισορροπίας’, οι ίδιοι 

παράγοντες οδηγούσαν σε επενδύσεις εκείνους τους ανθρώπους που είχαν ήδη 

επίγνωση των προοπτικών αναβάθμισης. 

Η πεζοδρόμηση της Πανεπιστημίου δεν μπορεί, βεβαίως, να ειδωθεί εκτός των 

συνθηκών που διαμορφώνονται για τις σύγχρονες μετανεωτερικές πόλεις. Ο ρόλος 

που διαδραματίζει για την αναβάθμιση της εικόνας της πρωτεύουσας την κατατάσσει 

στα στρατηγικά σχέδια αστικής αναζωόγονησης, στα ‘έργα-ναυαρχίδες’ που έχουν 

στόχο,(όπως είπαμε και στην εισαγωγή), να μεγιστοποιήσουν το συγκριτικό της 

πλεονέκτημα στον οξυμένο αστικό ανταγωνισμό. 

Θα πρέπει να σημειωθεί στο παρόν σημείο, ότι σε βάθος αιώνων στην ιστορία της 

πόλης, οι καινοτομίες στο σχεδιασμό του χώρου εμφανίζονται ως απόρροια της 

οικονομικής ευμάρειας των πόλεων και των περιοχών στις οποίες λαμβάνουν χώρα. 

Ωστόσο, με τη μεταβολή των γεωγραφιών, των κανόνων συσσώρευσης κεφαλαίου, 

των παραγωγικών-αναπτυξιακών τύπων, αυτή η σχέση εμφανίζεται ανεστραμμένη. Η 

αναβάθμιση δηλαδή, της ποιότητας του αστικού χώρου, της εικόνας της πόλης, του 

αστικού τοπίου και των συμβολισμών του, δεν είναι το αποτέλεσμα της οικονομικής 

μεγέθυνσης, αλλά χρησιμοποιούνται συνειδητά ως μέσο επίτευξής της.63  

                                                 
63 Gospodini A., σελ.59 
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Έτσι, η πολιτισμική κληρονομιά64 και ο κατάλληλος σχεδιασμός65 συνδυάζονται για τη 

δημιουργία μίας θετικής και υψηλής ποιότητας εικόνας του τόπου, αποτελώντας μία 

από τις κυρίαρχες πρακτικές των πόλεων για την οικονομική τους μεγέθυνση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
64 συμβολικό φορτίο πρωτεύουσας, αξιόλογο κτιριακό απόθεμα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο.. 

65 πεζοδρόμηση, ποδηλατόδρομοι, τραμ, δραστηριότητες συμβολικής οικονομίας.. 
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5| συμπεράσματα 

 

Η κριτική ανάλυση των γραπτών τεκμηρίων ανέδειξε ότι η πλειοψηφία του υλικού 

παράγεται μέσα σε συγκεκριμένα, περιορισμένα και περιοριστικά ερμηνευτικά πλαίσια. 

Το αποτέλεσμα είναι η άρθρωση μίας δεσπόζουσας αφήγησης που συνίσταται στην 

πρόσληψη της περιοχής ως παρηκμασμένης λόγω της υπερσυγκέντρωσης 

μεταναστών. Η μεταστροφή του δημοσιογραφικού λόγου διαπιστώνεται μόνο όταν η 

αστυνομία εντατικοποιεί τη δράση της και ο συγκεκριμένος πληθυσμός φαίνεται να 

απομακρύνεται από την περιοχή.  

Ο δημοσιογραφικός, λοιπόν, λόγος συντάσσεται, στη συντριπτική του πλειοψηφία 

,κάτω από συνθήκες εκούσιας ‘αμνησίας’, και πολυδιάστατης λήθης. Είδαμε ότι 

σημαντικές διαστάσεις της κοινωνικό-οικονομικό-πολιτικής πραγματικότητας, που 

μπορούν να αναζητηθούν σε βάθος ετών και συνέβαλαν αποφασιστικά στη 

διαμόρφωση της παροντικής φυσιογνωμίας, αποσιωπούνται ή κατακρημνίζονται 

μπροστά στη σημαντικότητα της συγκεκριμένης σχεσιακής ακολουθίας. Οι αυστηρά 

περιορισμένες προβληματικές και ερμηνείες για τη φύση της κοινωνικής 

πραγματικότητας αποτελούν την αφετηρία και την οργανωτική αρχή ακόμα και στις 

περισσότερο τυποποιημένες και φαινομενικά βασισμένες στα γεγονότα, περιγραφές. 

Έτσι, ο λόγος τους είναι ‘καταδικασμένος’ να βρίθει από στερεότυπα, που 

χρησιμοποιούνται αξιολογικά ανάλογα με την περίσταση, ως ο κοινός κώδικας 

επικοινωνίας με το αναγνωστικό κοινό. Εκμεταλλευόμενοι, δηλαδή, τις άδηλες 

προκείμενες των στερεοτύπων66,(αξίες και απαξίες)κατορθώνουν με γλωσσική 

αφαίρεση να αξιοδοτήσουν τα σημαίνοντα, διευκολύνοντας τη μαζική επικοινωνία. 

Ο στερεοτυπικός-ταξινομικός λόγος “αποτελεί -εξ ορισμού-κεντρικό συστατικό της 

ιδεολογίας. Είναι ένας από τους βασικούς τρόπους με τους οποίους ασκείται η 

ιδεολογική εξουσία”67. Ταξινομώντας σε ομογενοποιητικές, μονολιθικές κατηγορίες 

ανεπανόρθωτα ετερογενείς κοινωνικές ομάδες, θέτουν τα αντιληπτικά σχήματα για τα 

διακυβεύματα των κοινωνικών σχέσεων γενικότερα, καθοδηγούν το ‘πράττειν’ και 

αναπαράγουν τις σχέσεις εξουσίας ειδικότερα. 

Φυσικά, αν θέλουμε να είμαστε αντικειμενικοί, δεν μπορούμε να παραβλέψουμε το 

γεγονός ότι κατά τη διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας, ήρθαμε αντιμέτωποι και με 

κάποια δημοσιεύματα, τα οποία παρουσιάζουν ένα λόγο πιο μετριοπαθή και ίσως 

περισσότερο διατεθειμένο να ‘ανοίξει’ και σε άλλες ερμηνείες. Ο λόγος αυτός, 

                                                 
66 Πολίτης Π., 

67 Δοξιάδης Κ., σελ.181 
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διαπιστώνεται, ως επί το πλείστον, στα άρθρα των στηλών της εφημερίδας ‘ΑΠΟΨΕΙΣ’ 

και ‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ’68. Ωστόσο, μας δημιουργείται η εντύπωση ότι οι συντάκτες που 

εκφράζουν ένα λόγο πιο ‘ριζοσπαστικό’, παρουσιάζοντας μία ‘εναλλακτική’ άποψη 

των φαινομένων, έχουν ενσωματωθεί στο έντυπο ως τέτοιοι, ως δηλαδή μία μορφή 

θεσμοθετημένης διαφωνίας-αντίδρασης. Μπορούμε να πούμε ότι “η συνολική 

επίδραση της ‘ριζοσπαστικής’ άποψης, συγκρινόμενη με τη μαζική κάλυψη που 

κυριαρχείται από τις συμβατικές ειδησεογραφικές αξίες, σπάνια είναι κάτι περισσότερο 

από συμβολική”69. Μπροστά στο ειδικό βάρος των υπολοίπων δημοσιευμάτων και τη 

δυναμική των στερεοτυπικών αναπαραγωγών, εμφανίζεται αποδυναμωμένη, ανίκανη 

να ανατρέψει παγιωμένες, εύληπτες νοηματικές συσχετίσεις και ερμηνευτικές 

ακολουθίες. 

Έτσι, στο σύνολό της, η εξεταζόμενη αρθρογραφία υπαγορεύει και υπαγορεύεται από 

τη συντηρητική κατεύθυνση της εφημερίδας. Η εκδοτική ταυτότητα και το ιδεολογικό 

στίγμα του εντύπου αντανακλώνται ακόμα περισσότερο σε εκείνα τα άρθρα που 

συγχρονίζονται με τις κρατικές πολιτικές ενίσχυσης της αστυνόμευσης και 

νομιμοποίησης της καταστολής. Η ιδεολογική συμπόρευση δημοσιογραφικής και 

κυβερνητικής ρητορικής είναι, ωστόσο, εμφανής σε όλες τις ενότητες των άρθρων 

(υγειονομική βόμβα Λοβέρδου, στρατόπεδα κράτησης Χρυσοχοΐδη, διαπόμπευση 

οροθετικών γυναικών, επανακατάληψη γειτονιών Σαμαρά, ‘καθαρή Αθήνα’ Καμίνη) 

και μοιάζει να αντικατοπτρίζει το σχεδόν θεσμικό ρόλο που κατέχουν τα ΜΜΕ(‘τέταρτη 

εξουσία’) μέσα στις σύγχρονες δημοκρατίες.  

 

Από την άλλη, η σύντομη επεξεργασία των προφορικών τεκμηρίων υποδεικνύει ένα 

πλούσιο σε εκδοχές αστικό χώρο. Οι συνεντεύξεις έφεραν στο φως θραυσματικές και 

,αρκετές φορές, αντιπαραβαλλόμενες απεικονίσεις για την περιοχή, οι οποίες 

συντίθενται ανάλογα με τη βιωμένη καθημερινότητα των υποκειμένων. Ακόμα και στις 

περιπτώσεις που ο λόγος των κατοίκων φαίνεται να συζεύγνυται με το 

δημοσιογραφικό, και πάλι διακρίνουμε μια πιο πλουραλιστική αντιμετώπιση της 

κοινωνικό-οικονομικής πραγματικότητας.  

Φαίνεται, λοιπόν, μέσα από τις προσωπικές αφηγήσεις ότι “οι κοινωνικές 

κατηγοριοποιήσεις, σχηματοποιήσεις και ταξινομήσεις, τα κοινωνικά συστήματα δεν 

είναι ποτέ συνολικά/απόλυτα με τον τρόπο που οι αρχές και ο κυρίαρχος λόγος 

                                                 
68 Ίσως οι αρθρογράφοι των συγκεκριμένων στηλών να έχουν και μεγαλύτερο κύρος ή περισσότερα χρόνια 

εμπειρίας και να απευθύνονται σε ένα σταθερό κοινό, κάτι, όμως, που δεν είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε 

69 Κοινωνία, Εξουσία και ΜΜΕ, σελ.294 
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παρουσιάζουν: έχουν κενά, ρωγμές, σχισμές, τσακίσματα, και εξαρτώνται από τις 

εξαιρέσεις”70. Χρησιμοποιώντας οι πληροφορητές τη δική τους κουλτούρα και άποψη 

για τον κόσμο, ως ένα κρίσιμο ερμηνευτικό φακό για να συσχετιστούν με το 

περιβάλλον τους, βλέπουν τον χώρο σύμφωνα με το δικό τους υπόβαθρο, 

συμπεριλαμβάνοντας την ιστορία και την μνήμη που έχουν διαμορφώσει. 

Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι στόχος της έρευνας πεδίου δεν ήταν τόσο η 

αναζήτηση της άποψης που έχουν οι κάτοικοι για την περιοχή τους,-κάτι που θα 

απαιτούσε ειδικά διαμορφωμένα ερωτηματολόγια σε ένα αντιπροσωπευτικό και 

ικανοποιητικό δείγμα, για τα οποία ούτε τη γνώση ούτε τον απαραίτητο χρόνο είχαμε 

στη διάθεσή μας- όσο η ανάδειξη διεργασιών, πρακτικών και διαδικασιών που είτε 

έρχονται σε αντίθεση με την κυρίαρχη εικόνα είτε αποσαφηνίζουν τη μονομέρειά της. 

Κατά αυτή την έννοια, μπορούμε να πούμε ότι οι συνεντεύξεις, αν και περιορισμένες 

στον αριθμό, μας εφοδίασαν με στοιχεία ποιοτικής φύσης που ανταποκρίνονται στον 

σκοπό αυτό. 

Έτσι, κάποιες συνεντεύξεις αποδείχτηκαν περισσότερο αποκαλυπτικές από κάποιες 

άλλες, δεδομένου ότι κινήθηκαν γύρω από ζητήματα που δεν έχουν προβληθεί 

επαρκώς ή και καθόλου από τους δημοσιογράφους. Ένα ζήτημα, όπως είδαμε, είναι 

αυτό της συσπείρωσης των κατοίκων της περιοχής σε δύο διαφορετικές κινήσεις.  

 
Από το ίδιο, λοιπόν, το γεγονός της σύστασης δύο διακριτών κινήσεων που 

απαρτίζονται από ανθρώπους διαφορετικών και πολλές φορές αντικρουόμενων 

ιδεολογιών, διαπιστώνουμε την παραπλανητική αξίωση των δημοσιογράφων να 

παρουσιάζουν τη γνώμη των κατοίκων, δίνοντας αποκλειστικά βήμα στη μία μόνο 

από τις δύο κινήσεις. Ήδη, δηλαδή, αποδομούνται τα ομογενοποιητικά μοντέλα των 

‘κατοίκων’-‘κοινωνίας’, που περικλείουν όλους τους κατοίκους ανεξαιρέτως και 

χρησιμοποιούνται, κατά κόρον, από τους αρθρογράφους για να καταδείξουν τη 

συσχέτιση υποβάθμισης ― μεταναστευτικού πληθυσμού, άποψη που εκφέρει κατά 

κύριο λόγο η Κίνηση Πολιτών71. Παράλληλα, διαφαίνονται οι εντάσεις και οι 

ιδεολογικές συγκρούσεις που υπάρχουν ακόμα και ανάμεσα στους αυτόχθονες.  

Πολύ ενδιαφέρον έχει το εξής απόσπασμα από τη συνέντευξη νο6: 

 
“Κοίταξε να δεις, τα ραδιόφωνα, εκτός από συγκεκριμένους σταθμούς που ακουγόμαστε, 

δε δίνουν λόγο, καθόλου..τα μέσα μαζικής ενημέρωσης ενδιαφερθήκανε τότε μόνο, με τη 

                                                 
70 Perera Ν. 
71 Αν και ο λόγος της εκπροσώπου στη νο7 τοποθέτηση παρουσιάζεται λίγο περισσότερο μετριοπαθής, 

επιρρίπτοντας κυρίως ευθύνες στις δυσλειτουργίες των δημοσίων υπηρεσιών και στην απροθυμία ή το 

‘σχέδιο’ της άρχουσας τάξης για υποβάθμιση και μετακίνηση του κέντρου 



94 

 

βίλα Αμαλία, που έγινε το επεισόδιο..τίποτα άλλο..όχι, υπάρχει στόχος σε αυτό το 

πράγμα..υπάρχει στόχος. Μας είχαν καλέσει μία φορά στην εκπομπή του Καμπουράκη και 

ήταν να πάω εγώ..μας τη ματαιώσανε. Δεν έγινε η εκπομπή. Μας είχαν καλέσει στον 

Παπαδάκη, είχε πάει κάποιος, δεν είχα πάει εγώ εκεί, δεν μίλησε.. δεν δεν..δηλαδή άρτσι 

μπούρτσι.. κόβανε..δεν μπορούσες να μιλήσεις, δε σ αφήνουνε..[..]Α! Και μία εκπομπή! 

Όταν έκανα φέτος την παράσταση στο ‘Τριανόν’, είχε έρθει αυτή που κάνει την εκπομπή 

στον Alpha, κάθε Κυριακή πρωί, και δώσαμε συνεντεύξεις. Έκοψε τα περισσότερα, μίλησα 

εγώ και ο Λεωνίδας, ο Λεωνίδας Παπαγεωργίου που έχει το κινηματογράφο, και 

μιλούσαμε για τη γειτονιά. Και της λέμε ορίστε, πάμε τώρα να βγούμε με την κάμερα έξω, 

να δούμε τι κακό θα βρείτε..τίποτα, δε βγήκαμε με την κάμερα..της είπαμε κάποια 

πράγματα για τη γειτονιά, τίποτα..προέβαλε μόνο κάποια για τον κινηματογράφο, και 

προέβαλε αυτά, κυρίως το ότι ο κόσμος φοβάται να έρθει στο ‘Τριανόν’, γιατί η περιοχή 

είναι κακόφημη..και της λέμε «μα δεν είναι αλήθεια αυτό, δεν ισχύει». Δεν έχει 

απειληθεί ποτέ κανείς εδώ, δεν έχει γίνει τίποτα. Έγινε εκείνο το άσχημο πράγμα, με τον 

Καντάρη και την κάμερα, που αυτοί οι δολοφόνοι μπορούν να σε βρουν οπουδήποτε.. Όχι, 

δεν θέλουνε..ας πούμε την περίοδο που έγινε το περιστατικό αυτό με τον Καντάρη, από 

εμάς δεν πήρε κανείς συνέντευξη, μόνο Χρυσαυγίτες, όπου λέγανε τα χείριστα για τη 

γειτονιά” 

 
Αποκαλύπτεται, λοιπόν, η γενικότερη απροθυμία των ΜΜΕ για την προβολή μιας 

εικόνας διαφορετικής από την κυρίαρχα προβαλλόμενη. Οποιαδήποτε άποψη έρχεται 

σε αντιπαράθεση με τη δεσπόζουσα αφήγηση, λογοκρίνεται με όρους μη 

εξυπηρετικής επιχειρηματολογίας και αποκρύπτεται από τον παραλήπτη (ακροατήριο, 

αναγνωστικό κοινό). 

Χαρακτηριστικό είναι δε το γεγονός, ότι η Κίνηση Κατοίκων έχει αναφερθεί μονάχα σε 

ένα άρθρο72 της Καθημερινής, ενώ δραστηριοποιείται αδιάλειπτα από το 2010 (έτος 

αφετηρίας της έρευνας) με πολλαπλές και σημαντικές δράσεις στην ευρύτερη 

περιοχή. 

Λαμβάνοντας υπόψη όσα προηγήθηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο, και έχοντας 

υπόψη ότι δεν κατορθώσαμε να προσεγγίσουμε την Κίνηση Πολιτών [προκειμένου να 

έχουμε μία συνολικότερη εικόνα σχολιάζοντας και τη δική της δράση], προβαίνουμε 

στη διαπίστωση πως η Κίνηση Κατοίκων της 6ης Δημοτικής Κοινότητας αποτελεί μία 

                                                 
72 Πρόκειται για το άρθρο 19, όπου παρουσιάζονται συνοπτικά τα αποτελέσματα έρευνας της ομάδας 

Αρχιτεκτονικής Μελέτης της Κίνησης, στα πλαίσια της έκθεσής τους σε γκαλερί της περιοχής 
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συνειδητή συσπείρωση πολιτών που στοχεύει στην κοινωνική αλλαγή, προτείνοντας 

ένα εναλλακτικό λειτουργικό, κοινωνικό, πολιτικό και χωρικό μοντέλο αστικής ζωής. 

Αυτό το μοντέλο βασίζεται στη συναπόφαση, τη συνεργασία, την αυτό-οργάνωση, 

την αξιοποίηση των αστικών δομών, τη συσπείρωση για τη δημοκρατία, την αστική 

αυτό-διαχείριση και αποτελεί μία πολύ δυναμική, αυθόρμητη κοινωνική απάντηση 

στην υφιστάμενη κρίση των αστικών στόχων και υπηρεσιών. 

Οι περισσότερες αστικές πρωτοβουλίες που εμφανίζονται στις μέρες μας στην 

πρωτεύουσα, είτε πρόκειται για συλλογικότητες γειτονιών, είτε για δίκτυα εθελοντικών 

μορφών κοινωνικής αλληλεγγύης, είτε για αυτό-διαχειριζόμενους χώρους και 

πρωτοβουλίες εναλλακτικής οικονομίας, είτε για κοινωνικά ιατρεία-φαρμακεία-

φροντιστήρια-παντοπωλεία, ακολουθούν λιγότερο ή περισσότερο παρόμοιες 

πρακτικές κοινωνικής παρέμβασης, προκύπτουν από την εντεινόμενη αναζήτηση των 

πολιτών πάνω σε νέες στρατηγικές επιβίωσης και καλύπτουν βασικές ανάγκες του 

πληθυσμού, υποκαθιστώντας εν μέρει τη λειτουργία του κοινωνικού κράτους. 

Πρόκειται για μορφές αντίδρασης στην κρίση, για πεδία διεκδίκησης που έχουν 

προκύψει ‘από τα κάτω’ και όχι από κάποια εξωτερική παρέμβαση, για πειράματα 

αυτοοργάνωσης που χαρακτηρίζονται από αυθορμητισμό, φαντασία και διευρυμένη 

συμμετοχή, στοιχεία που, σύμφωνα και με την Γερμανίδα πολιτική επιστήμονα και 

φιλόσοφο Hannah Arendt, συνιστούν διαχρονικό σημάδι των αυθεντικών πολιτικών, 

όπου και όποτε συμβούν73.  

 
Ίσως ο αυξημένος πολιτικός χαρακτήρας των κινητοποιήσεων, η κριτική στις 

υιοθετούμενες πολιτικές λιτότητας, η ανάδυση ενός πιθανού εναλλακτικού μοντέλου 

αστικής διαχείρισης με έμφαση στις συμμετοχικές διαδικασίες, να καταδεικνύει την 

ιδεολογική αδυναμία της κυβερνητικής ρητορικής για απουσία άλλων εναλλακτικών 

πέρα από τις εφαρμοζόμενες, για αναγκαστική επιβολή επαχθών αλλά απαραίτητων 

μέτρων. Και μία εφημερίδα η οποία δεν έχει στόχο να έρθει σε ρήξη με το ηγεμονικό 

πρόταγμα, αλλά μάλλον να το υπηρετήσει και να το επιβεβαιώσει, προφανώς και δε 

‘δύναται’ να συμπεριλάβει στην αρθρογραφία της ριζοσπαστικές προτάσεις. Αυτό 

όμως δε σημαίνει ότι δεν υπάρχουν.  

Έτσι, ενώ, οι υπερχρεωμένες κυβερνήσεις φαίνεται να εκμεταλλεύονται, συν τις άλλοις 

την κατάσταση, για να αποτινάξουν από πάνω τους το βάρος της κοινωνικής τους 

ευθύνης για συλλογική κατανάλωση, καταλήγοντας στην αποσυναρμολόγηση του 

δημόσιου τομέα, στη συστηματική εξασθένιση των ρυθμιστικών μηχανισμών της 

                                                 
73 Benhabib S., σελ.81 
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δημοκρατίας,  και την εξαφάνιση των μηχανισμών του κράτους πρόνοιας, οι πολίτες 

εξακολουθώντας να έχουν την ανάγκη των οφελών του74, εγγράφουν αιτήματα, 

οράματα και αξιακές επιδιώξεις στον αστικό χώρο. Και φαίνεται πως κατορθώνουν 

πολύ περισσότερα από την απλή ικανοποίηση των βιοτικών τους αναγκών. 

Ουσιαστικά, εικονογραφούν και εκφράζουν την πιθανότητα εμφάνισης ενός 

εναλλακτικού μέλλοντος, συνθέτουν μία πρόκληση απέναντι στην ιδεολογική 

κυριαρχία της απουσίας άλλων εναλλακτικών, ενάντια στην “ηγεμονική 

νεοφιλελεύθερη θέση που υποστηρίζει ότι υπάρχει μόνο ένα δυνατό μοντέλο 

επιτυχούς ανάπτυξης”75, το οποίο οι κοινωνίες μπορούν και πρέπει να εφαρμόσουν 

και να ακολουθήσουν. Αυτή η εκμηδένιση της πολλαπλότητας της πραγματικότητας 

και του χώρου από την κυρίαρχη τάξη και τον κυρίαρχο λόγο αμφισβητείται και 

αναιρείται μέσα από την πραγμάτωση ριζοσπαστικών πραγματικών εναλλακτικών 

από τους πολίτες.  

 

Ταυτόγχρονα, μπορούμε να πούμε πως ένας συνδυασμός παρατηρήσεων και 

πληροφοριών έστρεψαν το ενδιαφέρον μας σε νέα κατεύθυνση, διαφορετική από την 

αρχικά προβλεπόμενη, αλλά εξίσου σημαντική για την απόδοση των ιδιαίτερων χώρο-

κοινωνικό-οικονομικών συνθηκών που επικρατούν στην ευρύτερη περιοχή. Στην  

ανάδυση ενός νέου πεδίου έρευνας συνέβαλαν τόσο κάποιες από τις συνεντεύξεις 

όσο και τα τελευταία άρθρα της γ’ ενότητας. 

Όπως είδαμε από τις συνεντεύξεις, η επικείμενη ανάπλαση της Πανεπιστημίου μοιάζει 

να διαμορφώνει, ήδη μόνο με την εξαγγελία της, τις κατάλληλες συνθήκες για την 

επαναξίωση της περιοχής, κάτω από καινούργιους όρους. 

Έχοντας υπόψη όσα έχουν διατυπωθεί, πιστεύουμε ότι η παρατηρούμενη πύκνωση 

χώρων πολιτισμού με άξονα την οδό Πατησίων,-[για την οποία πληροφορηθήκαμε 

στα άρθρα της γ’ ενότητας]- επιφορτίζεται τώρα με μία νέα διάσταση. Οι νέοι 

πολιτιστικοί πολυχώροι που προκύπτουν είτε από συνεργατικά σχήματα είτε από 

ανθρώπους του θεάτρου, αφενός υποδεικνύουν μία γενικότερη τάση της πολιτισμικής 

παραγωγής που αναζητά και ανακαλύπτει τον εαυτό της στο σύγχρονο σενάριο της 

χρηματοπιστωτικής κρίσης76, και αφετέρου δύνανται να συμπληρώσουν την εικόνα 

που φαίνεται να δημιουργείται, με την προσφορά των ‘απαραίτητων’ πολιτιστικών, 

ψυχαγωγικών και καταναλωτικών δραστηριοτήτων.  

                                                 
74 Castells, σελ.329 

75 Massey D., σελ.40 

76 νέα καλλιτεχνικά εγχειρήματα με αξιοποίηση της συνεργασίας ομάδων 
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Ωστόσο, δε θα πρέπει να ξεχνάμε ότι η συγκέντρωση δραστηριοτήτων πολιτισμού και 

διασκέδασης στο κέντρο της Αθήνας, συνιστά μία σημαντική διάσταση των 

μετασχηματισμών που συντελούνται στο αστικό περιβάλλον της πρωτεύουσας την 

τελευταία δεκαπενταετία. Το φαινόμενο, έτσι, ούτε πρωτόγνωρο είναι, ούτε ανεξάρτητο 

των τάσεων και των ευρύτερων διαδικασιών που παρατηρούνται στο κέντρο τα 

τελευταία χρόνια.  

Πάλι, στα πλαίσια παγκοσμιοποιούμενων διεργασιών, ―όπως είναι, στη συγκεκριμένη 

περίπτωση, η ανάδειξη του ρόλου της συμβολικής οικονομίας ως σημαντικής 

συνιστώσας των αστικών οικονομιών―, η Αθήνα προσαρμόζεται δομικά, 

επιβάλλοντας τους δικούς της όρους που προκύπτουν από τις τοπικές ιδιαιτερότητες 

και τις ιδιάζουσες συνθήκες. Ακολουθώντας ως ένα βαθμό τις διεθνείς επιταγές, 

συγκεντρώνει σταδιακά από τη δεκαετία του ’90, όχι μόνο τις μεγεθυνόμενες αγορές 

της διασκέδασης, αλλά και του θεάτρου και της τέχνης.  

Η συμβολική δυναμική του κέντρου σε συνδυασμό με το διατιθέμενο κτιριακό απόθεμα 

(μετακίνηση πληθυσμού προς προάστια, αποδυνάμωση παραγωγικής βάσης-

κλείσιμο αντίστοιχων μονάδων κ.ά.)συναποτελούν βασικούς παράγοντες της 

προσέλκυσης και εγκατάστασης αυτών των υπηρεσιών. 

Η ιδιαίτερη, δε, συνθήκη που προκύπτει από το συνδυασμό των χαμηλών τιμών 

ενοικίασης και πώλησης των ακινήτων (που απαντούν σε αρκετές κεντρικές γειτονιές, 

όπως και στη Βικτώρια)και του παράγοντα της μικροϊδιοκτησίας(που δυσχεραίνει τις 

διαδικασίες συγκέντρωσης) ευνοεί τη μικροεπιχειρηματικότητα, και υποδεικνύει την 

προνομιακή είσοδο του μικρού κεφαλαίου στη δημιουργία των χώρων. Ταυτόγχρονα, 

η διεύρυνση και ανανέωση των μεσαίων κοινωνικών στρωμάτων καθώς και η 

άνοδος του μορφωτικού επιπέδου του πληθυσμού εξασφαλίζουν την ικανοποιητική 

ζήτηση των συγκεκριμένων υπηρεσιών, από ένα κοινό που διαθέτει “τους 

απαραίτητους οικονομικούς και πολιτισμικούς πόρους για την οικειοποίηση των 

προσφερόμενων αγαθών”77.  

Έτσι, η αγορά της συμβολικής οικονομίας αναπτύσσεται σταδιακά στο κέντρο της 

Αθήνας, επωφελούμενη ευνοϊκών συνθηκών (οικονομικών, πολιτικών, χωρικών, 

κοινωνικών). Ανάμεσα στους ανθρώπους που δραστηριοποιούνται στον χώρο, 

συγκαταλέγονται θεατρικοί παραγωγοί και θεατρικοί θίασοι που δημιουργούν πλήθος 

θεατρικών σκηνών, οι οποίες αποτελούν βασικό χαρακτηριστικό της αγοράς θεάτρου 

                                                 
77Σουλιώτης Ν., σελ.96 
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στην Αθήνα78, και την ταυτότητα πολλών από τους χώρους που εμφανίζονται στην 

περιοχή μελέτης.  

Αυτό που ουσιαστικά θέλουμε να πούμε αναφέροντας όλα τα παραπάνω, είναι ότι 

δεν πιστεύεται ότι η αυξημένη συγκέντρωση δραστηριοτήτων της συμβολικής 

οικονομίας στο κέντρο της Αθήνας (και ιδιαίτερα σε ‘υποβαθμισμένες’ περιοχές όπως 

Ψυρρή, Μεταξουργείο, Κεραμεικός και στη συγκεκριμένη περίπτωση η Βικτώρια) ήταν 

αποτέλεσμα κάποιου σχεδίου, αλλά μάλλον η απόρροια της χωρικής έκφρασης 

παράλληλων διεργασιών, μέσα στη ροή της ιστορίας, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.  

Δεν παύει όμως να αποτελεί συστατικό στοιχείο για την επιτυχία στρατηγικών 

αναζωογόνησης περιοχών και έλξης κεφαλαίων. Η παράλληλη μείξη της πολιτισμικής 

κληρονομιάς και ο κατάλληλος αστικός σχεδιασμός, που εξασφαλίζονται από την 

επικείμενη πεζοδρόμηση της Πανεπιστημίου και την επέκτασή της στην Πατησίων, 

συμβάλλουν εμφατικά στη δημιουργία ενός συμβολικού αστικού τοπίου αίγλης και 

ανάπτυξης79, που παράλληλα αναδεικνύει την ιδιαίτερη ταυτότητα του τόπου.  

Επίσης, δεν μπορούμε να παραβλέψουμε το στενό δεσμό που σημειώνεται ανάμεσα 

στην πολιτισμική παραγωγή και την αγορά ακινήτων80, ο οποίος έχει διαπιστωθεί 

τόσο μέσα από υλοποιημένα παραδείγματα, όσο έχει αναδειχτεί και σε εκτεταμένη 

βιβλιογραφία. Η εγκατάσταση καλλιτεχνών, εργαστηρίων και χώρων πολιτισμού που, 

όπως είδαμε, τροφοδοτείται από τις αστικές υποκουλτούρες μεταβάλλει, ενισχύοντας 

το συμβολικό φορτίο της περιοχής και πολλές φορές ανοίγει ασυνείδητα το δρόμο για 

την εμφάνιση επιχειρηματικού ενδιαφέροντος και τη δραστηριοποίηση εταιρειών 

ανάπτυξης και εκμετάλλευσης ακινήτων. 

Εάν, σε όλα τα παραπάνω, συνυπολογίσουμε το γεγονός ότι η περιοχή μελέτης 

διαθέτει ένα εξαιρετικά ελκυστικό κτιριακό απόθεμα, καθώς, (όπως αποκαλύπτεται 

μέσα από τις συνεντεύξεις και το άρθρο 21), συγκεντρώνει κτίρια ιδιαίτερου αισθητικού 

κάλλους, αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος και υψηλής κατασκευαστικής ποιότητας τα 

οποία πωλούνται σε τιμές ακόμα και χαμηλότερες των αντικειμενικών αξιών: 

“Και από την άλλη, τα κτίρια της περιοχής είναι καταπληκτικά![..]κατά τα άλλα αυτό που 

είναι λυπηρό, κι εσείς που είστε στην αρχιτεκτονική, είναι ότι αυτά τα παλιά σπίτια, τα 

νεοκλασικά, και κάτι ωραία παλιά σπίτια, της δεκαετίας του ’30,  του ’50, του..που τα έχουν 

                                                 
78 Το ίδιο, σελ.100 

79 Γοποδίνη Α, Τα νέα αστικά τοπία και η ελληνική πόλη 

80 Pasquinelli Μ. 
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κάνει οίκους ανοχής και τα έχουν καταστρέψει τα σπίτια.. τα έχουν κυριολεκτικά..και τα 

λυπάται η ψυχή σου..γιατί είναι όμορφα σπίτια..είναι σπίτια που μυρίζει ο χρόνος..που αν 

τα έφτιαχνες αυτά κανονικά, θα ήτανε κοσμήματα”(νο6)  

 
“Ο Άγιος Παντελεήμονας χάλασε, αλλά ποτέ δεν ήταν όμως και Βικτώρια. Εμείς πηγαίναμε 

σαν παιδιά, πάλι έμενε κόσμος, οικογένειες κλπ, αλλά πιο ‘φτωχοί’ άνθρωποι. Ήταν πιο 

φθηνά τα ενοίκια, πιο φθηνές οι κατασκευές, τα σπίτια. Γιατί εδώ, έμπαινες μέσα και σου 

έλεγε ‘είναι δρύινες οι πόρτες ή το πάτωμα είναι οξιά’[..]Εδώ η κατασκευή των σπιτιών 

είναι εξαιρετική, δεν έχει σχέση με τα καινούργια στα προάστια. Δηλαδή μιλάμε για ξύλο, 

ξύλο, πάτωμα πάτωμα, μάρμαρο μάρμαρο!”(νο8) 

 
“μετά τον πόλεμο, ήταν μία περιοχή πολύ καλή. Και έχουν μείνει κάποιες πολυκατοικίες, οι 

οποίες είναι πραγματικά εξαιρετικές, κάτι φοβερά θυρωρεία, κάτι φοβερές 

εισόδους..Δυστυχώς έπεσε. Έπεσε, έπεσε, έπεσε..Έχω την αίσθηση όμως ότι τελευταία έχει 

αρχίσει και υπάρχει μία αναστροφή. Δεν έχει γίνει, ας πούμε, η πιο καλή πάλι περιοχή της 

Αθήνας, αλλά υπάρχει μία αναστροφή”(νο9) 

«φαινόμενο μιας πρωτοφανούς αποκλιμάκωσης τιμών στις πιο ‘προβληματικές’ 

συνοικίες του κέντρου[..]Καλά διαμερίσματα σε παρόδους της 3ης Σεπτεμβρίου και 

της πλατείας Βικτωρίας μπορεί να αλλάξουν χέρια σε τιμές αδιανόητες για πριν από 

δύο ή τρία χρόνια. Όταν λέμε ‘καλά διαμερίσματα’ αναφερόμαστε σε αξιόλογες 

αστικές πολυκατοικίες του '50 και του '60, ορισμένες με αρχιτεκτονική υπογραφή, και 

κυρίως κατασκευαστικές ποιότητες δυσεύρετες στις περισσότερες νεόδμητες 

πολυκατοικίες» (21) 

 

καθώς και την προνομιακή θέση της περιοχής81, μπορούμε να πούμε ότι δεν θα μας 

προκαλούσε έκπληξη η ενδεχόμενη ανάπτυξη μίας real estate κερδοσκοπίας στην 

περιοχή σε καιρούς ύφεσης. Η ισχυρή δυνητική ταυτότητα που περιμένει την 

πραγμάτωσή της από τα προγράμματα αστικής ανάπλασης μπορεί να δημιουργήσει 

τεράστιες υπεραξίες που η χωρικότητα των επιλογών τόσο του κεφαλαίου, όσο και 

των ενεργών υποκειμένων82 ίσως να μην αγνοήσουν. 

 

                                                 
81 όπως κεντρικότητα, εύκολη πρόσβαση, ισχυρός συγκοινωνιακός κόμβος, πράσινο κ.ά. 

82 Σπυριδάκης Μ., ‘Επιτόπια Έρευνα και Τοπικός Χώρος’, σελ.192 
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6| αντί επιλόγου 

 

Στο σημείο αυτό, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι δεν πιστεύουμε πως η υποβάθμιση 

της ευρύτερης περιοχής ήταν το αποτέλεσμα ενός οργανωμένου σχεδίου 

κυβέρνησης, πολιτείας και ΜΜΕ, εν είδει αστικής συνωμοσίας προκειμένου να 

ακολουθηθούν οι επιταγές της διαδικασίας του εξευγενισμού, αλλά θεωρούμε πως 

μάλλον έγινε ακούσιος αποδέκτης των ευρύτερων πολιτικό-κοινωνικό-οικονομικών 

μετασχηματισμών που πραγματοποιήθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες, τόσο σε εθνικό 

όσο και παγκόσμιο επίπεδο. 

Η έρευνά μας, λοιπόν, ξεκίνησε με συγκεκριμένο στόχο, ο οποίος συνίστατο στην 

αντιπαραβολή του κυρίαρχου λόγου με τις καθημερινές πρακτικές, τις υποκειμενικές 

εξιστορήσεις και τα αναδεικνυόμενα στιγμιότυπα από την πλευρά των ενεργών 

υποκειμένων. Στην πορεία της, όμως, δοκιμάστηκε, αμφισβητήθηκε, παλινδρόμησε, 

επιβεβαιώθηκε, άλλαξε κατεύθυνση. Αν μη τί άλλο, προσπαθήσαμε μέσα από την 

παρούσα εργασία να δώσουμε ένα πρώτο αποτύπωμα της περιοχής μελέτης, σε μία 

διαδικασία ανάδειξης τόσο των δυσκολιών και των προβλημάτων, όσο και των 

αναγκών και των προοπτικών που εμφανίζει.  

Σε ένα δεύτερο επίπεδο ανάγνωσης, επιδιώξαμε να διεισδύσουμε στις δυναμικές που 

αναπτύσσονται, για τις οποίες λάβαμε γνώση μέσα από την ίδια τη διαδικασία της 

πρωτογενούς έρευνας. Παράλληλα με τη σταδιακή γνωριμία και εξοικείωση με τους 

ανθρώπους, τους χώρους, τα συμβάντα, την καθημερινότητα και τις οργανωμένες ή 

αυθόρμητες δραστηριότητες, δημιουργήθηκαν περαιτέρω γενικά και ειδικά 

ερωτήματα, τα οποία θα μπορούσαν να αποτελέσουν τη βάση για ένα πλαίσιο 

περαιτέρω προβληματισμού. 

Στόχος μας ήταν να κινηθούμε με βάση την πολυπλοκότητα και τους πολυδαίδαλους 

δεσμούς που διέπουν τους ατέρμονους αστικούς μετασχηματισμούς και τις 

κοινωνικές σχέσεις, κάτι που φαίνεται να αρνούνται συστηματικά οι παραγωγοί του 

κυρίαρχου δημόσιου λόγου. Επιχειρήσαμε, έτσι, να επιστήσουμε την προσοχή στις 

σχεσιακές ακολουθίες που διέπουν τη δομή του αντικειμενικού κόσμου83 και να 

καταρρίψουμε, στο μέτρο του δυνατού, την απολυτότητα και την παραπλανητική 

σαφήνεια που εικονογραφείται στις κυρίαρχες αναπαραστάσεις. 

 

                                                 
83 Laclau και Mouffe, από Δοξιάδης Κ., σελ.18 
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Η αστεακή πραγματικότητα είναι πολύπλοκη και άκρως απρόβλεπτη, τα κοινωνικά 

υποκείμενα συγκροτούν ένα σύνολο σύνθετο, πολυδιάστατο, ανοιχτό, ανατρέψιμο και 

πολυφωνικό και γνωρίζουμε πως η διατύπωση οποιωνδήποτε ισχυρισμών, είναι 

άκρως επικίνδυνη και επισφαλής. Ωστόσο, οι τάσεις και οι δυναμικές που 

παρατηρούνται στον χώρο, είναι αναγκαίο να διατυπωθούν και να μελετηθούν, 

προκειμένου να ληφθούν υπόψη σε μία διαδραστική και συμμετοχική διαδικασία 

σχεδιασμού, που δε θα αγνοεί την κοινωνικό-πολιτική του διάσταση.   

Στα πλαίσια αυτά, το πεδίο δεν είναι αυτοσκοπός “αλλά μία ενδιάμεση επικράτεια 

ανάδειξης της συνάντησης πολλαπλών τροχιών δράσης και ταυτόγχρονα μέρος 

ενός ευρύτερου χώρου που τελεί σε ένα διαρκές γίγνεσθαι”84. Έτσι, όμως, προκύπτει 

και η ιδιαιτερότητα του κάθε τόπου, αφού η ενσωμάτωση ή  η επιβολή κάθε νέας 

κατάστασης οδηγεί σε διαφορετικά αποτελέσματα κάθε φορά, ώστε αυτή η 

ιδιαιτερότητα να αναπαράγεται και να μεταβάλλεται ταυτόγχρονα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
84 Σπυριδάκης Μ., ‘Επιτόπια Έρευνα και Τοπικός Χώρος’, σελ. 180 
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